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A nemzeti bank.
Egész egykedvűséggel közük a lapok, hogy 

a bankügy! kiegyezés még nincs napirenden, 
ezzel még nem foglalkozik se a budapesti, 
ce a bécsi kormány, hanem majd ha a bank 
szeptemberben megteszi az előterjesztési sza­
badalmának meghosszabbítása iránt: akkor 
a magyar kormánynak is meg lesz engedve 
a kérdéshez hozzászólani. A mi természete­
den nem jelent egyebet, mint hogy majd 
Tisza Kálmán az őt jellemző nagy erélylyel 
belenyugszik abba, a mit a bécsi bank és 
a bécsi kormány akar. Arról, hogy a magyar 
nemzet jogainak és érdekeinek teljesen ön­
álló magyar jegybank felelne meg, a mi kor­
mányunk kebelében, a mi kormányunk saj­
tójában most már természetesen szó sincs.

Nagyon megváltoztak az idők. Az a poli­
tika. melyet jó Csanády Sándor hitehagyott- 
nak szokott nevezni, nagyon megölte a kor­
mánynak és pártjának lelkét. Vájjon e kor­
mányban és e pártban van-e még férfi, a 
kinek komolyan eszébe jutna az önálló nem­
zeti bank nagy érdekének megmentése?

Van-e még férfi, ki visszaidézné emléke­
zetébe. hogy miért küzdölt, miért lelkesült 
egykor tiz-tizenöt év előtt, olt a balközépen? 
Van-e még férfi, ki Tisza Kálmánnak eszébe 
juttatná, hogy minő határozott ígéretekkel 
nyerte meg és hóditá el ő ez elölt tiz évvel 
a nemzet bizalmát és a parlament többsé­
gét s ki neki szemére hányná, hogy minő 
csúfosan retirált meg minden Ígéretétől,min­
den fogadkozásától, a nemzet minden igaz 
jogától és érdekétől ?

Ilyen férfi csakugyan nincs se a kormány­
ban. se pártjában. A hangulat, mely itt ural­
kodik. szelíden szólva se más, mint czinikus 
közöny minden oly törekvés iránt, mely egy 
komoly nemzeti jog megvalósítására Bécs- 
csel szemben irányulna. A ki most, vagy 
inkább az őszszel majd oly inditványnyal 
állana elő a kormánypárti körben, hogy ál­
líttassák fel önálló magyar jegybank: azt 
most már ki se löknék onnan, hanem 
mint naiv és higvelejü embert egyenesen ki- 
kaczagnák.

Ide jutott a nemzet souverain képvisele­
tének többsége. Tisza Kálmán dicsőséges tiz 
évi vezérlete alatt.

A nyolezvan milliós bankadósság el van 
fogadva. A jegybank valóságos egysége s 
valóságos osztráksága Bécsbcn való kor­
mányzással s Becsben székelő bankalappal 
meg van állapítva. Névleg ugyan osztrák- 
magyarnak neveztetik s egy szalmabáb igaz­
gatóság Budapesten is létezik, a bankjegyek­
nek nyelve is kellős, hanem azért lényegi­
leg csak amolyan dotált provincziák vagyunk

bizony mi, mint Stájermark vagy pedig Bu­
kovina. Hogy pedig ez állapoton a Tisza- 
kabinet nem fog segíteni, ha még újabb tiz 
évig vezeti is a kormányzatot: e fölött ma 
már ép eszii ember nem kételkedhetik s 
nem is kételkedik Magyarországon.

Mi fölött lesz tehát most az újabb bank­
alkudozás ?

A fölött, hogy a közös bank szabadalma 
meghosszabbiltassék; a fölött, hogy az igaz­
gatás némely szabályai megváltoztattassanak s 
jövőre a bank egysége és osztráksága még 
jobban biztositlassék s talán még a fölött, 
hogy a bankjegyek nyelve kettős helyeit hár­
mas legyen s a magyar és német mellé a 
cseh is fölvétessék.

A csehek különösen két kívánságra lát­
szanak súlyt fektetni. Az egyik a dofáczió 
fölemelése, a másik a cseh nyelvnek a bank­
jegyekre nyomatása.

Mi valóban nem értjük a cseheket, ügy 
látszik: államjogi kifejlődésük ösvényén ők 
még mindig bátortalanul, ingadozva halad­
nak előre. Mi legalább sehogyse látjuk be, 
hogy miért nem követelnek ők tisztán cseh, 
vagy legalább cseh-német nyelvű bankjegyet 
s miért akarnak megelégedni nmgyar-német- 
cseh nyelvű bankjegygyei ?

Mi magyarok, bármily komolyan és őszin­
tén akarunk is Ausztria fő alkotó elemeivel 
benső jó viszonyban állani, odáig soha nem 
mehetünk, hogy államjogi önállóságunkról 
akármily kecsegtető federativ barátság ked­
véért lemondjunk. Sőt ellenkezőleg mi er- 
nyedetlenül törekszünk a perszonális unió 
alapján a teljes önállásra s ami ennek egyik 
kiegészítő része, természetesen az önálló jegy­
bankra.

Nekünk nem kell se magyar-német, se 
magyar-némct-cseh bankjegy. Nekünk ma­
gyar bankjegy kell. De a mily joggal erre 
törekszünk, ugyanazt a jogot minden hátsó 
gondolat nélkül korlátlan nyíltsággal elismer­
jük a csehek részére is. Sőt elismerjük a 
lengyelek részére is.

Egyáltalán az avas kor otromba babonái 
egyikének kell tekintenünk azt az állapotot, 
mely most a jegybankügy kérdésében fenn­
áll. Miért kelljen Csehország vagy Galiczia 
részére a jegybanknak egyedül Ausztriában 
és Bécsben állani? Miért ne lehetne Prágá­
ban és Lcmbcrgben épen úgy nemzeti jegy­
bank, mint a hogy van Becsben?

Tudjuk, hogy vannak tényleges viszonyok, 
melyek épen ténylegességüknél fogva nehe­
zen bonthatók fel. De nem fclbonlhatlanok. 
Csak akkor azok, ha Csehország és Gali­
czia föltétlenül megnyugszik bennük. Mi leg­
alább nem nyugszunk meg.

Meglehet, hogy a Tisza-kabinet s pártja 
ezúttal megint ránk fogja tukmálni a közös 
osztrák jegybankot s talán szorosabb kötés­
sel, mint eddig. De bizonyos az, hogy nem­
zetünk az önálló jegybank iránti jogáról se 
most, se később le nem mond s ha ennek 
kivívásában bennünket csehek és lengye­
lek segítenek: viszonszolgálat fejében a leg­
kevesebb az, hogy mi meg őket segítjük 
hasonlóan jogos törekvésük megvalósításához.

Salisbury toasztja.
Banket közben, telt pohár mellett, állam­

férfiaktól udvariasságot és kedélyes fráziso­
kat várnak, melyek a hangulatot és az emész­
tési képességet felfokozzák és senki nem 
veszi szívesen a rideg igazságokat, vagy 
kellemetlen tényeknek föltárását. Nem gon­
doljuk azért, hogy lord Salisburynek toaszt- 
ját, a Mansionhouse banketjén épen szószerint 
kell vennünk. Meglehetősen távol állhatunk 
még attól, hogy Oroszország és Anglia, mint 
a világbékének őrei, gyönyörű duettekben 
fuvolázzák a szeretet és egyetértés pásztor­
dallamait. De nem kételkedünk rajta, hogy 
az angol miniszterelnök nem szólott volna 
oly tüntetőén, barátságos hangon Oroszor­
szágról, nem fejezte volna ki oly határozott­
sággal reményét a békés megegyezés iránt, 
ha az események fejlődésében és a reális 
viszonyokban reá semmi ok nem támadt 
volna. Salisbury toasztja mindenesetre meg­
érdemli tehát a figyelmet. Legalább az an­
gol kormány valódi dispoziczióinak bizony­
ságát kell benne látnunk.

Eleve nem lehetett kételkedni, hogy az 
afghán határkérdésben a konzervatív minisz­
térium nem találhat többé alkalmat az össze­
tűzésre Oroszországgal. Úgy mint "ezt a kér­
dést Gladstone kormánya hátrahagyta, az 
lényegében egy időre el van intézve. Túlsá­
gos akadékoskodás úgy tűnt volna föl, mintha 
az uj minisztérium mindenáron ürügyet haj­
szolna a háborúra. Ezt a látszatot pedig 
kényes parlamentáris helyzetében és kevés­
sel az uj választások előtt az uj angol kor­
mánynak legkevésbbé szabad felidéznie. Pro- 
grammbeszédében is Salisbury lord a határ­
kérdést már bevégzett ügyként tárgyalta és 
Indiának védelmére nézve egyedül ajövőnek 
nagy feladataira utalt. Nem is mondhatni 
helytelennek az angol premier felfogását, 
hogy első sorban Afghanisztánban kellene 
bizlositaniok magukat az angoloknak, mielőtt 
Afghanisztán határait az oroszok ellen véde­
nék. Kissé komikus dolog is, hogy az angol 
kormányzók oly tűzzel védik az afghán emir 
jogait, holott semmikép sem biztosak az emir 
szövetséges érzelmei felől. Az indiai csillag­

rend adományozásával és a kabuü ünnepé­
lyekkel ez a feladat nincsen elérve és az 
angol kormánynak okvetlenül azokhoz a hat­
hatós eszközökhöz kell még nyúlnia,, melyek 
Beaconsfield politikai rendszerét képezték. 
Az afghán kérdésnek nyitja Angliára nézve 
most másutt van, mint hogy a zulfikári legelő 
miatt háborút kezdjen Oroszország ellen.

Hogy háború törjön ki, azt nem is vár­
tuk és ez irányban Salisburynek nyilatko­
zata senkit sem lephet meg. A mi meglepő, 
mégis az, hogy egyenesen barátságról és 
szövetséges viszonyról is szól. Oly határo­
zottan oroszellenes irányú államférfiunál, mi­
nőnek Salisbury van ismerve, ki legutóbb 
is már mint miniszter mély bizalmatlanság­
gal nyilatkozott a czári politika felől, ez uj 
fordulat mindenesetre bővebb magyarázatot 
kivan, minőt az eddigi táviratok sovány szö­
vege nyújt nekünk. Az angol premier arra 
fektette a fősulyt, hogy a barátságos egyet­
értést az európai hatalmakkal újra helyre 
kell állítani. Ezzel a kijelentéssel igazolni 
kívánta a várakozást, hogy az uj konzerva­
tív kormány Angliát ki fogja emelni az el­
szigeteltségből, melybe Gladstone megbizhat- 
lansága és ingadozása juttatta.

Kétségtelenül ez a kormánynak legsürgősebb 
feladata is. De miért képzeli Salisbury az 
uj szövetségesek rendszerét, úgy hogy Anglia 
és Oroszország, «körülvéve szövetségeseik­
től, barátságban és egyetértésben álljanak 
egymás mellett.» Puszta banket-frázis-e, a 
minők Gladstone szájából legjobban hang­
zottak, a nélkül, hogy valaha komolyan vet­
ték volna? Mert eddig legalább azt hitték, 
Angliának azért van szüksége szövetsége­
sekre, hogy erősebb és imponálóbb állást 
nyerjen Oroszország ellenében. Úgy látszik, 
Salisburynek nyilatkozatait nagyon befolyá­
solta az a körülmény, hogy az oroszok 
czárja most készül látogatást tenni császári 
szövetségeseinél monarchiánk területén. Ha 
már a keresett szövetségek le vannak fog­
lalva, az angol kormány beelégszik azzal, 
hogy szerényen helyet foglal a barátság nagy 
asztalánál.

VIDÉK.

* Nagykiktndán c hó 26-án körülbelül 100 kon­
gresszusi választó jelenlétében ment végbe a gör. kel. 
szerb egyházi kongresszusra küldendő képviselők jelö­
lése. A jelölések eredménye a következő : Nagykikinda 
világi jelöltje Szabovlyevils Mihály orsz. képviselő; az 
egyházi jelölt a temesi kerülettel egyetemben Nikolits 
Ni ka knézi lelkész. A nagy-szcntmiklósi kerület világi 
jelöltje Dimilrievits Pál török-kanizsai jegyző ; ugyama 
kerület s az aradi kerület egyházi jelöltje Jovrily György 
szegedi lelkész. A mokrini kerület jelöltje Eromits Pál 
kikindai takarékpénztári igazgató, egyházi jelölt T.-Bccse 
Franyovával egyetemben Dimity Pál bassahidi lelkész. 
A török-becsei kerület világi jelöltje dr. Granits Rankó

kikindai ügyvéd. Az aradi kerület nem küldött képvise­
lőket az értekezletre, ennélfogva e kerület számára je­
lölés nem is történt.

* Llptómeg-yéböl azt a hirt veszi a P. 7v., hogy hz 
egész felvidék pánszláv röpiratokkal van elárasztva, me­
lyekben engedetlenségre, daczra és Oroszországba való 
kivándorlásra buzdítják a magyar tótokat.

* Baranyamegye <7. k. hitközségei e hó 26-kán 
délután R.-Töttös községben gyűlést tartottak a knrlo- 
ezai kongresszus teendőinek tárgyában. Összesen tizen­
három község képviselői gyűltek össze, s a meghívóit 
papok csaknem valamennyien megjelentek. — Jagits 
József mohácsi ügyvéd R.-Töttös község, mint össze­
hívó, nevében üdvözölte a megjelenteket, kérve őket, 
hogy a baranyamcgyebeli szerbek specziális ügyeit ko­
molyan vegyék fontolóra, s a mennyire csak lehet, tá­
mogassák az összehívó hilközség által a mai értekezlet 
napirendjére kitűzött tárgyakat. Azután élteti a királyt, 
mint a legalkotmányosabb fejedelmek egyikét, valamint 
a lovális szerb nemzetiséget, mely az alkotmány alap­
ján áll, s ezzel az értekezletet mcgnyitoltnak nyilvání­
totta. A király nevének említésekor élénk zsivió vegyült 
az e pillanatban megszólaló három taraczk hangja közé. 
A értekezlet elnökéül: Mihajlovics Dobra mohácsi 
csporcsplébánosl, jegyzőnek Dezantsics Miklós r.-töttüsi 
tanítót választották meg. Az értekezlet napirendjét a ba­
ranyamcgyebeli szerb hitközségek, iskolák s egyéb az egy­
ház autonómiájában tapasztalt hiányok megvitatása képezte. 
Szólásra elsőnek Jagits József, mohácsi ügyvéd je­
lentkezett. Jagits, noha tudta, hogy a gyűlésen olyanok 
is vannak jelen, kik a zombori értekezleten szintén részl- 
vettek, mégis egész nyíltsággal szólt. Az általános ügye­
lem között elmondott s élénk helyeslésre talált beszéd­
ben először az autonom egyház és iskola jelen szerve­
zetét ismertette, majd a kongresszus eddigi működését 
ecsetelte, kiemelve ama hiányokat, melyeket az 1868. 
évi augusztus hó 10-én kelt legfelsőbb leiratban a 17 
évi tapasztalat s gyakorlat olyanokul feltüntetett. Ily hiá­
nyos, helytelen intézkedésnek bizonyult a hitközségek 
autonóm szervezete. A hitközségek mostani autonóm 
szervezete tagjainak nagy számánál fogva felette nehéz­
kes ; a szónok teliát azt kívánja, hogy a jelenlegi repre­
zentatív testület teendői az úgynevezett hitközségi bi­
zottság hatáskörébe utaltassanak, minélfogva az egyes 
hitközségek ügyei 8—10 tagból álló bizottságra volná­
nak ruházandók. Utalt továbbá arra az intézkedésre, 
mely szerint a hitközség elnökéül szótöbbséggel minden 
választó megválasztható, kivéve a papot, ki, ha nem vá­
lasztató egyhangúlag, hitközségi elnök nem lehet. Ez 
intézkedésben az autonóm jog korlátozását látja, a meny­
nyiben a lelkész nemcsak a hitközség tagja, de általá­
ban nagyobb műveltségénél fogva hívei felett áll s igy 
nem találja igazoltnak, miért ne volna a pap is szó­
többséggel megválasztható, ha állásánál fogva már úgy 
is tagja a hitközségnek. A papok választására nézve a 
kérdéses leirat azt rendeli, hogy ha több jelölt jelentkezik 
s egyik sem nyeri az első szavazás alkalmával beadott 
szavazatok kétharmadát, az esetre valamennyi jelölt ille­
tőleg konkurrens neve bejelentendő a konzisztóriumnál s 
miután a konzisztórium a kinevezési joggal felruliázta- 
tott, kinevezi azt, a kit ő akar, tekintet nélkül arra, 
hogy a pályázók közül az illető legtöbb vagy legkeve­
sebb szavazatot nyert-e. Ebben is az autonóm egyház 
korlátozását látja. E félszeg intézkedés szerinte akként 
volna helyesbítendő, hogy a pályázók közül mindig csak 
az neveztethetnék ki, a ki legtöbb szavazatot nyeri. Ál­
latában azt mutatja a gyakorlat, hogy az 1861/5. évi 
kongresszus határozatai a baranyamcgyebeli szerbek er­
kölcsi s anyagi viszonyaira alig voltak tekintettel. E né­
zetét megerősilé az a lény, hogy már 1861-ben Bara­
nyában az egyes hitközségek oly csekély lélckszámmal 
bírlak, hogy önálló paródiáiknak alig lehetett elismerni 
az egyes hitközségek parochiáit. Például hozta fel: Maies, 
Lippova, R.-Töttös egymás tőszomszédságában fekvő hit­
községeket, a melyekben már 1861-ben a lélekszám csak 
1110-rc ment. E községek mindegyike már akkor külön- 
kiilön paródiáival birt s csak rendkívüli anyagi áldo­
zatok mellett voltak fentarthatók. S daczára, hogy 1110

Marillavölgye.

Julius közepén.
Ennek a fürdőnek a nevét, mely Krassó-Szörény- 

megve déli részén fekszik, egyik-másik olvasó talán 
most hallja először. Pedig Marillavölgye egyike a 
legkiválóbb hazai fürdőknek s csak rövid hat évi 
fennállásának tulajdonítható, hogy szélesebb körök­
ben még nem ismerik. Rövid múltja daczára szép 
nevet vívott ki magának az orvosok között, kik a 
fővárosból, az alföldről mind sűrűbben küldik ide 
betegeiket, hogy itt gyógyulást keressenek a szép 
természet ölén. az iide hegyi levegőn. Mert Marilla- 
völgyc mindenek előtt klimatikus gyógyhely. Mint 
ilyen oly előnyökkel dicsekedhetik, melyek nemigen 
találhatók fel más helyen. Vidéke gyönyörű. Sűrű 
fenyvesekkel borított hegyek között a- tengerszine 
fölött 2500 láhnvi magasságban nyúlik el a zöld 
pázsilos. virágos völgy, védve a zord északi szelek­
től. a tél dermesztő hidegétől épugy, mint a nyári 
forró melegtől. Hőmérséklete alig ingadozik, télen 
- i es + 3 fok közt változik, májustól októberig 
lő IN" C állag véve. A mellett majdnem tökéletes 
szélcsend uralkodik itt. Csak dél felöl van nyitva a 
völgy. Onnan el-ellátogat olykor egy-egy enyhe szellő, 
megérinti halkan szárnyaival a fák örökzöld lombjai, 
megcsókolja az 11I szélen szerénykedő virágokat s tovább 
lebhenve eltűnik az erdőben. Idylli csend fogadja a 
fenyves derengő homályában andalgót, csak néha 
haitik a madár füttye, szúnyog dongása s a napsu­
gárban tánezoló légy zümmögése, vagy az a különös 
zaj, mit a (ürge mókus okoz, a mint megrettenve 
közeled lünk re a fára felszökell. De nemcsak zajtól, 
huné n portól is ment Marillavölgye. Az Oravicza- 
hanvárói a vashámorairól hires Aninára fölkanyargó 
ui oldalt vezet el a völgy felett s a kocsik által 
fölkavart port leköli a fenvvek sárii, nehéz lombo­
zatja. A levegő oly pompás, hogy nem két, de 
iT'gy tüdővel is örömest szívná be az ember: uzon- 
dus s a fenyőfák illatával vegyült. Ily körülmények 
közt természetes, hogy a fúrdovendegek a nap na­
gyobb részét a szabadban töltik, a mennyiben azt 
a kúra használása után fenmavadt idő megengedi. 
Mert a kúra az első; a fürdő házszabályai c tekin­
tetben igen szigorúak és kivételt nem tűrök. A be­
tege!: leginkább mell-, gyomor- vagy idegbajban 
szenvednek s ehhez képest vagy a belégzési- és 
.'•'1V11-. vagy a hidegvíz-gyógymódot használják. 
Alkalmazzák szükség őseién a massagc-t, vil­
lanyos-ágút és gyógy-tcslgyakorlatot is. - - Mint 
einülcni, a lürdö házszabályai igen szigornak 
s igy nem- lehel csodálni, ha a vendég hamar­
jában nem tud beleszokni az uj életrendbe és elé­
gedetlenkedik. A fürdéshez, hideg ledörzs illéshez, 
poknivzlvi csavaráshoz még hozzátörődik a legké- 
nyes bh beteg is, süt néhányszor! használat után 
meg is kívánja, de reggelire, vacsorára aludt tejet 
enni. az ételekben a paprikát, borsot, általában min­
dennemű erősebb fűszert nélkülözni, nem inni mást, 
mint vizet, ez már bajos dolog magyar emberre 
nézve. Az elégedetlenkedés azonban pár napnál to­
vább nem tart. A kúra. a hosszas séták csakhamar 
megteszik hatásukat s az étéit, mely eleinte nem

igen ízlett, jobb élvágygyal költi el az ember, mint 
odahaza a legkitűnőbb pörköltet, vagy gulyást. Ér­
dekes látni, mint fintorgatja orrát az ujoncz-vcn- 
dég, alig nyúlva az elébe tálalt ételhez, s mily tü­
relmetlenül várja utóbb az étkezésre szólító harang 
csengését. Nem hiába, legjobb szakács az éhség. A 
fürdő vidéke igen szép s bővelkedik kirándulási he­
lyekben. A hosszasabb gyaloglást nem szeretők 
kényelmes sétányokat találhatnak a két fürdő- 
ház körül, de a ki nem retten vissza a ter­
hesebb ut fáradalmaitól, az gyönyörködhetik a szép 
kilátásban s a természet páratlan szépségében. A 
legkedveltebb sétányok: a völgy parkjában kanyargó 
ut. a Herl elend y- és .lulcsa-sétányok, hol mókust 
sokat s nem ritkán őzet is láthatni, — a Deák-, 
Sperl- és Barré-magaslatok, a honnan elláthatni a 
közeli Oraviczabányára, a bánsági erdöboritotla he­
gyeken át a messze alföldig, söl tiszta napos idő­
ben magasabb pontról nézve a szem megpillanthatja 
az Al-Dunát,amint löl-liilcsillámlik a láthatár szélén. 
Van néhány kitűnő vizű forrás is a vidéken, hova 
szintén elsélálgatnak a vendégek. A setáláson, ki­
ránduláson kívül egyéb szórakozást is találhatni. 
Van billiard, kuglizó, több magyar, nemet hírlap cs 
könyvtár, melyben a magyar irodalom kevés számú 
miiben van ugyan képviselve, de bírjuk a derék s 
betegjei iránt igazán előzékeny fürdőorvos dr. Ilof- 
fenreich határozott Ígéretét, hogy c hiányon is mi­
előbb segítve lesz. A hét három napján czigány- 
zene mulattatja a fürdőközönséget, s gyakran tarta­
nak kis tánezvigalmakal, hangversenyeket is. A 
vendégek száma jelenleg oly nagy, hogy mind­
két fürdőépületben el vannak foglalva a szobák. 
Összesen 105 vendég van itt, közöltük: Kállay Al­
bert főispán, Bánlaky kir. főmérnök, Rózsa Ferencz 
esperes-plébános Szegedről, Issekülz Xsigmond bir­
tokos Fádéról, Schüler Gyula osztrák-magyar követ­
ség! titkár Belgrádról, Baykav Jenő, az első ma­
gyar általános biztosító - társaság osztályfőnöke 
Budapestről, Onossv Mátyás birtokos Klopodiáról; 
a hölgyek között: özv. Kolozsváry Istvánná Halas­
ról, Issekutz Xsigmondné, Manits Péterné Szabadká­
ról. Sehöfer (Ivuláné, Baykay Jenőné, dr. Schopfné 
Resiezáról, Franz .lózsei'né, Haidegger Edéné N.- 
Bccskcrekről, Baróli Lajosné Budapestről, dr. Ko- 
valszky Feronczné Elemérről, Molnár Györgyné 
Csabáról, lxókay Béláné Szegedről, Schulcz Alhertné, 
özv. Kulinné Fehértemplomról, Taubernc leányaival 
Temesvárról, Ofnerné s leánya Mohóiról, Cettmann 
Paula s Irma kisasszonyok Verseczröl, stb.

Baráti Lajos.

SZÍNRE SZINT.
— REGÉNY EGY KÖTETBEN. —
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X.
Emil elment, irományait letelte szobájába és sie­

tett. hogy fölkeresse Ulga bárónőt, Irént s a töb­
bieket.

Az öreg báró magára maradt s azt a pár per-

czet, mig a küldöttség megérkezett, gondolataival 
töltötte el. Fel s alá járkált a teremben s magában 
dörmögött valamit, aminek körülbelől ez az értelme 
volt: «Fölösleges lett volna, hogyha Olga szeszélyé­
nek engedek. Azt mondta, hogy távozni akar, Elemér 
elöl kíván menekülni s most szépen együtt mennek 
lovagolni. ... Ki tudná kitalálni a nők baját ? Ki 
tudna kedvükre cselekedni ? Meglehet Olga most di­
csér, a miért előbb ócsárolt. Nem kell engednünk, 
ez a fő! Vagy talán hallott volna Adélról? Ki szólt 
volna ?

Az inas ismét jelentette, hogy a küldöttség vár.
— Hát bocsásd be! szólt kissé ingerülten a báró.
A másik perezben a lehető legnyájasabban fo­

gadta a küldöttséget és a korteseket. Az öreg Törzsök 
az ispán, meg Csornák a gazda, sok választót hoz­
tak össze, hogy a mcltóságos báró urnái, a mélyen 
tisztelt kövcljelöltnél tisztelegjenek.

— Hogy állnak az akcziák? kérdé a báró Tör­
zsök uramat, ki jókora mcgtermcltségnck örven­
dett. Nagy fejét csakis az az izmos nyak volt képes 
elviselni s tenyere olyan széles volt, hogy naper­
nyőnek elbonthatta volna valamelyik nyájas kis­
asszony.

A termetes ember egyet rántott a vállán s azt 
mondta :

— A Zsolnai emberei erősen dolgoznak!
— De nem boldogulnak ugy-e tiszttartó ur ?
— Az igaz, hogy pártunk még erősen áll és azt 

hiszem minden clokvenoziájukat is hiába kotyvaszt­
ják össze. Kerekes redaktor, ez a tudákos ur, ki 
valami újságkihordó lehetett Budapesten, ugyancsak 
üti a vasat, mintha arra számítana, hogy az a má­
sik kormány mindjárt miniszternek vagy zálogházi 
igazgatónak teszi meg.

— Tárczám rendelkezésükre áll. Csornák, maga 
majd beadja a kontót, vakul fizetem. Nem szeretem 
a zsugoriságot.

A Csornáknak nevezett kis vékony emberke, ki 
Törzsök urnák csak hónnaljáig ért, biczczentett 
egyet kis fejével s aztán elmondá, hogy bízva a 
méltóságos ur grácziájában és nagylelkűségében, már 
mindenütt járt-kelt, de nagy az ellenállás.

— Sok a pénzük, ez a mi bajunk! vágott közbe 
a magas ember, Törzsök uram. Bármily bőkezűek 
legyünk is, ők nem riadnak vissza. Hisz Kerekes 
redaktor máris oly drága szivarokat szi, mint Met­
ternich herezeg, kedves leánykája, az aficktált Laura 
kisasszony pedig csakúgy susog a selyemtől és olyan 
kenőesös, hogy Walfenpaszszussal kellene sétálnia, 
mert halálra boszantja a becsületes ember orrát. Én 
olyanokat tüsszenlek a kisasszonytól, hogy majd be­
levesz a lelkem is.

— Pedig képviselő akarok lenni minden áron! 
Talán Endrei Elemér gróf is segíti Zsolnait ?

— Bizony segíti, válaszolá a kis Csornák. Nagyon 
sok százas forog a piaczon, mely aligha Zsolnai 
uramtól került ki.

De azért a kortesek is, meg a választók is biz­
tosították a bárót, hogy nem lesz baj, s barátságo­
san váltak el.

Várdai Albert amint kikisérte embereit a tornácz

küszöbéig, kitartást kívánt nekik, hogy annál bizonyo­
sabban győzhessenek.

— Ez az ördöngős Elemér még miben nem töri 
a fejét?! Én megbuktattam őt a menyasszonyánál 
tizenhat év előtt s ö most visszaadja és megbuktat 
engem mint képviselőt. Olló, ohó!

Az öreg Dénes, a báró jószágigazgatója, volt ké­
nyes helyzetben : Veje és gazdája közt kellett vá­
lasztania.

Elis ment a báró úrhoz s megmondta, hogy en­
gedtessék meg neki a semlegesség.

— Jól van, jól! Már ugyan hogyan is kívánnám 
öntől öreg ur, hogy oly kitűnő férliu ellen harczol- 
jon, mint a veje. Majd dolgozunk mi a többiek ; 
hisz elegen vagyunk!

— Köszönöm mcltóságos uram jóságát!
De rosszabb helyzetben voltak még az asszonyok. 

Olga bárónő szintén szerette volna megmondani fér­
jének, hogy engedtessék meg neki is a teljes semle­
gesség. Ám nem merte elárulni érzelmét, mert félt, 
hogy Várdai Albert báró azt is kitalálja, amit kita­
lálnia nem szabad. Megtapogatta szivét s úgy ta­
lálta, hogy tizenhat év sok idő, de az ö szive dob­
banásai most is oly élénkek, mint tizenhat év előtt. 
Beletekintett a tükörbe, észrevette arczán, homlokán 
azt a redőt, melyet még senki észre nem vett; 
gyönyörű szőke fürtéi közt olt látszott egyetlen ősz- 
száll. Vájjon Elemér nem látja-e meg?

Most érezte tizenhat év óta, hogy boldogtalan.
Hát Irén ?
Neki senkié sincs, még Önma előtt is titkolja, an­

nak sem szabad megtudnia, amit érez. Édes is­
tenem !

C.sermő, Várközi vagy Darvas Gyula?
Az a ki előtte áll éjjel, nappal, egy vonásban sem 

hasonlít ezekhez az urakhoz.
Vájjon miért nem akar hozzánk látogatóba jönni 

gróf Endrei Elemér? Ki sértette meg? Miért harag­
szik? Oh, bizonyosan ez a csúnya képviselővá­
lasztás I

XI.
A nagy vadásztársaság, mely még reggel kirán­

dult az andrásfalvi nagy erdőbe, kissé elfáradva, de 
azért épen, vidoran tért vissza. Egész kiséret volt 
velők a vidék uraiból.

A társaság központja Olga báróné volt, ki egész 
szellemét kifejtette, Ízlését igénybe vette, hogy leg­
szebbnek tartassák. Pompás lovagló ruhája, a mn- 
gaslelejü kalap, mely alól szőke fúr lei vállára omol­
tak, igézővé varázsolták a szép asszonyt. Ragyogó 
sötét szeme még jobban ragyogott, mint máskor, 
mert akarta, hogy ragyogjon.

Az a kis barna menyecske, kit Zsolnai Ilugóné- 
nak hívtak, a maga egyszerűségében egészen el­
enyészett a kaczér, méltóságos báróné mellett, csak 
egy volt, ki mindenek fölé helyezte. A férje.

Irén kisasszony szintén nem akart pompázni. Sze­
rényen megvonult. Csalt egy volt, ki többre tartotta 
mindeneknél. S az az egy . . .?

Amint a Várdai Albert báró kastélyába értek, 
már várta a tornáczon a fiatal Várdai Emil báró s 
üdvözölte a társaságot atyja nevében, kit annyira

elfoglal a politika, hogy most is választói 
közt ül.

— Fogadja üdvözletemet és kézszoritásomat Zsol­
nai bácsi! szólt Emil kezét nyújtva a belépő kép­
viselőjelöltnek.

— Mint bárót vagy mint a «Tárogató» munka­
társát van szerencsém üdvözölni ? kérdé mosolyogva 
Zsolnai.

— Üdvözöljön mint igaz demokratát! rebegc 
Emil s aztán sorban üdvözölte az egész társaságot.

— Emil 1 Atyád hová ment ? Bég távozott ha­
zulról ? kérdezte Olga báróné.

— A komorna azt mondta, hogy elment a kor­
lésekkel a községházához. Mind hiába, hiába 1

Olga báróné egyszerre Elemér gróf felé fordult.
— Valóban gratulálnom kell magamnak, hogy a 

társasággal együtt sikerült véere Endrei grófot is 
lakomba terelnem 1

Zsolnai válaszolt:
— Elemér már régebben szándékozott a báróékat 

meglátogatni, de —
— Ne szépitgess Hugó, vágott közbe Endrei 

gróf; nem akartam 1
Irén szive nagyot dobbant.
— Köszönöm őszinteségét, szólt a báróné.
— A vadak közt feledtem a finom szokásokat és 

félek . . .
— Barátok nem latolgatják a szavak és nem Ítél­

nek szigorúan.
— Én szigorú vagyok s akarom, hogy engem is 

igy Ítéljenek 1
— Ha igy van, még inkább örülök, hogy akarata 

ellenére idehoztuk. No, de ha a finom szokásokat 
elis feledte, a lovat megülni derekasan tudja. — A 
Uucefálra még felülni sem mer senki és a gróf 
ugyancsak nyargalt vele lüskön-bokron át, mintha 
hozzánőtt volna.

— Lovagolni még tudok, jegyzé meg közönyösen 
Elemér.

— Miért kisebbíti magát erővel ? . . . No, hanem 
mi itt csevegünk s észre sem veszszük, hogy ven­
dégeink már ásitozni kezdenek. Ugy-e édesem, szólt 
a bárónő Margithoz, nektek a lovaglás már teher? 
Zsolnai ur már nem is kedveli ezt a sportot ? A 
dikeziók, a választás, a programm-heszédek foglal­
ják el minden idejét. Egy jó kortese Emil báróban 
is akadt, ki erős ellenzéki.

— A jövő a mienk 1 kiáltott közbe Emil.
— Az ellenzéké mindig a jövő! ... De hallja 

kedves Zsolnai a kortest. Ah, igaz, nekünk tulaj­
donképen nemis kellene már együtt beszélnünk.

— Vájjon miért édesem ? — kérdé kíváncsian 
Margit.

— Férjed és mi politikai ellenfelek vagyunk, kik 
élet-halálra küzdünk. Hát Elemér gróf, ön elvonult 
a politikától ?

— Sohsem volt kedvem hozzá 1 Most azonban 
dilettánskodni fogok az egyik oldalon.

— Diskreczióból nem kérdem, hogy melyik olda­
lon? ... Igazán, a férjemnek is most jut eszébe, 
hogy utána vesse magát. Képzelem mennyire szi­
vére beszélt a választóknak. Mégis vagyok győ-
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lélekre három paródiái sok s a hívek már akkor 
sem hozhatlak rendkívüli áldozatokat anyagi érdekeik mog- 
Inmadtatása nélkül — a kongresszusi határozatokat is­
mét különálló paroeliiáknak hagyta s azért ma c köz­
ségekben nem egy hivő 30—40 frtot fizet parochiális 
költség fejében. Kz lürlietotlen állapot s tovább fenn 
snm tartható. Azért a legközelebbi kongresszuson sze­
rinte oda kellene törekedni, hogy a parochiák rcdukál- 
ta-sanak. S a<ldig is, mig a rcdukezíó tényleg keresztül 
vitetnék, az ily hitközségek évi segélyben volnának ré- 
-z ‘sitendök. De a szónok szerint c redukézjó által nem- 
rsak a nép terhein volna segítve, hanem a szerb isko­
lákon is, a melyek szerinte valóban szánandó állapot­
kén vannak. Alig van néhány iskola, a mely a fennálló 
törvények s rendoletek igényeinek megfelelne. A panasz 
általános. A tanítók oly rosszul vannak dotálva, Imgy 
lehetetlenség a fizetésekből való megélhetés, aztán azt 
a keveset is, a mit kapniok kellene, 1 -2 fiijával kap­
jak. úgy a mint azt egyik-másiktól beszedik. A mi az 
i-kólákat általában illeti, kijelenti, hogy ti az iskolai ön- 
kormányzat barátja nem államellencs'eszmék kedvéért, 
hanem azért, mert a szerb iskola felekezeti jellege 
:-:«rb nemzetiségi jellegtől el nem választható. Az egy­

házi nemzeti alap kezelésére nézve megjegyzi, Imgy azt 
szigorú állami felügyelet alatt óhajtja tartani, nehogy a 
vi-szaélésokre alkalmat adjon. Végül a kővetkező indít­
ványt teszi:

A baranyai szerbek kijelentik, hogy tisztán alkotmá­
nyos alapon állanak, hogy a szerb egyház és iskolai 
ügyeket tisztán törvényesített privilégiumok és rcndele- 
tvk alapján kívánják rendeztetni, miért határozatiing 
kimondják, hogy az egyház és iskola autonómiáját sér­
tetlenül továbbra is fentartatni óhajtják s hogy az össze­
hívott kongresszuson minden rendelkezésükre álló tör­
vényes eszközt érvényesittelni kívánnak aziránt, hogy 
i* hitközségek papjai, tanítói s iskoláinak eddigi zilált 
helyzetén javittassék és különösen, hogy a baranya- 
megyci parochiák és iskolákra nézve, tekintettel a hívek 
anyagi viszonyaira, ha másként nem lehetne, kivételes 
intézkedések léplettcssenek életbe s végül, hogy a szerb 
felekezeti iskolák nemzetiségi jellege a törvény keretén 
belül ezentúl is fentartassék.»

Szólották még Sesity és Pandurovits Siklósról, kik 
a zombori értekezlet programmját ajánlották. Mindketten 
a klérust támadták meg, hangsúlyozván, hogy a hitköz­
ségek nyomorúságának nem a viszonyok, hanem a 
papok az okai.

Stujevits János, a mohácsi járás ismert korifeusa, 
icflektált az előbbi két szónok beszédére. Azt fejtegette, 
hogy rni táj a zágrábi s zombori népboldogilóknak. Fúj 
nekik, hogy a szerb nemzeti alap számlájára már nem 
költekezhetnek, nem utazhatnak s nem számíthatják fid 
k'(szeresen ős háromszorosan mindazt, amit a kalugyc- 
r. km-l ingyen kaplak. Utal a karlóczai kongresszus le­
véltárára. Olt felette érdekes számlák vannak letétben.
A krokodilusi könyek záporhullását érti s nem csodál­
kozik azon a hii-hón, amit egy-két konczlól elesett bús 
vitéz persze nem a maga, hanem az óh nép érdekében 
kifejteni törekszik.

Még néhány felszólalás után elfogadták Jagits József 
indítványát. Az értekezletet kedélyes lakoma követte Ja- 
gils József házában.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 1.

Az augusztusi árverések.
A pénzügyminiszter által legújabban kiadóit drákói 

rendelet a legnagyobb elkeseredést szülte a közönség 
körében. Az adózó közönséget a legnagyobb félelembe 
ejtct'e a miniszter eljárása, mert az által, hogy az ein- 
b'rleien rendeletet hivatalosan is közzétette, a gazda­
közönségnek határtalan károkat okozott, mert termését 
értékesiteni nem képes. Egyes vevők már is azzal áll­
nak elő, hogy augusztus vége felé olcsóbb lesz a 
gabona. Kétségtelen, hogy arra számítanak, hogy a 
mind mható miniszter parancsa folytán megkezdődnek a 
U mi gts árverések és a termelő, hogy a szégyentől me­
neküljön, odaadja termését, a hogy kérik.

S kik igy számítanak, azok csalatkoznak. De csalat­
kozik a miniszter ur is, mert a hol becsületes és lel­
kiismeretes községi és városi elöljárók vannak, ott 
augusztusban egyetlcn-egy árverést sem fognak 
megejteni.

Az 1883. évi 44. t.-cz. 55. §-a szerint az egyenes adók­
nak, a közvetett adóknak, közvetlenül lerovandó illeté­
keknek és az egyenes adók módjára behajtandó egyéb 
kincstári követeléseknek végrehajtás utján való behajtá­
sára, a városi adóhivatalok, járási szolgabirák 
és községi bírák vannak hivatva. Tehát törvényható­
sági és községi tisztviselők. Állami adóvégrehajtókat

csak az esetben 6zu^cid alkalmazni, ha igazolat­
lanul hátralék marad és az észlelt hanyagság miatt a 
közigazgatási bizottság a felelősséget elrendeli, és a 
hiány 16 nap alatt nem pótoltatik. Ez törvény és ez 
ellen nem véthet még a pénzügyminiszter sem. Az ál­
lami adóvégrehajtóktól pedig megvédheti minden megyei 
közigazgatási bizottság a megye adózóit, ha úgy tesz« 
mint az csztergommegyci közigazgatási bizottság tett, 
t. i. a kért felelősség elrendelését egyhangúlag meg­
tagadta.

Azt állítottam, hogy a hol lelkiismeretes és becsületes 
községi és városi elöljárók vannak, ott. a miniszter durva 
parancsolata ellenére sem kell egyetlen árverést som 
augusztusban foganatosítani. Bebizonyítom.

Az idézett törvény 56. §-a szerint a foglalás a hirdet­
ményben, vagy Írásbeli megintésben kitűzőit határidő 
lejárta után ejthető meg; a határidő 8 nap. A 
drákói rendelet alapján az intéseket a legjobb esetben 
augusztus 1-én lehet kibocsátani. A foglalást tehát 
augusztus 9-ón lehet alkalmazni; a 67. §. szerint az ár­
verést a foglalás napjától számitott 15 nap lejárta 
után lehet kitűzni, úgy, hogy az árverés 30 napi 
időközön belül keresztül vitessék, az árverés határ­
napját azonban 8 nappal előre közhírré kell tenni. A 
törvény eme világos szavaiból tehát következik az, hogy 
az intéstől számítva 8 nap lejárta után lehet a végre­
hajtás második fokozatát, a foglalást megejteni; a har­
madik fokozatot, az árverést pedig csak úgy lehet 30 
napi időközön belől foganatosítani, ha a fog­
lalástól számitolt 16 nap lejárt és az árverés napja 
legalább 8 nappal előre körözve volt. Miután a törvény 
világosan azt rendeli, hogy az árverés a 16 nap le­
járta után 30 napi időközön belől tartandó meg, két­
ségtelen, hogy a községi és városi elöljárók jogosítva 
\ annak az árverés határnapját minden egyes esetben c 
30-ik napra kitűzni.

így tehát, dauzára a miniszter ur embertelen utasí­
tásának, egyetlen árverést sem kell augusztusban foga­
natosítani, mert a 8 napi inlési és a foglalástól számi­
tott 15 napi törvényes határidőt hozzászámítva, a tör­
vény engedte 30 napi határidőhöz; az augusztusra pa­
rancsolt árverések szeptemberre maradnak.

A határidő kitűzése, a törvény értelmében a közsé­
gek és városok elöljáróinak hatáskörébe tartoznak és 
>gy joggal megkövetelheti az adózó közönség, hogy élje­
nek e jogukkal és ezáltal oltalmazzák meg az a nélkül 
is agyonzaklatott népet a miniszter önkényétől. A mely 
községi és városi tisztviselő o jogával nem él és nem 
akadályozza meg, hogy az adózó közönség megmentes­
sék a emuszáj-árveréstől», az megérdemli a közmeg- 
velést, mert az csak azért fog meghajlani a durva ren­
delet előtt, hogy «sikeres működésének elismeréséül» 
10—15 frtnyi miniszteri újévi ajándékban részesült. B.

A kamarai okmányok.
E czim alatt Miskatouics József horvát tartományi 

levéltárnok hosszabb nyilatkozatot tesz közzé a Zá­
ródni Jíovine-bm az ismeretes horvát levéltári ügu- 
ben, mely bizonyos okmányoknak a horvát /evéllárból 
való eltűnésére vonatkozik. Miskatovics nyilatkozata igv 
hangzik: b)

Azok az okmányok, melyek 1849. és 1861-ben Du­
dáló Zágrábba hozattak, különböző fnjuak s különböző 
tartalmúak. Egyik részük közigazgatási természetű, ne­
vezetesen pénzügyi közigazgatási okmányok s a közigaz­
gatást illetik, sőt erre nézve szükségesek. A többiek a 
legkülönfélébb pöröket tartalmazzák. Ismét több ok­
mányban egy barát irta meg részint magán-, részint 
a (alános természetű élményeit. Vannak továbbá oly 
okmányok, melyekből kitűnik, hogy a régi királyok oly 
jószágokat, melyekkel az ország nevében rendelkeztek, 
érdemes férfiaknak ajándékozlak vagy hitelezőiknek 
elzálogosítottak, vagy hogy mágnások és nemesemberek 
birtokaikat elajándékozták, eladták vagy elcserélték; ki­
tűnik, hogy ezt mily föltételek mellett, mily joggyakor- 

szerint tették. A budai magyar udvari kama­
rai levéltárba ezek az okmányok körülbelül úgy 
kerültek, mint a hogy a «Pozor» 167. száma 
elbeszéli, némelyek a Zrínyi és Frangepán-félo kon- 
iiskált javakból, mások a horvátországi és szlavó­
niai megszüntetett kolostorokból, (mások ismét a pozsegai 
káptalanból eredtek. Számos okmányt az idők folyamán

a papa, ha ily erős frontot képez

ződve, hogy az adó apadni fog; a búzának,rozsnak 
nagy ára lesz, ha őt megválasztják.

— Dehogy választják! szólt közbe Emil, a kis 
kortes.

Margit odatekintett a kis báróra s megfenyegetve 
monda: '

— Kitagadja 
ellene!

Kinek a javára tagad ki? Irén húgoméra le 
is mondok, mert gavallér vagyok, s mert Irént sze 
retem.

— A szereidének örülök kedves bátya, de a va­
gyonát nem fogadom el! jegyző meg Irén.

Margit most az ajtó felé tekintett:
— Ah, hallom a kormánypárti képviselő ur lép­

teit. Úgy látszik kissé kifáradt, mert nagyon lassan 
érkezik.

— Csak mi vagyunk ebben fáradhatatlanok, ugy-e 
Zsolnai bácsi ? monda Emil báró.

— A fiatalság mindig fáradhatatlan!
Most mindenki elhallgatott. Várdai Albert báró 

lépett a terembe. Kissé cl volt fáradva, mert ugyan­
csak törülte a verejtéket homlokáról, s hamarjában 
eszre sem vette, ki mindenki van jelen. Csak azután 
szólni: meg.

— Üdvözlöm mindnvájoknt kedves vendégeim! 
Olga háróné odament férjéhez és megfogta kezét. 
— Didó! Ön igen ki van merülve?
Várdai báró megcsókolta Olga báróné kezét.
— Oh, igen édesem; nemcsak a lovaglásban, 

aga Túszaiban fárad el az ember. Ez a sport, melyet 
most mi üziink Zsolnai barátommal, még sokkal "fá­
rasztóbb. Nemde Hugó ur?

— A bárónak igaza van; a nép olyan, mint a 
moloch, megkívánja az áldozatokat: a dikeziókat!
" No, ez még hagyjún volna, az ember nem igen 

erőlteti meg az eszét; hanem ez a sok kezszoritás, 
ölelgetés, olykor csókolódzás; az ember nem győz 
eléggé mosakodni. Higyje cl barátom, ha már előbb 
egyébben nem őszültem volna meg, ebben meg- 
öszülnék!

— Hozzászokik az ember mindenhez báró ur!
— Könnyű önnek barátom, ki még java fiatalsá­

gában van; hanem nekem —
Olga báróné vágott most egyszerre a beszédbe 

és nyájasan, hogy féltékenynyé tehetett volna vele 
valakit, a lehető icgnyájasahban mosolygott Várdaira:

— Látja maga rossz báró, mig maga távol tő­
lünk a hazát menti meg csókjaival s ölelgetéseivcl, 
én megmentem önt', mert házába hoztam derék 
vendégeit, kik egyszersmind lcgengeszielhcletlenebb 
ellenfelei!

Nem az én hibám, hogy én is alkalmatlanko- 
jegyzó meg Elemér gróf

— Valóban az ón bűnöm, hogy Erdei gróf is itt 
van. Indiában annyira hozzá szokott a vad állatok­
hoz, hogy már ncmis találja jól magát közlünk.

— Elemér akarná, de igazán nem találja már 
magát testvére s legközelebbi rokonai társaságában 
sem! — monda Margit, hogy enyhítse e párbe­
széd élét.

^Folytatása következik.)

a horvátországi és szlavóniai harminczadhivatalokból, 
pénztárakból és sóhivatalokból küldtek oda; némelyeket 
mi tőlünk küldték részint báni. részint megyei hatósá­
gaink a magyar helytartótanácshoz, a melynek illetékes­
sége alá az összes hatóságok tartoztak, n melytől meg­
bízásokat kaplak, s a melyhez jelentéseiket küldték. 
Csak azt a kérdést lehet fölvetni, hogy a Zrínyi- és 
Frangepán-javakatjogosan konfiskállák-e, hogy ajozsuita- 
cs pálos-rendet jogosan szüntették-e meg ? de miután 
»gy egyik, mint a másik megtörtént, az azon idők 
szellemében történt, hogy a javak, kolostorok s minden, 
a mi ide tartozott, tehát a levéltár is, a íiskusnakjulott, 
melyet az udvari kamara képviselt. Zrínyi Péter korá­
ban az udvari kamara Becsben székelt. II. József csá­
szár, a ki a magyar-horvát alkotmánynyal keveset törő­
dött, kényelmesebb közigazgatási okokból a magyar ud­
vari kamarát teremtette s megtagadván elvét, a ezontrá- 
hzácziót, bizonyos deczenlrálizácziót vitt keresztül. De 
mivel csak egy helytartóság volt Magyarország és Hor­
vátország részére, udvari kamara is csak egy volt, azaz 
egy pénzügyi közigazgatás a két királyság számára.

Minthogy a magyar kamara az osztrákétól Magyaror­
szág és Horvátország pénzügyi közigazgatását átvállalta, 
hozzá jutottak természetesen mindazok az okmányok, a 
melyek az osztrák kamarát magyar és osztrák részről 
megillették, vagy legalább is azok, melyeket az akkori 
felfogás szerint az udvari kamara sajátjának tartott. — 
Hogy vájjon mily természetű okmányokat bírlak a Zri- 
nyick és Frangepánok, vagy a pozsegai káptalan, vagy 
végül a mi országunk zárdái, s hogy vájjon szüksége 
volt-c az udvari kamarának ez okmányokra, azzal akkor 
senki sem törődött. Természetesnek tartották, hogy ez 
okmányok megilletik a kamarát, mely egy és ugyanaz 
volt Magyar- és Horvátországra nézve. Senki sem gon­
dolt akkor Horvátországban arra, hogy ez máskép is 
hihotségcs volna, vagy hogy ennek máskép kell történnie. 
Senki sem gondolt arra, hogy Horvátországgal jogtalan­
ság történik, ha ez okmányok Budára vitetnek. Egyrészt 
azért, mivel az ménfőiéit az általános felfogásnak, hogy 
ez okmányok egyedül nz udvari kamarát illetik meg, 
másrészt, mivel senki sem fogta fel egy okmánytár tu­
dományos hasznát, és senki sem volt, a ki ismerte volna ez 
okmányok béltartalmát s azt, hogy vájjon már tartalmuknál 
fogva megilletnek-e egy oly száraz hatóságot, mint a pénz­
ügyi közigazgatás. Mindezekből önkényt következik, hogy 
a magyar kamura törvényes tulajdonosa volt mindazoknak az 
iratoknak, melyek az okmánytárba jutottak, minta hogy a 
magyar helytartótanácsot törvényesen megillették mindazok 
az okmányok, melyek IIorvA'- és Slavonországból a fo­
lyó közigazgatási ügyek következtében okmánytárba 
jutottak. Ekkor jött az 1818 és 1849-iki időszak. Win- 
dischgriilz herczeg és Jelncsics bán Pesten és Budán 
tartózkodtak, a nélkül, hogy a háború végét bevárták vol­
na, a nélkül, hogy megvárták volna, mint dönt a fegyver, 
smily eredménye, le znek a békének, legfontosabbnak s 
legbiztosabbnak tartották azt, hogy az okmányokat, me­
lyek amaz okmánytárakban találhatók voltak, összeszed­
jék. A kamarai, helylnrtósági és a kúriai okmánytárak 
az 1849-ik évben felhívást kaplak, hogy a horvát bi­
zottsági tagoknak szolgáltassák ki ez okmányokat, me- 
Ivek Horvátországból vitettek oda, s erre vonatkoznak.
Ki adta ki c rendelőiét? Nálunk mindenki azt hiszi, 
hogy o rendelet ő felsége legmagasabb elhatározására 
adatott ki. Ugyanezt hiszi Kukuljcvics ur is, ki ez alka­
lommal a főszóvivö volt. Az okmányok azonban, melyek 
e részről kezemhez jutottak, nem elég világosan szól­
nak erről.

A horvát kormány 1879-ben megbízza a levéltárno­
kot, kérdezze meg Kukuljcvics urtól, hogy mily alapon 
bocsáttatott ki nz 1849. május 23-iki elnöki rendelet, 
mely szerint az okmányok a magyar levéltárból a hor­
vát biztosoknak kiszolgáltattak. Itt tehát egy elnöki ren­
deletről van szó, s nem ő felsége elhatározásáról. Ama 
hatóságok közt, melyek e rendeletét kapták, hivatalos 
körénél fogva legtekintélyesebb, állásánál fogva legfüg- 
jetlenobb, a királyi kúria, értésére adta Windischgriitz 
herezognek, hogy csak kényszernek engedve, tiltakozás
mellett teljesiti a rendeletét. Tehát a kúria sem legfelsőbb el­
határozásról, hanem rendeletről beszól, a rendelkezé­
semre álló okmányokból ítélve úgy látszik, hogy Kukuljevics 
urmég ugyanabban az évben kapott néhány okmányt és 
azokat Zágrábba hozta. VVindischgrätz nem maradt elég 
sokáig Budán, hogy a levéltárból valamennyi okmányt ki 
lehetett volna választani és elszállittatni. A forradalom 
végeztével más befolyások jutottak érvényre s más ter­
mészetű ügyek hívták föl a figyelmet. Ennek daczára a 
kérdéses rendeletről sohasem feledkeztek meg teljesen, s 
1851-ben Kukuljcvics és Kontics urak elismerik azok­
nak az okmányoknak átvételét, melyek ládákba csoma­
golva Zágrábba érkeztek. Kukuljevics, mint levóllárnok, 
dcczember 30-án huszonkilencz ilyen láda megérkezésé­
ről lesz jelentést. Mielőtt azonban a ládákat fölnyitották, 
az okmányokat szemügyre vették s a levéltárba bekebe­
lezték volna, jött a magyar udvari kamara örököse,

újéi
Bu

azaz az osztrák pénzügyminisztérium, azzal 
léssel, hogy az udvari kamara hagyatéka, azaz a Budá­
ról Zágrábba érkezeti okmányok Őt, és nem a horvát 
levéltárt illetil;. Említett jelentésében Kukuljevics ur azt 
jelenti a báni kormánynak, hogy a huszonkilencz ládá­
ból tizenhatot a cs. kir. könyvvivőség, kilcnczet a pénz­
ügyigazgatóság veti ál, s csak négyet vett át a tarto­
mányi levéltár. A báni kormánynak és a helytartóta­
nácsnak ez időtől kezdve nem volt nyugta: a miniszté­
rium és a pénzügyigazgalóság folyton sürgették a Budá­
ról elszállított okmányokat.

A bécsi kormány 1852. év aug. 20-án tartott, tanács­
kozásának jegyzőkönyvében, •— c tanácskozáson elnö­
költ Lentulaj Benko s jelen voltak : Zeuge val, Zigrovies, 
Kontics és Kukujcvics, — van egy határozat, mely sze­
rint minden irat, mely a budai levéltárból Zágrábba vi­
tetett, a pénziigyigazgalóságnak átadnssék, kivéve ama 
régi diplomákat és okmányokat, általában mindazokat az 
iratokat, melyeknek csakis történelmi értékük van. Ezen­
felül a belügyminisztérium 1854. ápril 8-iki kelet­
tel a pénzügyminisztérium kezdeményezésére azt az 
utasítást küldi a báni kormánynak : «hogy minden, a 
magyar kamarai levéltárból az 1849-ik évben s később 
átvett iratok és okmányok a zágrábi pénzügyigazgató­
ságnak átadassanak.» Á pénzügyminisztérium pedig meg­
bízza a zágrábi pénzügyigazgatóságot, hogy az okmá­
nyokat, mihelyt azokat átvette, a budai kamarai levél­
tárba szállítsa. Az n megbízásokra vonatkozó tárgya­
lások hosszúra nyúllak s az abszolút regime végéig tar­
tottak, amidőn Ausztriára, Horvátországra és Magyaror­
szágra fontosabb események következtek be, uj, me­
részebb remények és nagyobb föladatok várakoztak, 
háttérbe szorítva u levéltár miatt folytatott vitát. Meg­
említendő még, hogy a pénzügyigazgatóság állal kiadott 
íratok közül több a budai udvari könyvvezetőségnek, 
több a bécsi kereskedelmi és közgazdasági minisztérium­
nak adatott át.

maruja.
le

dóm!

BRET HARTE.

FORDÍTOTTA FÁI J. BÉLA.
VI. FEJEZET.

Marnia megállóit, s aztán legyezőjével egyet su­
hintva, folytató:

— Nos hát, hogy a végére jussak : ha az a ki­
tűnő ló és lovasának elbizakodottsága közbe nem 
jő, nem tudhatni, mennyire ismétlődött volna anyám 
választásának régi története s teljesült be volna újra 
a Kurotora átka. ..

— S ezt ön mondja nekem, Maruja. ön, a ki 
figyelmeztetett, hogy szerelmem reménytelen?

Előre lálhaltam-e ezt? viszonzá a leány szen­
vedélyesen, — és elég eszelős ön, föl nem" fogni 
hogy épen ez tette volna rokonaim elölt szenvod- 
hetetlcnné az ön föllépését ? ...

Tehát gondolt arra, hogy megkérném,Maruja? 
szólt Carroll, a leány kezét megfogva.

Vagy akárkiét is, tévé hozzá Maruja sietve, s 
pirultóbb arczezal fordulva félre.

Pillanatnyi szünet után szelidebb s félig-meddig 
szemrehányó hangon teve hozzá:

~ Azt gondolja, hogy anyám ügyét csak ezért 
közöltem önnel ? Ez az a támasz, a mit nvuj- 
tani kész?

— Bocsásson meg Maruja, monda a fiatal liszt 
komoly hangon. — Önző vagyok, tudom, mert sze­
retem önt... De még nem mondta meg, hogyan 
segíthetek kedves anyján e levél átadásával, a mit 
bárki más is meglehetne.

Engedje hát befejeznem, viszonzá Mariya. — 
Az ön belátásától függ, hogy mit kell tenni. Anyám 
és dr. XV(sl közt levelezés folyt. Anyám vigyázat- 
lan; nem tudom, mit Írhatott, mit nem, bizalmasan. 
De felfoghatja ön, hogy ezek semmi esetre sem 
olyan levelek, a melyek nyilvánosságra s idegen 
kézbe valók. Nem szeretnők, ha az elhunyt buraijai 
ezek az amerieanok, kutatnának bennök, magva- 
rázgatnák, s főkép nem szeretnők, ha tartalmuk a 
Gutierrezek fülébe jutna. E levelek együvé tartoz­
nak azzal a sírral, mely anyám és múlt közt 
tátong: nem szabad abból kikelniük, hogy őt hábo­
rítsák.

Értem, mondá Carroll kapitány nyugodtan. — 
Ez a levél tehát fölhatalmazás, hogy azokat a le­
veleket elhozzam?

- Részben ... habár egyéb dolgokra vonatko­
zik. Ez a Mr. Prince, a kit önök amerikaiak Alad­
dinnak neveztek el, barátja és (Izlottársa volt dr. 
westnek, s valószínűleg hozzáférhet irományaihoz...

többit aztán önre kell bíznunk.
- - Úgy hiszem, rám bízhatják, viszonzá Carroll 

egyszerűen.
Martija kinyitó kezét. A fiatal ember tisztelettel 

hajolt miibe, s aztán az ajtó felé indult.
A leány azt várta volt, hogy hangzatos szavakat 

fog mondani — sőt hogy talán némi jutalmat is 
kér. De az az ösztön, mely még gondolatban is visz-

Románok és magyarok.
A Románul, Románia legtekintélyesebb lapja az 

Egyetértés 196-ik számában közlőit czikkbon foglaltak­
kal hosszasan foglalkozik. íme közöljük czikkél:

Az erdélyi románok ügyére vonatkozó közleményeink 
vitát idéztek elő a magyar sajtóban, moly mind nagyobb 
és nagyobb muulü. Örvendünk neki és clégüllon tértink 
vissza c kérdésre, mert eljött az idő, hogy a közvéle­
mény határozzon benne.

Nem felelhetünk mindenkinek; nem is szükséges vá­
laszt adnunk azoknak, a kik csak ingerelni tudnak; nem 
hagyhatjuk felelőt nélkül a magyarok legtekintélyesebb 
újságának, az Egyetértésnek igazságtalan támadását.

Az Egyetértés azt kérdi: Mi köze a Romanulnak a 
mi románjainkhoz ? Feleljük: A havasokon túl lakó ro­
mán húsúnkból való hús és vérünkből való vér; nyelve 
közös tulajdona minden románnak s mikor a magyarok 
e közös jószágot megtámadják, nekünk mindnyájunknak 
kötelességünk megvédelmczni azt.

Habár grániezok állal cl vannak választva a román 
királysági és a többi románok, közöttük azonban nem­
zeti szolidaritás létezik, melyet nem semmisíthet meg 
semmi, annál kovésbbé a magyarok bánata.

Mi nem igyekszünk románokat csinálni, románizálni 
senkit sem akarunk, azonban azt sem engedjük meg, 
hogy a román megszűnjék románnak lenni.

Kossuth azt mondá a magyaroknak: Még a kövekből 
is magyarokat teremtselek! Mi nem óhajtunk egyebet, 
csak azt: engedtessék meg, hogy a román románnak 
maradjon.

A magyarok ama törekvése, hogy a románokat meg- 
magyarositsa, annyira világos, hogy csak azok nem lát­
ják, a kik vakok, csak ezek állhatnak összedugott ke­
zekkel. Mi támaszkodva a kis keleti népek érdekközös­
ségére, testvériséget és egyesülést hirdetünk a magya­
roknak. Propagandánk eredmény nélkül maradt. Ma 
már kényszerítve vagyunk megkezdeni ugyan­
azt a harozot és folytatni a túlsó részen lakó 
románokért, a melyet a most már független 
románokért végig küzdöttünk az idegenek 
ellen.

A közvéleményre hivatkozunk, a múlt eredményei ál­
tal biztosítva, hogy igazat mondott Girardin. A nemzete­
ket illetőleg csak azok halnak meg, a melyek hall­
gatnak.

Azt mondja továbbá az Egyetértés, hogy ha nem

tetszik nekünk, hogy a magyar korona alatti románok 
magyar állampolgárok legyenek, vándorolhassuk ki őket 
ide 6 csináljunk velők tetszésünk szerint. Azt felelhetjük 
erre, hogy nincs szükségünk csángó-féle telepítésekre 
mert a románok nem jövevények azokon a helyeken á 
hol laknak. A havasokon (üli románok kompakt nemze­
tet képeznek, nemzeti autonómiával rendelkeztek, melyet 
a magyarok, szövetkezve idegen népekkel, megsemmisj. 
teltek.

Egy népnek, minő a román ott a havasokon túli ré­
szekben, mely nagyobb a görögnél a hellón királysági 
ban, nagyobb a dánnál és szerbnél, melyek szintén ki­
rályságot alkotnak, — egy népnek, mely tekintélyes véri 
adót fizet a Habsburg monarchia védelmében, lévén a 
hadseregben állandóan 300,000 román ifjú: joga van 
az országban élni s gyakorolni az összes pol­
gári jogokat, melyet a magyarok élveznek, mert 
a magyar nép sem nem műveltebb, sem. neni 
népesebb! Következőkép a Kárpátokon túli románok­
nak ott kell maradniok, a hol vannak és olt önmegta­
gadással viaskodniok kel! nemzetiségük, nyelvük érde­
kében. A mi kötelességünk pedig itt az, hogy az ő har- 
ezukat megkönnyítsük; a fegyvereket kézbe adjuk s egy 
pillanatra se legyünk közönyösek irántuk.

Mióta olt magyarosilási törekvések jöttek forgalomba, 
sok román vándorolt ki hazájából; azonban egy sem 
jött ki ama remény nélkül, hogy egykoron visszatérhet 
kedves hazájába. Az elváláskor hullatott könyek megke- 
ményilctték benne az akaratot, hogy dolgozzék, hogy az 
a visszatérési idő minél előbb bekövetkezzék. E szem­
pontból tekintve a kivándorlókat, a szászokat és szerbe­
ket, ha a magyar politikus nép volna, nem szaporitná a 
kivándorlók számát, mert egy napon igen veszélyesek 
lehetnek rája nézve.

Alikor n kis Piemont tele volt európai emigránsokkal 
a nagy Cavour egy napon európai kérdést csinált ügyök­
ből s a világ megtapsolta érte. Ma már Lombard-Velen- 
eze szabadságol élvez s egy testet képez Piemontial, 
melyet nagygyá tett, lévén az ő fővárosa Róma.

Végül azt mondja az Egyetértés: Romániának nem 
szabad belcegyednie Magyarország magánügyeibe. Erre 
ezt feleljük, hogy a magyarok ügyeibe nem avatkozunk, 
hanem nagyon szereljük önmagunkat s azért beleelcgye- 
diink az ottani románok ügyeibe, meghúzzuk a vészha­
rangot, midőn látjuk, hogy nemzetiségük és nyelvük 
meglámadtatik. Az Egyetértés szíveskedjék figyelembe 
venni, hogy a román sajtó e téren nem áll egyedül, a 
románok, szászok, szlávok együtt vannak; a' N. Fr. 
Presse, National Zeitung, Nowoje Vremja stb. együtt 
vannak e kérdésben.

A rokonszenv, melyet hajdan a magyarok élveztek 
Európában, ma már ellenszenvvé fajult; mutatják ezt a 
hírlapok, és midőn ezek az orgánumok beleelegyedve a 
kérdésbe, a budapesti kormány visszaéléseit ostorozzák, 
mire fog az mehetni magyarosító törekvéseivel ? Ma­
gyarjaink igazán szólva, félnek a közvéleménytől s ezért 
oszlatták fel a n.-szcbeni esküdtszéket is.

Nem kellene pedig elfelejteniük egyet. A mely pilla­
natban az erdélyiek nem csinálhatnak politikát otthon 
megcsinálják idegen területen és ez a magyar abszolu­
tizmusra nézve sokkal rosszabb lesz.

Bizonyítja ezt a drezdai e'őjaték, mely nagy fontos­
sággal bir a magyarok ellenében.

Ne felejtsék el, hogy minden hegynek lejtője van; a 
kis népekkel való szeretet és egyesülés elhárítja a vi­
hart, mely a nagyobb népek fölé tornyosul.

Barátságosan mondtuk cl ezeket az igazságokat; meg 
vagyunk győződve arról, hogy ha a magyarok nem mon­
danak le a magyarosításról, nem mi, hanem ők lesznek 
a káros fél minden tekintetben.
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szautosittatta vele azt, hogy a rárótt kötelességet 
kizsákmányolja, a mely még szerelménél is erősebb 
volt s alárendelte azt becsülete követelményének; a 
tiszti vállrojt és gentleman-vér, az az egyszeri! lo­
vagiasság, melyet nem hivatalos kardütés adott 
meg neki, hanem a mely benne született — mind­
ez, sajnálattal mondom, részben érthetetlen volt 
Maruja előtt s nem igen elégítette őt ki.

Mióta Carroll a szobába lépett, úgy tetszett, 
mintha helyzetet cseréltek volna; a fiatal ember 
nem volt többé az csengő szerelmes, ki az ő lábai 
előtt reszketett. Egyik gonosz pillanatában Martija 
azt hitte, hogy ez azért van, mert megtudta anyja 
gyengeségét; de a következő pillanatban, a mint vi­
lágos tekintetével találkozott, szégyenpir boritó cl 
arczát. ...

De azért mégis tartóztatta némileg egy pillanatra 
a rácsos ajtó előtt a boltív biztos árnyékában. . .
A kapitány ott megcsókolhatta volna. . . . Nem 
lelte.

A nagy ház borús egyhangúságában csak termé­
szetes lehetett, hogy Carroll kapitány kis időre el­
menekül belőle, s midőn lovat nyergeltetett, hogy 
távozzék, ez senkinek sem tűnt fel. Feltűnhetett 
volna azonban az, hogy modora sokat veszített 
abból az ideges érzékenységből és aggódásból, mely 
a szerelmest jellemzi.

Katonás hidcgvérüségével és szabatosságával lo­
vagolt ki az udvarból, mintha csak parádéra menne. 
Egyenes tartásában, higgadtságában, önuralmában 
úgy érezte magát, mintha rendes szolgálatot vé­
gezne, s lovát megsarkantyuzva, tovanyargalt az 
országúton, kimondhatatlanul megkönnyebbültnek 
érezve ^magát a mozgástól.

Az o érdekében járt most, és semmi kétsége sem 
volt abban, hogy joga van beavatkozni. Mint min­
den tartózkodó természetű embernek, neki sem volt 
kész terve: azt fogja lenni, a mit a körülmények 
sugallnak.

Már több mint két angol mértföldnyire volt a 
Mision pérdidától, midőn éles szemét egy nyereg 

való izzasztó-pokrócz vonta magára, mely az

KÜLFÖLD.

— jul. 30.
Ismételten utaltunk a hueás-halasstás amaz isme­

retes és nem egyszer sikeresnek bizonyult politiká­
jára, melyet Oroszország az afghán határkérdésben 
követ s melyet külügyminiszterének szabadságra-

alá
ufszéli árokban hevert. Eszébe jutott a múlt éjjeli 
szerencsétlenség, s megállította lovát, hogy jobban 
megnézze.

Kétségkívül dr. West lovának a pokrócza volt 
ez, mely akkor veszhetett el, mikor a nyereg végre 
lemaradta lóról, miután a megindult állat jó da­
rabig hurczolta maga után a szerencsétlen ember 
les lét.

De egy másik körülmény szintén megragadta a 
fiatal tiszt figyelmét. A pokróez tudniillik legalább 
is egy angol mértföldnyire volt attól a helytől, a 
ho a doktor holttestét megtalálták. Ez pedig sem- 
mikóp sem volt összeegyeztethető azzal a véle­
ménynyel, hogy a baleset amodább történt, s hogy 
a ló odáig von szol la a holttestet, a hol a nyereg 
leszakadt s a hol azlán”meg is találták.

Carroll kapitánynak, mint lovas tisztnek az is­
meretei a lófólszerelés körül elég alaposak voltak 
ahhoz, hogy a következő föltevésre bírják: a nye­
regnek itt kellelt lecsúszni, mert különben az izzasztó

nem eshetett volna ki alóla, a ló pedig még körül 
belől egy mértföldnyire rohant tovább maga utón 
rángatva a leesett nyerget. Következéskép nyereg­
nek, izzasztónak és lovasnak együtt és egyszerre 
kellett leesni, ezen a helyen vagv ennek közelében 

Carroll kapitány nem volt rendőrkém; nem volt 
föladata, hogy a valódi tényállást megállapilsa, sem 
oka nem volt arra, hogy tovább kutasson, (de mint 
tiszt semmiesetre sem fogadta volna el valamelyik 
katonájának hasonló balesetért való mentségét ilyen 
alapon.

Nem törte a fejét további okoskodással. Csupán 
úgy lóhátról tüzetesebben vizsgálta meg a ló topor­
zékolásának nyomait az árokszólen, mert a nappali 
közlekedés még nem tüntette el azokat. A mint 
vizsgálódott, lova az első lábával egy kis tárgyat 
rúgott fól, mely az országút vastag porában majd 
nem teljesen elrejtve hevert. Iromány-tartó bőrtór- 
ezának látszott, a milyet a belső oldalzsebben szó 
kás hordani.

Carroll kapitány rögtön leszállt a lóról s fölvette 
a tárczát, melynek belső lapján tisztán volt olvas­
ható a dr. West neve ós lakása. Néhány iromány 
és jegyzet volt benne, de semmi egyéb. Az a re­
mény, hogy talán benne vannak a keresett levelek 
csakhamar eloszlott; de maga a tárcza csak meg­
erősítette azt a föltevést, hogy a szerencsétlenség 
itt s nem odább történt.

De az idő lelt. Carroll kapitány sietve dugta zse­
bébe a tárczát s előbbre sarkantyuzta lovát.

VH. FEJEZET.
Az «Aladdin-palota» külseje, bár ismeretes volt 

már Carroll kapitány előtt, ezúttal még a szokott­
nál is kevésbé látszott igazinak, tartósnak, állandó­
ságra számítottnak. Mór ivezetei, melyek a legvé­
konyabb fehér fenyőfából készültek, az arabeszkes 
rácsok és rostélyok, melyek olyanoknak látszottak, 
mintha átlyukgatott kéreg-lemezek volnának ; az ara­
nyozott minaretek, melyek úgy látszottak odaeny­
vezve lenni a hólyagszerü tornyokhoz, meg az üres 
ormózatok, melyek szemmelláthalólag görbedezlek 
és recsegtek a kegyetlen verőfényben — mindez 
sokkal inkább látszott, mint valaha, merő szinradi 
díszletnek, a mely minden pillanatban leszaladhat a 
sülycsztőbe, vagy eltűnik kétoldalt, amint az ügvelö 
egyet füttyent.

Caroll kapitány, visszaemlékezve Raymond gú­
nyos megjegyzésére, arra a gondolatra jutott, hogy 
ezt a házat valami lelkiismeretes szellem arra a 
lehetőségre, való tekintettel építette,hogy azAladdin- 
félo bűvös lámpa meg a gyűrű, egyéb beruházásokkal 
egyetemben, a sheriff kezébe talál kerülni.

Az inas, ki Carroll kapitánynak a lovát, átvette 
másik inast szólított elő, ki a vendégel bevezette
,CnhhrnklSmVn!r0leriCmbr’ * P°mPilS középcsamoklóí
jobbra, mely olyanforma volt, mint valami első- 
rondu fogadó ivószobájn, és shorryvel kínálta meg.

Az Aladdm-palota különösségei közé tartozott az 
is, hogy a házigazda ritkán fogadta maga a vendé- 

c llszlet rendesen valamelyik barátjára 
s különösen arra ruházta, a ki legutoljára érkezett.

Carroll kapitány nem csodálkozott tehát, midőn csakha­
mar egy teljesen idegen ember csatlakozott hozzá, 
ki újból megkínálta azzal a hűsítővel, a mit az imént 
visszautasított.

tetszik tudni, szólt az ideiglenes házigazda,
— magam is idegen vagyok itt s nem ismerem a 
rendes látogatók szokásait; de parancsoljon, a mit 
tetszik, s gondom lesz rá, hogy megkapja ... .fim 
(ez volt az Aladdin becsületes keresztneve) épen 
most vezet körül egy társaságot az istállókban. 
Akar-e hozzájok csatlakozni — most már túl van­
nak a felerészén vagy egyenesen a biliárd-szo­
bába jönne ?... a legújabb berendezés: vasból és 
köszörült üvegből... nagyon csinos, csak az imént 
festettek... Vagy tetszenék-e végigjárni a nász-ler- 
meket s megnézni a bambuszszal és ezüsttel beren­
dezett toilette-szobát meg a fehér satin- ás kristály- 
ágyat, mely úgy, a mint van, tizenötezer dollárba 
került?... Avagy pedig, tévé hozzá bizalmasan, — 
jobban tetszenék itthagyni ezt az egész hűhót, s 
előhozassam a Jim versenyparipáját meg azt a pok­
láim hátaslovát, hogy ebéd előtt ellátogassunk a 
Forrásokhoz?

Carroll czcljainak azonban jobban felelt meg az, 
hogy ne árulja el az Aladdin kincseivel való ismerős 
voltát s udvariasan elfogadja az előzékeny házigazda- 
helyettes kalauzolását.

— ügy gondolom, Jimnek meglehetősen sok dolga 
van most, folytató az idegen, — de hogy is ne 
mikor az öreg Westnck épen most jut eszébe hir­
telen meghalni, a mikor nagy port kezdett fölverni 
azzal a vasúttal, meg a malommal ? A mai tőzs­
dén a részvények már semmire szálltak le, és köz­
tünk legyen mondva, azt mondják a fiuk — tévé 
hozzá titokzatos suttogással — szörnyű szepegés- 
hen voltak, hogy nem lesz-e a dologból általános 
pataha... De Jim oda át volt San-Antonioban, 
mielőtt még a holttestet kiterítették, s maga stirgö- 
nyözgetett legalább két óra hosszat; értekezett a 
bizalmi férfiakkal és tanácsosokkal, mielőtt az ügyész 
eljött; áthozatta a doktor könyveit és Írásait ide, s 
uzsonna előtt másik értekezletet tartott. Úgy, hogy 
mire a többiek jönni kezdtek, hogy megtudják, va­
jon csakugyan meghalt-e a doktor, Jim Prince már 
két esztendővel előre volt a számításaiban !... 
Hja bizony, benne van ebben a csávában majdnem 
mindenki.,. Az a spanyol asszony is oda ál, a 
kinek az a szép lánya, meg az a nagy háza van... 
az a lenhéj ázó asszonyság, hiszen tudja, kit gon­
dolok ...

- Alig hiszem, viszonzá Carroll hidegen. —- Is­
merek egy Sál tonslall nevű urhölgvet, a kinek több 
leánya van.

— Az az, ámbár önt nem láttam ott egyszer... 
Nohál. a doktor öt is beleusztalla. fülig. Ugv gondo­
lom, az asszonyság lekötötte neki minden ingat­
lanát.

Carrollnak egész gyako^ott önuralmára volt sziik- 
lőU 10°^ Elindulását elpalástolja fecsegő kalauza

(Folytatása következik.).
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menetelével is megerősít. Kellős czélt akarnak ezzel 
az oro=zok elérni; először azt, hogy kivárhassák a 
Saüsbui-.-kabinet esetleges megbukását a parlia- 
menti v.ilaszlásokbnn. (ha pedig győz: Oroszország 
akkor is ráér engedni), másodszor meg azt, hogy a 
dolgok függőben maradásával diskreditálják otthonn 
a Salisbury-kormányt, mini a melyhez az angol 
nemzet annyi várakozást kötött s a mely mégis 
hónapok és hónapok alatt egyetlen lépéssel sem 
birta előbbre vinni az ügyet s abban a stádiumban 
hasvín. n melyben azt a Gladslone-kabinet kezéből át- 
vpttp. Az angolok azonban, úgy látszik, máris érzik ennek 
a helyzetnek a kellemetlen voltát, s nem csekélyebb 
közlöny, mint a Salisbury marquisval személyes 
Összeköttetésben álló Morning Fost Írja a követke­
zőket : -(Múlhatatlanul elérkezik nemsokára az a 
nap. a melyen az egész angol nemzetnek kell dön­
tenie abban, vájjon fentarlassék-e vagy clejtessék
— nem egv-két pont itt s egv-két pont amott — 
hanem az az egész politikai építmény, a melyet u 
oly nagy költséggel emelt. E pillanatban minden 
„iuló nap nyereség Oroszországra és veszteség An­
gliára nézve. A tárgyalások most oly pontig jutot­
tak el. mely ép olyan egyszerű, mint kiválóan fon­
tos. Ily körülmények közt a további eredménytelen 
jegyzékváltás valósággal nevetségessé lesz. Törik- 
szakad, nekünk csakhamar olyan lépést kell ten­
nünk. a mely bizonyosságot szerez a felöl, vájjon 
Anglia mostantól fogva üres fogalom vagy valósá­
gos hatalom legyen-e.»

Sokkai engesztelékcnyebb hangon nyilatkozott teg­
nap maga Salisbury marquis a Lordmayor lako­
máján. egy pohárköszöntőre válaszolva, midőn is
— távirati tudósításunk szerint — kiemelte, hogy- 
a kormány hő óhaja, hogy a haladás és béke utján 
járjon és hogy az európai hatalmak közölt előmoz­
dítsa a barátságos viszonyt, mely annyira fontos a 
népek jólétére nézve. Reméli, hogy nem is oly hosz- 
szu idő múlva, Oroszország és Anglia szövetsége­
sektől környezve, békességben és barátságban fog­
nak egymás mellett állni, a kölcsönös tisztelet ér­
zelmétől áthatva.

Szóid pasa nagyvezir, mint egy legutóbbi távira­
tunk jelenti, már csaknem teljesen fólépült; ma 
reggel a szultánnál volt s azután a minisztertanács­
ban elnökölt. Ezzel elesnek mindazok a kombiná- 
cziúk, melyek a nagyveziri méltóság betöltésének 
szükségéből keletkeztek. A szultán, mint Konstan­
tinápolyból írják, különben is csak igen nehe­
zen lett volna hajlandó mindaddig, mig különösen 
kegyelt nagyvezirjének fólépüléséhez remény lehe­
tett, más vezirről gondoskodni.

Figydm-eztetjüJc es kérjük tisztelt elöfizetöin- 
ket, kiknek elöjizetésük e hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méitóztassunak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra . ... 1 frt 80 kr. hat hóra..................... 10 frt
két hóra frt 60 kr. egész évre...................20 frt
három hóra . . ű frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is mcgjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» czimü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
beívelt 3 friért, félévre 4 Írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck. lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerühben cselekszenek, ha cziin- 

izalagjukat a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az elöJLzetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
{kecskéméti-utoza Ü. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértésé‘ kiadó-hivatala.

szük-
lauza

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király, mint Salzburg­
ból jelentik, augusztus 1-én Abtenauba utazik vadá­
szatra. Innen visszatér lsehlbc. A vadászatban részt 
vesznek: Mondel báró főhadsegéd, Ferdinand tos­
canai nagyherczeg, Károly Szalvator füberczeg, 
Flesz hcrczeg és Thun helytartó. — Gladstone még 
mindig rekedtségben szenved. Orvosai tanácsára rö­
vid tengeri útra fog indulni. — Ferencs Ferninánd 
foherczeg négy heti fürdőzés után tegnap elutazott 
Gleichenbergből. — A cambridgei hcrczeg özvegye 
e hó 2F-én töltötte be 88-ik évét. A német császár 
után a herczegnő a legidősebb uralkodóházbeli tag.—• 
Károlyi Alajos londoni gróf oszt rák-magyar nagykövet 
tegnap Becsbe érkezett*és az «Imperial» vendégfo­
gadóban szállt meg.— Bratiano romániai miniszter­
elnök. mint Bukarestből távirják, ina este Marien- 
badba utazott, hol egy hónapig fog időzni. — Szapáry 
Gyula gróf pénzügy miniszter tegnap este Becsből 
Budapestre érkezett s innen azonnal tovább utazott 
fegyvernek re. — Ncssvcdu István felszentelt püs­
pököt és váezi nagyprépostot a váczi székeskáptalan 
megválasztotta az egyházmegye ideiglenes kormány- 
zójíiyá, illetőleg vicarius capilularissá. — Zsivkovics 
Feoján kámlyvárosi püspök lépéseket tett, hogy az 
üresedésben levő verseczi püspöki széket elnyerje, 
mert a mostani egyházmegyék politikai és pártviszo­
nyai közt nem jól érzi magát. — Dr. Volassics Gyula, 
az igazságügy-minisztériumhoz osztott budapesti 
kir. alügyész, igazságügyi tanulmányok czéljából Ber­
linbe utazott.

— Eladósodott uralkodó. A bajor király anyagi 
helyzetéről a Standard berlini levelezője e hó 26-ról 
'zeket irja : Német lapok, különösen a klerikális párt­
hoz tartozók, újabb időben rémületen híreket hozlak a 
bajor király magánpénzügyeinek állítólag kétségbeejtő 
helyzetéről. Még azt is állították, hogy helyzete olyan, 
hogy a király rokonai a királyságot kormányzóság alá 
akarják helyezni. Ezek ellenében konstatálhatom, hogy 
ezek a hitek részben túlzások, részben rosszakaratú ko­
holmányuk. Lajos királyt szabadelvű meggyőződése miatt 
gyűlölik az ultramonlánok és ezeket a biteket jobbára 
ők koholják. Igaz ugyan, hogy a számos nagyszerű épit- 
k»zOs a király segélyforrásait tetemesen igénybe vette, 
de nincsen egyáltalában ok arra, bogy a válságot két- 
ségbeejtőnek tekintsék.

— A segesvári csata évfordulója. Holnap lesz a 
segesvári nevezetes ütközetnek 36-ik évfordulója, mely­
ben utólszor látták Belülit a leghitelesebbeknek tartható 
szemtanuk. A Potöfi-emlék bizottságának eddigi kutatá­
sai között a segesvári csatának többféle leírása van meg, 
e«ek között JJcrglcr Antal szász nemzetiségű honvéd, 
Mutskássy Antal honvéd százados és dr. Lengyel 
Lajos honvéd orvos leírása. Hurgler nyilatkozatát azon­
ban az idők folyamán maga gróf Lázár Kálmán, a kire

hivatkozik, r.tcgczufolla s így csak Mutskássy és Len­
gyel állításai maradnak fönn. L)r. Lengyel leírását ér­
ire \i vo**‘inál fogva egész terjedelmében adjuk : aPe- 
.11 Maros-Vásárhelyről való kiindulása estéjén 1848. év 
tulius 30-án. Székely-Kereszturon Varga Zsigmondnál
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szállott ds hált meg, Bem főhadiszállása Ujszékely nevű 
helységben volt, hova Julius 31-én reggel ti órakor Po- 
tőfiék is^ elindultak; de evvel ogvidöben már a tábornok 
és iáoorkar is utrakelt Segesvár felé, hol ekkor Laders 
orosz tábornok állott 18,000 emberrel és 4ti ágyúval. 
Petőfi Bemet Héjasfalván érte utol. A magyar sereg a 
fehéregyházi határon foglalt állást, hol Bem a maga 8 
ágyúját előhozatva, reggel 9 óra felé személyesen nyi­
totta meg a tüzelést és Skariatin orosz tábornokot az 
első lövéssel elejtette. Némelyek szerint Petőfi ekkor 
Bem közelében volt, de határozottan állíthatom (mondja 
Lengyel), hogy én és Petőfi a fehéregyházi romok közt 
foglaltunk helyet, (Fehéregyháza ugyanis 1848 őszén 
leégett s 1849 nyarán is romokban hevert). Én, mint 
orvos, a sebesültek kötözésével voltam elfoglalva; Petőfi 
egy siitőkemenczéro ült s belemerült a harcz és a táj 
szemléletébe. A hely lütávolon kívül volt. Petőfi több 
ízben fölkelt s eltávozott, de újra visszakerült és gyö­
nyörködni látszott, hogy szedik össze a székely sze­
keresek a lecsapódó golyókat. Délután 4 óra feló a 
csata öldöklőbbé kezdett lenni. Ekkor láttam, a mint 
Petőfi a sebesültek közt elhaladt s a falu alatt (Fehér- 
egyháza) folyó patak hídjának karfájához dőlt. Itt állott 
merengve mintegy félóráig. Tőle talán 200 lépésnyire 
dolgozott egy hat fontos s lőtte az országút mellett álló 
orosz lovasságot. Alkalmasint nagy kárt tett bennük, 
mert nemsokára erősen kezdtek az oroszok visszatüzelni 
rá; egy golyó Petőfitől 80 lépésnyi távolságban fúródott 
a tőidbe; a fölvert por őt is ellepte és hihetőleg sze­
mébe is ment, mert azt zubbonya ujjúval sokáig törül- 
gette. Ezután eljött a hídról, az orvosok helyéhez köze­
ledett s hátát a falu kapujának félfájához vetve, gondo­
lataiba úgy elmélyedt, hogy még a csakhamar hallatszó 
zsivaj, orditás és tömeges tüzelés sem volt képes figyel­
mét ama helyre vonni, hol az történt. Lengyel elfutott 
mellette, megtudni a lárma okát s menet kérdezte tőle: 
«Mi baj őrnagy?» Petőfi nem felelt. E helytől alig 1000 
lépésre abban a pnrezben bontotta meg két ezred dzsi- 
dás a tömeggé alakult honvédzászlónljat. A 300 főnyi 
huszárság tartotta magát, de a túlnyomó erővel nem 
hírt. Lengyel a közeledő orosz lovasokra mulatva, rá­
kiáltott Petőfire, de ö nem mozdult s csak annyit mon­
dott: «Potomság !» — Azonban néhány pillanat múlva 
az egész arczvonal megfutamodott. Lengyel újra intett 
Petőfinek s rámutatott a bal szárnyra, hol a vezér is 
futott. A huszárság már mind elfutott, a tüzérség ott 
hagyta ágyúit s ki az erdőnek, ki az országúinak nyar­
galt. Lovát közügybe kapva, Lengyel orvos is felült és a 
falun keresztül ügetett. 1 liánok a két ezred dzsidús, a 
harmadik a Küküllö partján a futók elé került s igy 
kört akart képezni az üldöző sereg a menekülő ma­
gyarok körül, hogy senk ise menekülhessék. A huszárok 
és lovon ülők nagyobb részének tnég volt ideje a ka­
rikán kívül hatolni, de a gyalogosokból csak az mene­
kült, aki tartalékba volt állítva. Aki a körben volt, mind 
elesett. Lengyel lóháton megmenekült. Petőfi gyalog volt 
s igy a körben benne maradt. Lengyel egy dombra érve, 
visszanézett s Petőfi alakját látta fedetlen fővel, szétnyílt 
inggallérral futni lengő zubbonyában. Nyomában a lovas 
kozákok ezrei üvöltvo száguldoztak.» — Ez Petőfi öl­
ésiének története.

— Névtelen ozigányhöaők. A Kolozsvári Köz­
löny átveszi az Egyetértésből Pivány Ignáeznak a 
«Mariseli ütküzct»-röl irt lárczaczikkét, s azt az eszmét 
veti fel, hogy a mariseli ütközetben elesett ezigányoknak 
emléket állítsanak. Az idézett újság ezeket irja: Való­
színűleg sokan nem tudták velünk együtt, hogy az a 
czigánybanda, mely hős honvédőinket Bánfi-Hunyadról a 
havasok közé kísérte, a mariseli ütközet alatt puskaro- 
pogás, fejsze és bárdesattegás között az utolsó leheljeiig 
húzta a Rákóezyt, mígnem a hős czigánvok mind el­
vérzettek a fejszecsapások alatt. Fegyvertelenül és kény­
szerítés nélkül állottak helyt a csata zajában s a buz­
dító nóta nem szakadt le hegedűjükről, mig az életük 
nem szakadt vele. Öntudatosan húzták egyszerre a har- 
czolóknak a riadót s önmaguknak a halotti indulót. A 
Rákóczynak nincs ennél fenségesebb apotheosisa és nem 
ismerünk a történelemben ennél szebb hősi jelene­
tet. Kik lehetlek e csodabősök ?! Valószínűleg soha 
senki sem fogja megtudni. Csak czigány volt a 
nevük. Az utókor azonban ne feledkezzék meg 
róluk s a velük együtt hősileg elesett Vasváry emléke 
mellé állítson emléket a névtelen «czigány-hösöknek.» 
Mariséi közel fekszik Kolozsvárhoz és Kolozsvárit gaz­
dag czigánybandák virágzanak, némelyiknek vezetője 
emeletes házakkal bir. A czigánybancláknak nem volna 
szabad, országszerte, hogy másoknak engedjék e czélra 
a gyűjtést, mert a Mariselen elesett czigánybanda «örök 
büszkesége» lehet minden, Magyarországon élő ezigány- 
zenekarnak. Mutassák tehát meg, hogy miként tudják 
megbecsülni hős vérrokonaik emlékét! A kiknek pedig 
lelke czigúnyzene mellett felderül s felmelegszik a ma­
gyar dal tüzétől, melyet e világon csak a czigány 
vonója tud visszaadni, szintén ne feledkezzék meg a 
mariseli czigány-hösükröl!

— Lehndorff <jróf Vilmos császár egész­
ségi állapotáról. A Newyork Herald külön leve­
lezője által naponkint kimerítő táviratokat küldetett 
magának a német császár emsi tartózkodásáról. E 
világlap legújabb számainak egyikében a Herald le­
velezője elmondja azt a beszélgetést, melyet Lohn- 
dorff gróffal, a német császár szárnysegédjével foly­
tatott. «Már több mint húsz éve», ezt mondja Lehn­
dorff, «hogy ő felségét szárnysegéd! minőségemben 
mindenüvé követem. Már kétszáznál többször meg­
értem, hogy a legtriviálisabb véletleneket kósza hí­
rekké és aggodalmakká fújják fel, mint például a 
minapit is. Tény, hogy a császár életét ezerekfigye­
lik meg a legnagyobb pontossággal, és ha csak a 
legcsekélyebb változást vélik felfedezhetni, azonnal 
a legaggasztóbb kombinácziúkat terjesztik. így hogy 
csak egy esetet említsek, a császár a minap egy­
szer nem a rendes órában jelent meg ablakánál az 
őrség felvonulásakor, mert épen egy mellékszobában 
volt elfoglalva. Ennek következtében a legvadabb 
hírek keletkeztek. A császár ez idő szerint, hál’ 
istennek, erősebb, fürgébb és egészségesebb, mint 
bármely más ugyanily korban álló ember.»

— Egy herozegnö regénye. A bécsi nagy világ­
kiállítás alatt, 1873-ban egy Tomassou nevű orosz 
herczegnő szállt Bécs egyik vendégfogadójába. A her- 
czegnü nagyszerű pazarlást folytatott. Fényesen beren­
dezett termeiben egymást érték az estélyek, a melye­
ken a bécsi előkelő világ teljes számmal megjelent. A 
fölötte könnyelmű herczegnő az időben elragadó szép 
volt s kacsérsága több véres párbajra szolgáltatott okot. 
Két hétre tervezett bécsi időzése egyre tovább terjedt s 
őrültséggel határos pazarlása véget nem akart érni. Egy 
reggel váratlanul és bejelentés nélkül egy öreg ur jelent 
meg a herczegnő termeiben. A szép asszony halálra 
sáppadva rogyott előtte térdre és fuldokló hangon re- 
begte: «Bocsánat férjem, bocsánat!» — Szörnyű jelenet 
következett. A hallgatozó szobaleányok állítása szerint 
a szép lierczegnöt férje irgalmatlanul megkorbácsolta. A 
jogadószámla még ugyan az nap ki lön egyenlítve, a 
herezegnőt pedig, miután nagyobb összeget kopott, férje 
kidobta az ajtón. A szép herczegnő ajpénzt hamar el­
fecsérelte s aztán egyre mélyebbre sülyedt. Különböző 
nevek alatt, majd mint énekesnő, majd mint tánezosnő 
lépett fel az éjjeli mulatóhelyeken. — Pár nap előtt 
vándor akrobata társaság érkezeit Bécs egyik külváro­
sába. A társaság csillaga Miss Alice «magánlúnczosnő», 
ki senki más, mint a mélyre sülyedt Tomassov her­
czegnő. Az elvirágzott hölgy esténként bor mellett szí­
vesen mesélget fényes múltjáról s a kétkedőknek okmá­
nyaival bizonyltja be, hogy csakugyan ö az egykori 
ünnepelt horczegasszony.

— Magyar fiuk a bécsi egyetemen. Mint a bé­
csi egyetemnek ma megjelent prograrnmjában olvassuk, 
a lefolyt 1885. nyári fólóvBen ezt a főiskolát 925 ma­
gyarországi, 98 erdélyi, 76 horvátországi és 66 szlavó­
niai illetőségű, tehát összesen 1164 a magyar korona 
országaiba való tanuló látogatta.

— Magyar ember diadala Hamburg­
ban. A hamburgi sakkversenyek alkalmából meg­
említettük, hogy az első dijat Gnnsberg nyerte él. 
A külföldi lapok után mi is azt irtuk, hogy Guns- 
berg londoni; azonban a pályanyerles maga kijelen­
tette, hogy ő Londonban élt ugyan, de azért nem 
tekinti magát angolnak, hanem testestül-lelkestül 
magyar, mert budapesti születésit és ebben a városban 
töltötte első ifjúságát. A kongresszusban megállapí­
tott szabályokhoz képest Gunsberg ünnepi ülésben 
«mester»-nek nyilváníttatott.

— A visszautasított amerikai követ. A New­
york Herald bécsi levelezője megintervievolta Szügyényi 
osztályfőnököt (vagy mint az amerikai lap irja: alállam- 
titkárt) és hosszasan értekezett vele a Keiley-ügyrÖl. Az 
osztályfőnök a legkészségesebben adta a következő fel­
világosításokat: «Téves az a hír, hogy Ausztria-Ma- 
gyarország vonakodott Keiley kinevezését elfogadni. Mi­
kor kinevezésének hire Bécsbe eljutott, a kormány sie­
tett a washingtoni kabinetet értesíteni, hogy Keileynek 
bizonyos politikai cselekedetei miatt állása Becsben, és 
pedig úgy a társadalomban, mint a társadalmi körökben 
nem lehet kellemes, de Keiley kinevezése formailag so­
hasem utasitlatott vissza.» A reporter kérdésére, hogy 
az osztályfőnök minő különös cselekedetekre czéloz, ez 
azt válaszolta, hogy az osztrák-magyar kormány azokat 
sohasem spocziűk&lta. Szügyényi azonban mindazonáltal 
kifejtette a Herald embere előtt az ismeretes okokat. A 
levelezőnek további kérdésére, vájjon politikai okok fo- 
rognak-e fenu, melyek Keiley kinevezését elfogadhat- 
lanná teszik, az osztályfőnök határozott «nemi-mel vá­
laszolt. Az olasz kormány nem tett ebben az irányban 
előterjesztéseket. A Herald embere még azt is meg 
akarta tudni, vájjon az osztrák-magyar kormány tény­
leg vonakodnók-e a követet elfogadni, ha mindennek 
daczára átnyújtaná megbízó levelét. Erre a kérdésre 
Szügyényi nem válaszolhatott. E kérdésben egyedül az 
uralkodó dönthet. Végül az osztályfőnök biztosította a 
levelezőt, hogy Keiley nejének zsidó származása nem 
áll összefüggésben elfogadásának megtagadásával. «Óiz- 
tositom önt», igy fejezte be Szögyényi a beszélge­
tést, «ha az unió zsidót küldene hozzánk követül, ez 
teljesen közönyös lenne előttünk.»

— Szédelgő kivándorlási ügynök. Arról 
az amerikai szédelgőről, ki gróf Esterházynak 
mondja magát és ki magyar kivándorlók lépve csa­
lásával foglalkozik, Newvorkból e hó 15-ről ezeket 
írják: Nem rég az a hir érkezett ide, hogy egy 
magyar főnemes, «gróf Esterházy», kit az 1848-iki 
forradalomban való részvétele miatt száműztek, al­
kudozásban áll a kanadai kormánynyal nagyobb 
földterületnek átengedése tárgyában, melyen 20,000 
jelenleg Pcnsilvániában dolgozó magyar letelepittet- 
nék. Gróf Esterházy — igy fűzte a hir tovább — 
tetemes pénzösszegnek van birtokában és fölkérte 
a kanadai kormányt, hogy a telepitvényesek szá­
mára szükséges területet, mintegy 200,000 acret a 
Canadian Pacific Railway hosszában a Qu Appelle 
kerületben bocsásson rendelkezésükre és hogy a 
vasúttársaságot más területekkel kárpótolja. A ma­
gyarok — igy argumentált a gróf — ellenséges 
lábon élnek a más nemzetiségű munkásokkal; az 
ellenségeskedés a legutóbbi strájkok alkalmával 
nyílt harczezá fajult s a magyarok e miatt elhatá­
rozták, hogy kivándorolnak és földműveléssel fognak 
foglalkozni, a mivel hazájukban is foglalkoztak; a 
telepitvényesek teljesíteni fogják a szokásos telepí­
tési föltételeket, saját költségükön utaznának a 
Canadian Pacific Railway legközelebbi állomásához 
és aztán ezen ingyen szállíttatnának az illető vi­
dékig ; a legtöbb gyarmatos el van látva a sztiksé- 
séges eszközökkel, hogy a szükséges leltárt besze­
rezze és azt, a mi még hiányzik, a gróf és még 
néhány ur által teremtendő alapból fogják fedezni. 
A hírekből még azt is megtudtuk, hogy a kanadai 
kormány kedvezően fogadta az ajánlatot. Lássuk 
már most, hogy miféle egyén ez a jólelkü kolonizá- 
tor! A «gróf» ur, akár volt része a 48-iki küzdel­
mekben akár nem, nem azóta, hanem csak körül­
belül egy év óta (vagy valamivel tovább) boldogítja 
Amerikát. A «gróf» ur értette annak a módját, hogy 
mindjárt kezdettől fogva beszéltessen magáról és a 
Newyork Herald, kinek kétségkívül a grófi czim 
imponált, készségesen rendelkezésére bocsátotta a 
«gróf»-nak hasábjait. De a «gróf» ur egyszerre 
nagyon kellemetlen helyzetbe jutott. Ez év ápril ha­
vában ismeretséget kellett kötnie az adósok börtö­
nével, mert 1500 dollár óvadékot nem volt ké­
pes felhajszolni. Azonfelül feje fölött lebegett 
egy bünpör, mert csak felfüggesztett Ítélettel 
bocsátották ki a börtönből. Hogy minden eshetőség­
nek elejét vegye, a «gróf» Kanadára vetette sze­
meit, hol az unió-hatóságok, ha egykor keresni ta­
lálnák, nem tehetik rá a kezüket. Hogy honnan 
folytak volna be a tetemes összegek, melyekkel a 
«gróf» ur a jövendőbeli kolonistükat, kiket a más 
nemzetiségű munkások ellenséges indulatától meg 
akart óvni, támogatta volna, azt nem tudjuk, ha 
csak a «gróf» ur hirtelenében nem örökölt. De ta­
lán a helyes útra jutunk, ha a leghatározottabban 
biztosítanak bennünket, hogy ennek a telepítési 
ügyekben nagyon járatos urnák az ügynökei egy 
idő óta bejárják Pensilvániút és ott minden ki­
vándorlásra hajlandó egyéntől két dollárt vesznek 
löl uti-költség és tizet «egyéb költségek» fejében. 
Ha végül kétségbe vonjuk azt, hogy a «gróf» ur fel 
van jogosítva ily hires név viselésére, úgy ennek 
egyszerűen az az oka, hogy a «gróf» a polgári 
hangzású Páckh János Keresztéig névre hallgat. 
Minthogy valószínűleg kísérlet fog tétetni, Ausztria- 
Magyarországból és Németországból újabb kiván­
dorlókat is kicsőditeni és lépre vinni, kötelességünk­
nek ismertük a «főügynök» ur múltját és manipu- 
láczióit kissé leleplezni és a kivándorolni vágyókat 
óvatosságra inteni.

— A kapuvári tűzvészről levelezőnk a következő 
újabb részleteket irja: A tűz Bársony Józsefnek a Sas- 
utczában fekvő házában támadl s innen harapózott to­
vább, összesen 65 házat, 32 melléképületet, számos me­
zőgazdasági gépet és házi állatot pusztítva el. A lakos­
ság közül 84 család marádt hajléktalanul s egy betevő 
falat nélkül. A nyomot1 enyhítéséről azonban igen szépen 
gondoskodtak Berg Gusztáv báró és Biringer Mátyás, kik 
rögtön a tűzvész után nagy mennyiségű kenyeret és 
más élelmi szert oszlottak ki a nép között. A leégett 
családok nyomorának enyhítése czéljából egyébiránt a 
városi elöljáróság is gyűlést tartott, melyen Berg báró 
kijelentette, hogy a házak fölépítésénél, a tetőzethez 
szükséges szalmát ingyen fogja átengedni. A gyűlés kö­
szönettel fogadta a nagylelkű ajándékot s egyszersmind 
elhatározta, hogy künyüradoinányokat fog gyűjteni a le- 
égeltek számára. A tűz által okozott összes kár körül­
belül 100,000 írtra tehető.

— Pranozla bolond gomba. Egy norvégiai újság, 
az Aftenposten azt irja, hogy még sohasem lepte meg 
egy hir annyira, mint madame Adamnak a No uv eile 
Jtevueben közölt az a hire, hogy Vilmos porosz herczeg 
volt kiszemelve Elz&sz-Lotharingia helytartójának, de 
csak azért nem nevezhették ki erre az állomásra, mórt 
minden pillanatban el kell készülve lennie arra, hogy — 
a svéd trónra lépjen. A Svédország és Norvégia között 
beállott feszült viszony következtében ugyanis azt hi­
szik, hogy Oszkár királynak Norvégiára kell majd szo­
rítkoznia és igy Vilmos herezeg tekintendő Svédország 
jövendő királyának. Mi az egész dologban csak azt nem 
értjük, hogy ennél e hóbortnál hol marad a rendszer.

— G&lv&nopl&sztis&lt holttestek. Egy franczia 
mérnök és vegyész azt a javaslatot teszi — 18 év előtt 
már a franczia törvényhozó testület elé is terjesztette — 
hogy a holttesteket galvanoplasztika! utón óvják meg a 
megsemmisüléstől. A családnak nem kellene kedveseitől 
megválnia, a holttestek általi megfertőzés lehetetlenné 
válnék és a hírnevesebb emberek holttesteit csak vala­
mivel tovább kellene a galvánikus fürdőben tartani, hogy 
szobrokká változzanak. A feltaláló három emberi holt­
testen és száznál több állati hullán tett kísérleteket. El­
járása szerint bedörzsölik a testet grafittal és azután a 
fürdőbe fektetik; a szegényebbek testeit horgonynyal le­
hetne bevonni, mert a réz kissé sokba kerülne, de vi­
szont a gazdagabbaknak ezüstöt és aranyat ajánl. Az 
eszme nem is olyan rósz — a milyennek első pillanatra 
látszik; az eljárásnak többek közt meglenne az az előnye 
is, hogy megszorult utódok «megaranyozott» őseiket a 
zálogházba vihetnék.

— Érdeke» »zőktetéel történet, Prágából írják: 
Az idevaló német színházhoz a személyzet felfrissítése 
czéljából a többi közt szerződtették a hannoverai ud­
vari színháztól Elmblad János opera-énekest. Elmblad 
néhány nappal ezelőtt Prágába érkezett, s a Meuzel- 
platz-on szállott meg egy hotelben. Azonban úgy látszik, 
hogy rossz csillagzata vezette Prágába, mert csakhamar 
megérkezése után kellemetlen ismeretséget kötött az 
idevaló rendőrséggel. Vasárnap este ugyanis egy hanno­
verai úrtól távirat érkezett a rendőrséghez, melyben tu­
datja azt, hogy sógornője, a 21 éves Mount kisasszony 
hirtelen eltűnt Hannoveréből és igen valószínű az, hogy 
Elmblad kíséretében Prágába utazott. Az illető ur egy­
úttal az eltűnt hölgy részletes személyleirását is közölte 
a rendőrséggel, s arra kérte, hogy a fiatal hölgyet, ha 
megtalálják, tartóztassa le. E följelentés alapján a rend­
őrség mindenekelőtt Elmbladot kutatta fel s meg is ta­
lálta a meuzelplatzi szállóban. Itt azonban egyedül lakott. 
Egyidejűleg egy titkos rendőr hírül adta, hogy Elmblad az 
alatt az ürügy alatt, hogy pár napra el kell utaznia, pod- 
gyászának egy részét a kapushoz vitette le. Esti 8 órakor a 
szállóba jött és a podgyászt átadta egy hordárnak, azzal az 
utasítással, hogy várjon reá a vámház közelében a 
Hybernergasseban. 0 maga gyalog ment a Bécs váro­
sához czimzett szállóba, honnét félóra múlva födetlen 
fővel lejött az utczára s odakiáltott a hordárnak, hogy 
csak vigye föl a podgyászt az elsőemeleti vendégszo­
bába. A hordár a kapott utasítás szerint cselekedett s a 
szállóba ment. Észrevétlenül követte ezt egy rendőr, 
egészen az Elmblad által megjelölt szobáig, amelyben 
meglátta a kérdéses fiatal hölgyet. Ez észrevéve az 
idegent, a második szobába suhant, a mely sötét volt 
s itt el akart rejtőzködni, azonban a rendőr utána 
ment s felszólította a hölgyet, valamint a pár perez 
múlva előjött Elmbaldot, hogy kövessék a rendőrségre. 
Elmbladot a jegyzőkönyv felvétele után újra szabadonbo- 
csátották, mig a hölgynek a rondőrfőnökséghez kellett 
mennie. Tegnapelőtt azután megérkezett Hannoveréből a 
sógor 8 visszavitte az énekesbe halálosan szerelmes sógor­
nőjét. Elmblad ellen egyelőre csak hamis bejelentés miatt in­
dítottak bűnügyi vizsgálatot, minthogy a Bécs városához 
czimzett szállóban az idegenek könyvébe a fiatal hölgyet ne­
jének jegyezte be. Nem lehetetlen azonban, hogy az állam- 
ügyészség szöktetéssel is vádolni fogja. Mount kisasszony 
azonban azt mondja, hogy ő szabadon követte kedvesét 
és tudja azt is, hogy ez elválva él Olaszországban lakó 
nejétől. Továbbá azt adja elő, hogy az osztrák törvények 
szerint kiskorú ugyan, de Amerikában való tartózkodása 
idejében nagykorusittatta masát. Egyébiránt kijelenti, 
hogy semmiesetre sem mond le az énekesről, a kit sze­
ret és a kit szeretni is fog. Ily körülmények közt a do­
log hová fejlődése attól függ, hogy miképen fogja fel azt 
az államügyészség. Szóval, könnyen megeshetik, hogy 
Elmblad a helyett hogy a prágai színházban lépne fel, 
egy másik nyilvános épületben fogja eljátszani a «vád­
lott» szerepét.

— Magyar leányok Szerbiában. Belgrádból 
távirják tegnapi kelettel, hogy a rendőrség messze ki­
terjedő leúnykeroskedósnek jutott nyomára. Tegnap éj­
iéi több hírhedt ház tulajdonosát és az ott levő leányo­
kat bekísérték a rendőrséghez. Kiderült, hogy a leányo­
kat Zimonyon át Magyarországból csempészték és rész­
ben itt akarták tartani, részben tovább küldeni Török­
országba.

— A Pall Mall Gazette ellen. A londoni Mansion 
Houseban az asszonyok és gyermekek védelmére ala­
kult egyesület a napokban meetinget tartott, melyben az 
elnök néhány megjegyzést tett, melyeknek az volt a 
czéljuk, hogy gyengítsék a Pall Mall Gazette leleplezé­
seit. Fölemlítette, hogy a lefolyt évben sok panasz ér­
kezett az egyesülethez nők ellen elkövetett kihágások 
miatt, melyek tevékenységének nagy részét vették igénybe, 
mert az ily panaszokat könnyebb emelni, mint megezá- 
folni. Az eredmény az volt, hogy a panaszok nagy ré­
sze tényleg nélkülözött minden alapot. Kiderült, hogy 
sok ilyen panaszt csak zsarolás czéljából emeltek, mig 
másokat pusztán alávalóságból jelentettek be. Az elnök 
hozzátette, hogy az egyesület nem csak a nők és gyer-

Íiaícmekek, hanem a férfiak védelmére is közreműködik.
— Nagy szerencsétlenség történt e hó 24-én Du- 

naszentpál mellett a Dunán. Ugyanis 2 rárói és 2 dunn- 
szentpáli legény Dunaszentpáltól a túlsó partra akart 
evezni a Dunán, a báró Sina-féle gyümölcsösbe, hogy 
gyümölcsöt lopjanak. A végzet azonban még szándékuk 
kivitele előtt utolérte őket. A háborgó Duna ugyanis fel- 
forditotfa csónakjukat, minek következtében a 4 legény 
közül három a vízbe fűlt, csak a negyedik menekült 
meg az által, hogy szerencséjére még el tudta kapni a 
csónakot. A három vizbcfultat 3 nap múlva partra ve­
tették a hullámok.

— Pápáról jolentik lapunknak: Az ágost. ev. egy­
házkerületi gyűlés alkalmából tegnap a «Griff» fogadó­
ban fényes diszebéd volt, melyen 250-en vettek részt. 
Az első felköszön töt Ráldy Gyula felügyelő mondta a 
királyi családra. Felköszöntök mondattak: Karsay püspök 
Káldy Gyula és Radó Kálmán főispánra, ki Néger apát­
ért és később Fenyvessy Ferencz orsz. képviselőért tiritó 
poharát. Felköszöntőt mondtak még Antal Gábor, Kiss 
Gábor, Gyurácz és Horváth lelkészek

— A szegedi havi baosu ezidei programmja a 
következő : Augusztus hó 5-ón, azaz havi boldogasz- 
szony napján hajnali 3 órakor mozsárágyu lövések hir­
detik az ünnep beköszöntését. Reggel 8 órakor a vá­
rosház és valamennyi templom harangjainak zúgása 
mellett, minden városrész! templomból az illető lelkészek 
vezetése mellett, az egyletek és intézetek zászlóikkal az 
alsóvárosi templomhoz vonulnak. Reggel 9 órakor ün­
nepélyes egyházi körmenet lesz a Mátyáskirály-téren. A 
körmenet után a templomban nagymisét mondanak s ez 
alkalommal a miséző lelkész Mátyás király által a szent 
Ferenczrendiok szegedi házának adományozott palástot 
viseli. Mise után a templom előtti téren egyházi szent- 
beszéd lartatik az alsóvárosi templom és havi búcsú 
keletkezésének történetéről. A vallásos ünnepélyen részt 
vesznek a polgármester vezetése mellett a városi tanács 
és közlörvényhatósági bizottság, a hadseregbeli és hon­
védségi tisztikar, az állami hivatalok tisztikara. A vá­
rosi és tanyai egyenruhás polgárőrség, az önkéntes és 
városi tűzoltóság, az egyletek és intézetek zászlóikkal.

— Lakodalomból a börtönbe. Parisból Írják e hó 
25-ről: Ledvix Antal brüsszeli bankhivatalnok ez év 
elején hagyta el Brüsszelt, miután a Mälzer testvérek 
czégnél, a hol alkalmazva volt, nagyobb sikkasztást kö­
vetett el. Az igy szerzett pénzből uvias életet folytatott, 
ismeretséget kötött Párisbnn egy igen tekintélyes család­
dal, mely igen szívesen látta, s Ledrix rövid idő alatt 
eljegyezte a család egy szép fiatal hölgyét, ürült vak­
merőségében annyira ment, hogy a lapokban közzététellé 
eljegyzésének hírét. E közben Brüsszelből erélyes nyo­
mozásokat folytattak a sikkasztó ellen és Ledrixnck bi­
zonyára sejtelme sem volt arról, hogy házassága mi­
lyen végzetessé válik rá nézve. Tegnapelőtt ment végbe 
az esküvő és két rendőr azt az utasítást kapta, hogy 
Ledrixet abban a pillanatban fogják cl, mikor a tem­
plomból kijön. Ezt a rendeletéi azonban szó szerint nem 
hajthatták végre, ínivei a közönség megakadályozta őket, 
nem engedvén meg a templom megszenlsógtelenitését. 
Csak délután 3 órakor fogták el Ledrixet egy vincennesi 
étteremben, a hol lakodalmi ebéd volt. Képzelhetni 
hogy a boldogtalan menyasszony és hozzátartozói meny­
nyire kétségbeestek megrendítő eseten.

— Dlnaburg veszedelme. Néhány nap előtt emit 
tettük, hogy a dinaburoi várban nagy tűzvész pusztított 
A tűzről orosz lapokból a következő részleteket vesz 
szűk át: A dinaburgi vár második emeletén \annak s 
vártüzérségi kaszárnyák és a szertárak, melyekben sol 
hadikészletet, lőport és töltényeket tartanak. E helyisé 
gek között legterjedelmesebbek a lüporraktárak, melyek 
ben az égés idejekor több ezer púd lőpor volt. A tűz $ 
kaszárnyában keletkezett és onnét a kazamáták feli 
harapózott el. Legnagyobb volt a veszély a kazamáták 
egyikében, mely alatt jelentékeny lőporkészletet tartót 
tak. Az egész várat, továbbá Dinaburg várost és a szom 
szód Griva városkát a legnagyobb veszély fenyegette i 
minden pillanatban attól tarthattak, hogy a helységek í 
levegőbe repülnek. Távirati rendeletre csakhamar a hely 
színén termett két zászlóalj vártüzérség és a katonái 
ritka halálmegvetéssel fogtak a tűz eloltásához. Este felt 
fékezve volt a tomboló elem s ezzel majdnem elkerül 
hellen katasztrófát hárítottak el.

— Veszélyes helyzet. Anglia egyik vidéki váró á 
ban, Pembreyben pár nap előtt sajátságos eset történt 
mely igen sok emberre nézve végzetes következményi! 
lehetett volna. Dynamitkisérletet akarlak végrehajtani ".« 
e czélra egy mocsarat választottak ki, hogy a robbamu 
által fölvetett víztömeg mennyiségéből határozzák meg a 
töltény erejét. Egy öt perczig égő kanóczczal ellátott töl­
tényt el is helyeztek a mocsárba s kíváncsian várták a? 
eredményt. Egyszer csak eg)- vadász jelent meg kutyá­
jával együtt. A kutya észrevevén a viz en levő töltényt, 
berohant a mocsárba s kihozta onnét, egyenesen gaz­
dája felé tartva. A dynamitpróbálók megrémülve szerte 
rohantak, a vadász pedig több más társa segélyével kő­
záport intézett a kutya ellen. Alig telt el öt perez, a 
töltény felrobbant s a szegény kutyát darabokra szak- 
gatta.

—• A drezdai koszoruügy. A drezdai botrány 
ügyében Bockelberg Ernő nyilatkozatot tett közzé á 
P. H.-ban, mely a személyes elégtételadásra vonatkozó­
lag ezeket mondja: Julius 22-én, azaz másfél nappal a 
banket után elhagytam Drezdát, tehát nem szöktem meg 
az affaire napján, mint a Berliner Jageblatt irja, 
hanem nyugodtan bevártam: vájjon az általam szemé­
lyesen megsértett két egyén fog-e elégtételt kérni. Ez 
nem történt meg s igy jónak látom ezt az eseményt is 
közzétenni. Mikor a szónoki emelvényről helyemre jöt­
tem vissza, Kcresztessy kollegám tudtomra adta, hogy 
tőlünk nem távol valaki azt kiáltotta: «Alle Ungarn sind 
Vagabunden». Nyomban odasiettem és kérdeztem: «Ki 
mondta ezt, ha az illetőnek csak egy csöpp be­
csületérzése van, jelentkezni fog.» Valaki felkelt és azt 
mondta: «Én voltam.» «Akkor ön faragatlan kamasz és 
kevesebb becsületérzúse van a legutolsó magyar paraszt­
nál, ki tiszteli vendégót. Szégyen, hogy ön német em­
ber». Ez volt a válaszom. Hogy erre mindenfelől név­
jegyek röpültek felém, az ugyancsak a Berliner Tage­
blatt hazugsága — csak az általam provokált mérnök 
Gurlitt Kornél, a drezdai müiparmuzeum segéde nyúj­
totta át névjegyét, cserébe átadtam az enyémet és még 
három társamét. Csak pár perczczcl ezután szidtam 
össze a másik orditót, dr. Patzovszky Gyula ügyvéd- 
jelöltet, ki szintén átnyújtotta névjegyét, de azután semmi 
életjelt sem adott magáról. Hogy mindkét ur másnap 
reám várt, azt sajnálom és csodálom, mert eddig az 
volt a szokás, hogy a személyesen sértett kér elégté­
telt. Gurlitt Kornélról még közölhetem, hogy már jóval 
a tornaünnep elölt kétszer utasította vissza a választ­
mány azt a kérelmét, hogy a banket alkalmával a né­
met Schulvcreinról beszélhessen. Mint Drezdában érte­
sültem Gurlitt nem is tagja valamely tornaegyesületnek 
de bizonyára tagja a német schulvereinnak. — Ebben 
az ügyben Bockelberg Ernő még a következő, több 
németországi lapnak is beküldött nyilatkozat közzététe­
lére kérte fel lapunkal: Nyilatkozat. Ez év július hó­
napjának 20-dikán, az odiózus drezdai koszoru-ügy al­
kalmával Gurlitt Kornél mérnököt «faragatlan kamasz­
nak és pimasznak» (einen ungehobelten Flegel und Lüm­
mel), Patzowsky ügyvédjelöltet pedig «szamár»-nak 
neveztem. Miután még Julius hónap 22-dikón déli egy 
óráig Nagy Sándor és Brooser Mór társaságában a 
drezdai Hőtel vl/bsfccut-ban abban a feltevésben vára­
koztam, hogy mindkét ur a nyilvánosan szemük közi 
csapott sértésért elégtételt fog kérni, ez azonban nem 
történt meg, ennélfogva mind a kettő elfogadni látszik 
a rájuk ruházott czimeket. Őket azonfölül gyáváknak 
nyilvánítom kk Budapesten Julius hónap 30-dikán. 
Bockelberg Ernő, Nagy Sándor, Brooser Mór.»

— A spanyolországi kolera. Madridból magánúton 
jelentik a Daily A'etys-nak, hogy a kolera számos 
olyan városban és tartományban is elterjedt, melyeket 
a hivatalos Gazette nem közölt. A betegülések és ha­
lálozások száma tulajdonbépen sokkal nagyobb, mint a 
minőt a hivatalos statisztika kimutat. A rémület napról- 
napra nagyobb s a felsőbb társadalmi körökből az em­
berek ezren és ezren menekülnek Francziaországba. 
Nagyon félnek attól, hogy a járvány eltart őszig. Más 
tudósítások is megerősítik a hirt, hogy a járvány egyre 
nagyobb mérveket ölt. Julius hó 16-tól 22-ig 14,600 
betegülési és 5200 halálozási esetet jelentettek be, 
azonban ezek a hivatalos adatok sem felelnek 
meg a valóságnak, és föltehető, hogy a valódi 
és a hivatalos számok közt a különbség naponkint 
500 és 1000 közt ingadozik. Valencia és Mur­
cia tartományok még mindig legfőbb színhelyei a pusz­
tító kolerának. Murcia városában, bár a lakosság egy 
ötödé kivándorolt, három hét alatt nem kevesebb, mint 
2000 ember halt meg. Toledoban, Saragosában és 
Alicante tartományban a járvány olyan tulajdonságokkal 
lépett fel, mint tavaly Toulonban és Nápolyban. Aran- 
juezben is hasonló jelenségek nyilvánulnak. Julius 15-től 
21-ig a betegülési esetek hetvenkettőről egyre, a halálo­
zások negyvenkettőről kettőre szállottak alá. Azonban 
ez a jelenség nem annyira a kolera megszűnésére, mint 
arra vezethető vissza, hogy fogy azoknak száma, a kik 
a járvány befogadására alkalmasak. Egyébiránt a jár­
vány gyorsan terjed; napról-napra uj tért hódit a fél­
sziget déli és északkeleti részeiben és egyre job­
ban fenyegeti a Pyrenüek lábánál lévő tartomá­
nyokat. E hó 10-dikén Ó-Castiliát és Andalusia 
északi részét támadta meg a járvány ; e hó 18-árúl je­
lentette a táviró, hogy Cadix és Malaga tartományokban 
kitört a kolera. Segoviában számos eset fordult elő; 
már a kővetkező napon megjelent a járvány Granada 
és Valladolid környékén, harmadnapra pedig Almöría 
tartományban is. És igy most tizennyolez tartomány van 
a rettenetes betegség szörnyű uralma alatt. Ezek : Ali­
cante, Albaceta, Almeria, Castilla, Granada, Tarra­
gona, Saragosa, Murcia, Valencia, Toledo, Salamanca, 
Jaen, Valladolid, Segovia, Guadalajara, Soria, Ternel 
és Cuenza.

— Nagy tűzvész Londonban. Mint Lon­
donból mai kelettel sürgönyzik, az ottani Shoredich 
városrészben ma óriási tűzvész pusztított. Tizen­
három nagy gyár és árufaktár leégett A kárt ne­
gyed millió font sterlingre becsülik.

— Egy kötéltánozos balesete. Nagy szerencsétlen­
séget jelentenek Julius 26-rúI a lombardiai San-Colonba- 
nóból. Esti hat órakor kezdődött egy kötéllánczos társa­
ság előadása, mely alkalommal a kötél a papiak és a 
vár egyik tornya közölt volt kifeszi Ive úgy, hogy a lejtő 
végpontja ötvenöt méterre emelkedett. A társulat legif­
jabb tagja indult meg először a nyaktörő utón. Már tíz 
méternyire közelitette meg a tornyot, midőn a kötél hir­
telen elszakadt s a fiatal ember lezuhant a járdára. Azt 
hitte mindenki, hogy a szerencsétlen összezúzta magát, 
de miután megőrizte esésében eszméletéi, az egyensulyzó 
rudat függőleges helyzetbe tudta hozni, s ez által annyira 
volt képes az esést enyhíteni, hogy csak az egyik lábát 
törte ki. A baleset nem maradt magában, mert a köte­
let tartó oszlop, a mint a kötél elszakadt eldőlt, s egy 
gyermeket agyonütött, egy tiz éves leánynak pedig r 
lábát törte ki.

— Ja Ja berezeg. Angliában egymást érik az exo- 
likus királyok és herczegek látogatásai. Alig hagyta el 
Londont Oko Jumbó, már is egy afrikai herczeg láto­
gatását várják. Ez Ja Ja herczeg, Opoba hasonnevű ki- 
rályánák fia. Ja Ja király tudvalevőleg hatalmas ellen­
fele Oko Jumbónak, köztük a versengés nem egyszer 
véres csatákat idézett elő. Ja Ja herczeg veszedelmes szem­
baja miatt óhajt az angol orvosokkal tanácskozni. Ja Ja 
királynak hat lia van, kik mindannyian a hét napjainak 
noveit viselik. Az angolok vendégét Ja Ja f&tardai 
íszombaO-nak hívják
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 31.
Rövid hírek. l\irikotán (Aradmegye) e hú 

2li-án nagy jégeső volt, mely az ottani szőlőhegye­
ken nagy részben tönkretette az idei termést. — 
Pajf-TatiIf'rsilm11 (Biharmegve) e hú 27-dikén 
Slrausz Albert birtokos háza kigyulladt, s a benne 
lévő összes bútorral együtt leégett. Alapos a gyanú, 
hogy a házal a tulajdonos egyik cselédje gyújtotta 
tél. — Tcincsuórott Sch. F. szücsmesler eltűnt. 
Azt hiszik öngyilkos lett. — Gyantán (Bilmrme- 
gye) e In") 2(i-;in a ref. egyházközség lelkészéül 
Szondy (lyörgy na»ybajomi segédlelkész választatott 
meg. — Pozsony menyében Vajka község hatá­
rában egy 25 -30 éves férfi holttestét, — Csölösz- 
tön pedig egy 10—12 éves fiúnak holttestét fogták 
ki a Dunából. Kilétüket nem tudják. - - A pon­
tyén ! arat la hun lürdöorvosává, Frdődy Fercnez 
gr. tulajdonos, dr. Fodor Kálmán orsz. közegész­
ségügyi tanácsost, megyei-, járási-, fürdő-kórházi 
és uradalmi líirdöorvost nevezte ki.

~ Vizsgálati fogságból az örültek házába. A
harminczkilencz hónapig vizsgálati fogságban tartott és 
e hó 28-án a lipótmezei ürültek házába szállított Szc- 
merédy Alajos ügyében a Ili remi r nők felvilágosítani 
igyekszik azokat az okokat, a melyek alapján a katonai 
hatóság feljogosítottnak érezte magát Szeinerédvt letar­
tóztatni és vizsgálati fogságban tartani. Az indok: Sze- 
merédynek egy pensilvániai rablógyilkosságban való ál­
lítólagos részvétele. Hogy mi igaz ebből, nem tudjuk. 
Annyi azonban lény, hogy Szemerédy 1875-ben történt 
első elfogatása után szabadon bocsáttatott, mint a ki 
nem tartozik már a katonaság kötelékébe, s igy hat 
••V múlva, 1882-ben nem lehetett joga a katonaságnak 
őt újból elfogatni és vizsgálatot indítani ellene. Ha tény­
leg terheli valamely bünteti vádja: az esetben a pol­
gári büntetőbíróság van hivatva annak valódiságáról 
meggyőződni, nem pedig a katonai bíróság. Itt közöljük 
egész terjedelmében a II—k említett közleményét, mely 
igy hangzik:

«Szemerédy Alajost, aki jelenleg 41—Ifi éves, a 60-as 
években sorozták be a 32-ilc gyalogezredbe. 18fí(i-ban 
min' ürvezelö, fegyveresen elhagyta őrszolgálatát, amiért 
vizsgálat alá helyezték, de szabadon hagyták. Szeme­
rédy a viz gála! tartama alatt egyszerre eltűnt, vagyis 
megszökött századától. Neon ::!ák, de sehol som volt 
feltalálható. 18V-5—I;r* i Amerikában í’ensilvániábnn egy 
idegen egyén jelent meg, a ki olt előbb mint kereske­
delmi ügynök működöt!, kérőbb rendőrügynök, majd 
titkos rendőr e vég re ,i sebészet tanára leli az odavaló 
egyetemen. 1879-ben Párisiivánia egyik nyilvános búzá­
ban nagy rablógyilkosság történt, a' ház tulajdonosát 
gyilkolták meg es értékeit elrabolták. Iígv látszott azon­
ban, bogy a gyilkost munkája közben valami körülmény 
megzavarta, mert a v-'-res lett szinhelvén felejtette nom- 
csak felső kabátját, hanem kalapját is. A visszamaradt 
tárgyakat a rendőrség csakhamar felismerte s e szerint 
azok az odavaló egyelem íentemlilelt sebészeti tanárá­
nak tulajdonai voltak. A gyanút megerősítette, sőt két­
ségtelenné tette az a körülmény, hogy a tanár, a ki 
mar öl éve élt Pcnsilvániában, a rablógyilkosság meg­
történte után egyszerre nyomtalanul eltűnt a városból.
Ki volt, mi volt, honnan jött, azt mind nem tudták a 
pensilvániaiak, de bírták a személvleirását s ennek alap­
ján köröztették előbb a tartományban, majd egész 
Amerikában, de eredménytelenül, lékkor a rendőrség át- 
ő’tle a nyomozi) levelet az ó-világrészbe s világszerte 
köröztette a rablógyilkost. Fényképét megküldték a vi­
lág minden rendőrségének és "törvényhatóságának. Bu­
dapestre is több fénykép érkezett s a többek közt a 
helybeli 32. gyalogezred hadkiegészítő parancsnoksága 
is kapott ilyet, itt csakhamar felismerték, hogy a rabló- 
gyilkos sag vadja miatt körözött egyetemi tanár nem 
inas, mint a .i2. ezredtől 1 Hüfi-ban megszökött Szome- 
rédy Alajos ürvezelö. Három év telt el s a körözöttet 
az .»-világban sem tudták feltalálni sehol s daczára a 
majd minden országban közhírré telt körözésnek, ü 
maga sem jelentkezett. 1882. évi inárcziushó 30-án a 32. 
gyalogezred egv altisztje az Andrássy-uton szembejött a 
1 *"*•- körözött Szemerétlyvel, felismerte és azonnal le is 
tartóztatta. Az Újépületbe, a helyőrségi börtönbe vitték.
Itt konstatálták személyazonosságát, de kihallgatni nem 
!• P icii, Im it őrültnek letelte magát s a hozzá intézett 

é - kre sémim választ nem adott Átvitték tehát a 
17 -/ál.el licitör-egi kólílázba, hol az orvosok bal bel, 
m. gligsr-|.- ul.ni kmioiiiluiiák. hogy szimuláns, lékkor 
i'-zaszállitották az Újépületbe - kezdték kihallgatni 
ekkor mar beismerte, hogy Amerikában volt, olt 

ige;i kalandos életet élt, de a neki liilajdoiiitott rabló- 
g.,lk.,--,ig elkövetés-: határozottan Ingadia. A hu- 
dape-.fi helyőrségi törvényszék most megkereste

gált. Kiderült továbbá, hogy e hó 2G-án n központi pálya­
udvarban Becsig széli lü. osztályú jegyet váltott s pod- 
gyászát a 2. számú hordárral adatta fel Becsbe. Pontos 
személyleirásat közölték a bécsi rendőrséggel s azon 
gyanút is, hogy a nő Hamburgba szándékozik utazni, 
tegnap Tivadar Amáliát, ki Béesbül csakugyan eluta­
zott, az értesített berlini rendőrség elfogta s birtokában 
az ellopott tárgyakat megtalálta, Kiszolgáltatása iránt a 
rendőrség már meglette a szükséges lépéseket.

~ Családi vlszálkodás keseritette el annyira Hol- 
fízel szobrász nejét, szül. Mühlo Antóniát, hogy tegnap 
Nagy-János-utcza 38. számú lakásán az öngyilkosságban 
keresőit menedéket, légy konyhakéssel ejtett szúrást szive 
tájékán, ezután vérző sebbel elment hazulról s késő 
estig bolyongott a városban. Kilenez óra tájban a tete­
mes vér vesztés miatt üsszerogyott a Rókus-kórház előtt, 
s ápolás végett bevitték a kórházba.

= Szerencsétlenül járt kocsis. Balogh István 
29 éves kocsis tegnap délután egy kisiklott lóvasúti kocsi 
megindításánál segitetl, miközben az egyik ló mellbe 
rúgta. A Rókus-kórházban ápolják.

zell, csupán az képez rejtélyt, 
sebészi oklevél birtokába, mely 
nini egyetemen

„ ........ a pen-
silv.miai rend.>r.s. get a rablógydkosságra vonatkozó ógv- 
irntok közlése végett s azok megérkezéséig Szemerédy!, 
mint a kinek újabb szökésétől lehetett tartani, vizsgálati 
lőg’ágba helyezte. Időközben Sz. valószínűleg, hogy to­
vábbi kihallgatását megakadályozza, ismét elmczavaVlsá- 
got színlelt s igy szeptember búban ismét kórházba vit­
tek. Itt az orvosok másodszor is csak arra az ered­
ményre jutottak, hogy töltetűvel van dolguk, miért is 
1883. május hóban visszaküldték a helyőrségi börtönbe 
s újra kihallgattak. Bár Sz. még mindig őrültnek akart 
látszani, beismerte azt, hogy 18ö(i-ban a katonaságtól 
megszökött s mint munkás a legnagyobb nyomorban'’ és 
nélkülözések között jutott el Hamburgig, hol hajóra szállt 
s mint kazánfűtő jutott el Amerikába. Időközben me»- 
tanuUa az angol nyelvet s ily módon tanári állást nyert 
a pensilvániai egyetemen, de hogy ehhez a diplomát'hol 
szerezte, azt vonakodott megmondani. Sz. külön­
ben kevés műveltséggel bir, de sok természetes 
esze van s találékonysága oly nagy, hogy a kik öl 
ismerték, épenséggel nem csodálkoznak’' rajta, ho«v 
Amerikában olv rövid idő alatt annyi féle állást szér- 

hogy mi módon jutott a 
lelylyel magának a ponsilvá- 

lanán állást szerzett. Ez utóbbi kihallga­
tása alkalmával beismerte, hogy Pensilvániában több 
ízben mulatott a meggyilkolt bordélyliáz tulajdonosánál, 
megeshetik, hogy jó kedvében kabátját .is kalapját is 
olt (elejtette, de határozottan tagadja, hogy ö volna a 
gyilkos, vagy hogy a gyilkosságban részt vett volna : 
hirtelen eltűnéséről pedig csak annyit mondott, ho-v 
megunta már a tanárkodást. .Midőn a kihallgatás ed.íig 
a pontig jutott, a vádlott ismét annyira visszatért elnie- 
ziHarl színlelő mániájába, hogy most már liarmadizben 
kórházba kelleti .szállítani. Azóta folytonosan a kórházban 
volt s úgy latszik, hogy a sok liercz.e-liureza csakugyan 
meggyengilelle elméjét, mer' a bécsi katonai egészség­
ügyi tanács, az iijabb megfigyeléséről fölvett orvosi 
jegyzőkönyvek alapján Szeinerédvt valóságos őrültnek 
konstatálta s azt javasolta, hogy ellene a vizsgálat be- 
szünletletvén, az országos tébolydába szállíttassák át. 
Igy került Sz. -Ml hónapi vizsgálati fogság, illetve meg­
figyelés után a lipótmezei tébolydába.
í- — Tüzeset. .Ma délután öt óra tájban a Concordia 
gőzmalomból tüzet jelentettek. Egy istálló gvulla.lt ki a 
innlomhan, mely le is égett egészen. A kár jelentéktelen.

— Eltűnt gyermek, .laskó Fercnez öt éves tin jn- 
lius 22-én az 0-1 halán átvonult katonaság zenéjét kö­
vetve, nyomtalanul eltűnt. A rendőrség nyomozza az 
eltűnt gyermekei.

Halálos szúrás, hmlitettiik, hogy július hó 24-én 
a késő esti órákban a rendőrség Uajthay Mihály nap­
számost a népszínház kocsifeljárójánál szúrt sebből vé- 
rez\e találta meg s haldokolva szállította be a Rókus- 
kórházba. A sebesült kiliallgaltalván, azt vallotta, hogy 
Trömbach József napszámos szúrta meg. Ma éjjel 
Haji bay meghall, halálának okozóját tegnap A 'agy Pál 
polgári biztos egy tijvásártéri pálinkamérésben elfogta s 
a főkapitánysághoz kisérte. Itt Zsűritag kapitány hall­
gatta ki s . rövid tagadás után töredelmes vallomást 
tett, minek folytán ma átszállították a királyi ügyész­
séghez.

” Hűtőién cseléd. Drill Fercnez téglagyáros Anna 
nevű cselédje július 2ü-án a háziak távollétébei’i fcltör- 
ven az Íróasztalt, annak fiókjából 1500 Irt készpénzt 
lopott el. ezenkívül összeszedve a lakás apróbb értékes 
tárgyait, cselédkönyve ved n egszökölt. A rendőri nyo- 
I, o :ás során kiderült, hogy a nevezett szobaleány azonos 
i ivadar Amáliává), ki különféle álnevek alatt különböző 
m KV úri s a többi közt egy előkelő művésznőnél is szol-

SZINHÁZ, MŰVÉSZET.
— Az operában ma este hosszasabb pihentetés után 

Bizet geninlis zenéjü Carmen dalművét adták elő. A ko- 
ran elhunyt franczia zeneszerző e remek alkotását meg­
lehetős mostoha sorsban részesíti operánk igazgatósága. 
Ritkán kerül a műsorra, holott annak valóban legnagyobb 
diszef képezi. Ennek a körülménynek csak egy magyará­
zata lehet s ez az, hogy nincsen lenoristánk, ki Don 
Jósé szerepét elénekelné. Jelenleg is Ernszt Henrik 
úr kötelezte le avval a közönségei, hogy ebben a sze­
repben is bemutatta magát. A vendég ténorisla kitűnő 
fellépését, alakját s finom mozdulatait már a múltkori 
Lohengrin-előadás alkalmával is méltányoltuk, mai ala­
kítása is magán hordta a gondolkozó művész minden 
részletre kiterjedő figyelmének jelét. A szerep zenei része 
egynémely kívánni valót hagyott hátra. Mindenesetre a 
magyar szöveg kiejtése volt az, mely nehézségeket okoz­
hatott a német szöveghez szokott művésznek. A előadás 
egyébként kedélyesen folyt le. A zenekar nem akart 
tudni semmit az énekkarról, és a solistákról s igy meg­
történt néhányszor, hogy csak a szerencsés véletlen 
mentette meg az illető számot a nagyobb balesettől. 
Ezen ingi1 dozásokért pedig a karmester felelős első sor­
ban, kinek laklus-pálczáját ma a szokottnál is kevesebb 
figyelemben részesítették. Ezeken az opera méltóságával 
össze nem férő állapotokon pedig egy-kél próba s na­
gyobb szigorúság a vezetésben igen könnyen segíthetne.

— ts.
.. — A népszínházban a száz előadást már átélt 

Ördög pirulái, egyik kisebb szerepét ma este uj 
kezbe adták. Rákosi Szidj és Vidorné után Arányi 
Bellii kisasszony játszotta Albertet, a szerelmes ifjút. 
Arányi kisasszony érdekes és szép színpadi jelenség; 
fiatal kora daczára meglepő nyugodtsággal mozgott s 
ha játéka nem is volt oly tökéletes, mint elődeié, szép 
tehetségnek adta kétségtelen jelét, vrganuma tiszta és 
kellemes, hangsúlyozása értelmes: mind oly tulajdonsá­
gok, melyek kellő képzés mellett szép jövőre nyújtanak 
reményt. A kisasszony a többi szereplőkkel együtt a 
nagyszámú közönségtől gyakori tapsokban részesült.

Az operaházban Bianehi Bianca kisasszony, a 
bécsi udvari opera tagja és cs. kir. kamaraénekesnő 
augusztus hó folyamában nyolez ízben fog föllépni, 
Lucia, Rigoletto, Alvajáró, Sevillai borbély, Traviata, 
Hamlet és Észak csillaga operákban. A művésznő Lucia 
Rozina és Ophelia szerepeit magyarul fogja éne­
kelni. Hamlet és Eszakcsillapa ez alkalommal kerülnek 
szinre először a m. kir. operaházban. Hamlet díszleteit 
a in. kir. operaiutz festői, az Eszakesillnga díszleteit a 
bécsi Briosehi-félo di-zletfeslő társaság készítette. Az 
Észak csillaga előadása alkalmával a m. kir. 
teljes két színpada először fog használtatni.

- Matras, a bécsiek kedvelt és hires komikusa, ki 
hamisítatlan humorával felejt bel len estéket szerzett a 
közönségnek, tudvalevőleg az őrüllek házában van. A 
művész állapota az utóbbi időkben rosszabbra fordult. 
Eddig kedvenez foglalkozása volt az intézet konyhájá­
ban az evőeszközöket tisztogatni s ebben nagy ügyes­
ségre is telt szert. Most már ez sem érdekli. Környeze­
téből egyedül orvosait ismeri meg s mindig örömének 
ad kifejezést, ha Iái ja őket. Fő mulatsága a dohányzás, 
s ha valaki az intézet kertjében egy pádon ülve s jó­
ízűen szivarozgalva meglátná, nem hinné el róla, hogy 
a szerencsétlen embernek napjai meg vannak számlálva, 
mert betegsége, az agyvelősorvadús, óriási léptekkel 
halad előre.

operaház

-- Heveny-ragályos betegségek a fővárosban.
Kimutatás a heveny-ragályos kórok állásáról 1885. év 
július hó 16-álól juliushó 23-áig terjedő hétről, a) Be­
teg edés. Himlő (variolae) 17. Vörheny (scarlatina) 6. 
Roncsoló toroklob (dyphteritis) 2. Group —. Hagymáz 
(typhus) 7. Kanyaró (morbilli) 6. Hökhurut (pertussis) 3. — 
b) Halálozás. Himlő (variolae) 1. Vörheny (scarlatina) 2. 
Roncs, toroklob (dyphteritis) 4. Group —. Hagymáz (ty­
phus) •—. Kanyaró (morbilli) 2. Hökhurut (pertussis) —. 
A 17 himlő-eset közül íz I. k. 17.es. kir. kórházban 
előfordult 1. A betegek elkülönítése a lehetőségig és a 
fertőtlenítés, valamint egyéb óvintézkedések megtétellek.

A lakásokban, a hol a halálesetek előfordullak, úgy 
a fertőtlenítés, valamint egyéb óvintézkedések minden 
egyes esetben hatóságilag megtétettek.

EG YLETEK7 TÁRSULATOK.
— A belvárost társaskör küldöttsége tegnapelőtt 

tisztelgett dr. Kautz Gyulánál, mint a kör elnökénél, 
főrendiházi taggá történt kineveztetése alkalmából, sszép 
beszéd kíséretében átnyújtotta a körtagok állal aláirt s 
rendkívül díszes albumba foglalt üdvözlő irata. Dr. 
Kautz a küldöttség szónokának beszédére meghatotlan 
mondott köszönetét a szép ováczióért s kijelentette, 
hogy főrendi taggá történt kinoveztelésébcn csupán a 
polgári elem és polgári munka kitüntetését látja; végül 
biztosította a küldöttséget a kör iránti jóindulatáról, s 
ezzel a tisztelgés véget ért.

— A reformált izraelita egyház ügyében Budu- 
pest főváros közönségéhez a vallás- és közoktatási 
minisztérium részéről 26758—1885. szám alatt követ­
kező leirat érkezett: «A budapesti reformált izr. egyház 
ideiglenes bizottságának hozzám intézett az iránti ké­
relme ellen, hogy hitelveiknek megfelelő rítus szerint 
magyar nyelven istentiszteleteket tarthasson és a hit­
oktatást hitezikkei szerint végeztethesse, részemről ész­
revétel nem forog fenn, épugy, mint annak idején a ke­
resztény vallásfelekezeteknél felmerült hasonló esetben 
nem emeltetett nehézség az ellen, hogy a nazarénusok, 
baptisták és egyéb törvényesen be nem vett felekezetek 
saját istentiszteletet tarthassanak. Hogy azonban e meg­
erősített alapszabályokkal nem biró gyülekezet figyelem­
mel kísérhető és összejövetelei rendőrileg ellenőrizhetők 
legyenek, a nevezett bizottság beadványát a m. kir. bel­
ügyminiszter ur rendelkezésére bocsátottam, miről a kö­
zönségét dr. Herzfeld Samu budapesti ügyvéd és ideig­
lenes elnök értesítése végett oly megjegyzéssel ludósi- 
tom, bogy a budapesti ref. izr. egyház ideiglenes bizott­
sága által hozzáír, megerősítés végett bemutatott alap­
szabálytervezetet dogmatikai szempontból teendő véle- 
ményes nyilatkozat végett annak idején az orsz. izr. 
rabbiképző intézet tanártestületének adtam ki, a hol még 
ez idő szerint tárgyalás alatt van. Budapest, 1885. jul. 
17-én. Trcfort. J

— A dunántúli tűzoltó-egyletek kerületi szö­
vetségének közgyűlése, mint már említettük, augusz­
tus hó 15—17. napjain lesz Csurgón. Az ünnepélyek 
sorrendje következőleg van megállapítva. Szombaton, 
augusztus 15-én: Fogadtatás és elszállásolás, kerületi 
választmányi ülés és ismerkedési estély. Vasárnap, 
augusztus 16-án: közgyűlés, társas ebéd, tűzoltó gya­
korlat és népünnepély.

— Temesvár, jul. 30. (0. É.) A temesvári lövészek 
elfogadták az Insbruckban tartandó lövészünnepélyre az 
insbruekiak részéről hozzájuk intézett meghívást s Baa­
der Henrik főlüvészmester vezetése alatt Stehmann 
Gyula és Kralik László már el is utaztak Ins- 
bruckba.

1885
Juliska, gencsi és ér-mihályfalvei Gencsy György, gencsi 
és ér-mihálvfalvai Gencsy Zoltán, valamint gencsi és ér- 
mihályfalvai Gencsy Károly fájdrjomtelt bánatos szívvel 
jelentik, forrrón szeretett férjének, alyjoknak, apósuknak, 
nagyalyjuknak, illetve testvérének gencsi és ér-mihály- 
falvai Gencsy Ferencz urnák, folyó évi julius hó 30-án 
délelőtt 11 órakor, életének 63-ik és boldog házasságá­
nak 37-ik évében, hosszas szenvedés után Budapesten 
történt elhunytál. A boldogultnak földi maradványai Bu­
dapesten, VIII. muzeum-utezai saját házában, f. évi julius 
hó 31-én délután 3 órakor, a helvét hitvallású egyház 
szertartása szerint fognak megáldatni és f. évi augusztus 
hó 2-án délután 4 órakor, Balkánvban a családi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1885. évi 
julius hó 30-án. Áldás és béke emlékezetének!

Kornál Frigyes őrnagy holtteste, mint Aradról táv- 
irják, tegnap délután érkezett oda a személyvonathoz 
csatolt külön kocsiban orvosrendőri felügyelet mellett. A 
holttestet este a pályaházlól Kornai Károly közjegyző 
lakására szállították, hol ravatalra helyezték. A teme­
tésre, melyet az aradi Entreprise des pompes funébres 
nagy fénynyel rendez, ma reggel érkezett meg a debre- 
czeni huszárezred küldöttsége.

Arad, jul. 30. (0. É.) Kornai Frigyes temetése ma d. u. 
5 órakor ment végbe nagy katonai pompával és a közönség 
rendkívüli részvéte mellett. A katonai gyászkiséretet, 
mely Zaly őrnagy parancsnoksága alatt vonult ki, a 
helyben állomásozó 14. huszárezred szolgáltatta. Megje­
lentek a helyben állomásozó összes csapatok törzs és 
főtisztjei teljes számban, Drexler tábornok várparancs­
nok élén, a honvédlisztek Jablovszky alezredes élén. 
Jelen volt továbbá a debreczeni 15. huszárezred teljes 
tisztikara Czerlien ezredes és a szolgálattevő tiszt kivé­
telével. A gyászmenet élén a több mint 30 koszorúval 
megtelt kocsi haladt, ezt követte a gyászkocsi, melyen 
katonai jelvényekkel díszített koporsó volt elhelyezve ; 
ezután a gyászlepellel betakart csatalovat vezet­
ték. Ezrekre menő közönség, közte a polgárság 
legelőkelőbb tagjai, zárta be a roppant hosszú 
kocsisortól kiseri gyúszmenetet. Kinos hatást idézett elő, 
midőn Jánossy Döinjún plébános, az illeni minorita- 
zárda főnöke, az egyházi szertartás végzéséi-e fel­
kéretvén, azt Németh József temesvári püspök távira­
tilag érkezett romlelete következtében megtagadta, 
azzal az indokolással, hogy a mennyiben Kornai pár­
bajban — a helyszínén rögtön — halt meg, az egyházi 
szabályok értelmében nem lehet egyházi szertartás 
mellett eltemetni. Midőn azonban a család azt a táv­
lati felvilágosítást adta, hogy a boldogult a lövés után 
még két óra hosszáig élt és nem rögtön a helyszínén 
halt meg, délután 3 órakor megérkezett a püspök enge­
délye, hogy az elhunyt egyházi szertartás mellett temet­
hető el.

Rubinstein legújabb vallásos operája, a Mózes, 
nyolez felvonásból fog állani. Most még csak énekesekre 
van szükség, kik ezt a végtelen hosszú dolgot elénekel­
jék s közönségre, a mely azt végig hallgassa.

— Sardou augusztus 10-én New-Yorkba utazik,
hogy . ínscLina czimü vígjátékénak utolsó próbáin jelen 
lehessen. " J

— A londoni Covent-Garden színházban működő 
olasz Sluggioni! szombaton fejezte be sikeres szereplését 
Verdi Troubadour czimü dalművével. Patti Adeline éne­
kelte Leonórát. A 
rcezczcl lepték meg

művésznőt tisztelői gyémánt karpe- 
' s fáklyászenét adtak neki.

SPORT.
— A Hunnia osdnakázd-egyeaület öt tagja, u. m 

Lisznyai Danó Tihamér és Elemér, Pálfölcli Lajos, Po­
gány Jóska és P. N. arra vállalkoztak, hogv Budapest­
ről Szalmáig csolnakon utaznak. E végből e hó 15-én 
délután öt órakor indultak el Budapestről. Naponta át­
lag 80 kilométernyi utat tettek meg. Nagy hőség idején 
délelőtt ti/, órától délután három óráig pihentek. E hó 
U"!;n értek Mohácsra, hol Igali Svelozár fogadta őket. 
Újvidéken Paulcovits Ottó kir. törvényszéki biró sietett 
üdvözlésükre. K hó 24-én, mint lapunknak Turnu-Szeve- 
rinbül írják, szerencsésen átjutottak a kalaraktákon és 
a vaskapun. Egészségük és csónakjuk a legjobb karban 
van. Útvonaluk hossza 1700 kilométert tesz ki.

London (Sandown Park) julius 27. National 
Breeders Produce-Stakes, 20,000 márka, kétévesek­
nek. 'távolság 1000 méter. Nyolez ló futott, Osborne 
«Lord I,umloy»-jo és Williams tábornok «Pretty Fa- 
cc»-je holt versenyt futottak az első díjért; három 
hoszszal hátrább Offenheit második. A dijat megosz­
tották. °

Godwood, jul. 29. The Slewardes Cup. 300 sove­
reigns. Handicap. íú Forlongs, 150 Yards). Első mr. 
Morton 5 éves barna heréltjo Dalmeny, második mr. 
Gilbert 6 éves sárga ménje «Despair,» ‘ harmadik mr. 
Robinson barna heréllje «Lucernán.» Összesen tizen- 
nyolez futott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Egy tanítónőt a főváros nem régiben hivatal­

ból nyugdíjazott, mcil teljes egy évi betegeskedés által 
munkaképtelenségnek adta jelét. A belügyminiszter e 
közgyűlési határozatot feloldotta és e tanítónőt hivata­
lába visszahelyezni rendelte, mert volt már előző 
eset rá, hogy tanítónőt egy évi betegség után nem 
nyugdíjaztak és a mostani esetben is n minisztérium 
orvosi bizonyítványból meggyőződött arról, hogy o ta­
nítónő szeptemberben már újra megkezdheti műkö­
dését.

A Szent-Jánon-kórház kibővítésére a budai lö­
völdét már pár éve megszerezte a főváros. Most már a 
szakbizottmányok tanácskozásai után annyira megérett 
az ügy, hogy a tervek a tanács előtt feküsznek. A ter­
vek szerint a régi lánczlereniből szülészeti kórház lesz 
17 ágyra. A tanács hozzá járult az átalakításokhoz, de 
múltún az az indítvány is fölmerült, hogy a kórházban 
gyermekkórház is rendeztcssék be, erre nézve a tanács 
megjegyzi, hogy ha a közgyűlésnek úgy tetszik, ez meg­
történhetik ugyan, hanem a gyermekek amúgy is helyet 
találnak a kórházban, és pedig 6—10 évig féláron 6 
éven alul ingyen. ’

— Az üllol-uti nj kórház élelem-szúllitását a ta­
nács vállalkozóra határozta hízni és mai ülésén e nagy 
üzletet Lindenbaum Lévynek, mint legolcsóbb vállal­
kozónak adta.

— Az ó budai kórház ki fog építtetni s 70 beteg­
ágyra beremlczlotni, A tanács o nagy szükségen segítő 
epulet terveit és 160,000 forintos költségvetését elfo- 
uadta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtóügy a kúrián. Moskovics Géza, a buda­

pesti kir. törvényszék által a múlt hónapokban megtar­
tott esküdtszéki tárgyalás alapján Bajkor Tamás ellen 
elkövetett rágalmazás és becsületsértés miatt fogház­
büntetésre és 1255 frt 30 kr. perköltség megfizetésére 
Ítéltetett. Ez ellen kérvényt adott be a törvényszékhez, 
mely azt elutasította. Az elutasító végzés ellen a kúriá­
hoz felebbezoll, kifejtvén, hogy a 1255 frt 30 krnyi 
költség a kassai törvényszék által elkövetett szabályta­
lanság következtében keletkezett, tehát kéri az összeg­
nek törlésbe hozását, dr. Paiss Andor előadó az ügyet 
ismertetvén, a kúria elvetette a felebbezést, mert jog­
érvényes ítélet ellen felebbezésnek nincs helye.

— Kivégzés Bordeauxban. Bordeauxból jelentik e 
hó 27-ről: Ma reggel végezték ki Forgeaud-t, ki nagy­
bátyját és nagynénjét meggyilkolta és kit a charente> 
törvényszék c miatt halálra Ítélt, mig kedvesére, kinek a 
gyilkosságban szintén része volt, élethossziglan tartó 
börtönbüntetést méri. A köztársaság elnöke már egy 
hónap előtt elvetette Forgcaud kegyelmi kérvényét és 
Bordeaux lakossága napról-napra várta kivégeztetését. A 
hóhér tegnap este érkezeit Bordcauxba szerszámaival és 
három segédjével. Az elitéit az utolsó napokban nagyon 
nyugodtan viselte magát és úgy látszott számolt Grévy 
kegyelmére; mélyen aludt, midőn a börtön-igazgató 
czeliájába lépett, hogy értésére adja, hogy az utolsó 
órája elérkezett. Forgcaud nyugodtan hallgatta a végzést 
és aztán azt mondta: «Bátor leszek. Sajnálom, hogy 
oly nagy szégyent hoztam a családomra. De azt mond­
hatom, hogy a bűntettet nem fontoltam meg előre.» 
Aztán sajnálkozását fejezte ki a fölött, hogy nem ölte 
meg a kedvesét, ki őt a gyilkosság elkövetésére ösztö­
nözte. Miután a misét meghallgatta és meggyónt, 
Forgcaud megivott egy pohár rumot és a lelkész kísé­
retében erős léptekkel felszállt a kocsira. A kivégzés 
helyére érve, az elitéit leszállt a kocsiról, föltekintett az 
égre, néhány perczig a íelkészszel beszélgetett, ki őt meg­
ölelte és csókra nyújtotta neki a feszületet. A hóhér­
segédek azután megragadták Forgeaud-t, ki biztos lépé­
sekkel haladt a nyagtíló felé. Fölemeli a szemeit, észre­
veszi a búrdot és egy másodperezre elhagyja a lelki 
ereje, de ellenállás nélkül alája tuszkoltatja magát. 
Tompa recsegés hallatszik. Az igazságszolgáltatás telje­
sítette kötelességét. A hóhér hajánál fogva fölemeli a 
fejet és a kosárba a kivégzett lábai közé veti. A holt­
testet és a fejet kisérlettételek czéljúból az amfitheatrumba 
szállították.

A hivatalos lap julius 30-iki számából.
Királyi adomány. Ő felsége ltoskovics Emánucl- 

nek, munkácsi egyházmegyei görög kai. papfi-lápintézeti 
igazgatónak, az intézet építésére avagy egy intézeti épü­
let megvételére ötszáz forintot, a vauyarczi ág. hin. 
evang. egyház-községnek, leégett temploma felépítésére, 
kétszáz forintot, a teinesbár-gyár-kiilvárosi gör. kei. 
román egyházközségnek, temploma és iskolája helvieál- 
litására, százötven forintot, a pócsai rém. kath egyház- 
községnek, a kápolna építésére és az iskola kibővítésére 
száz forintot, Risléta gör. kalli. egyházközségnek, tem­
ploma és a papiak helyreállítására száz forintot, a 
petriki gör. kath. templom tornya, pap- és kántoriak 
helyreállítására, száz forintnyi, a csornai nőegylet vá­
lasztmányának száz frtnvi, «Erzsébet» kisdedóvó-egylet 
részére kétszáz forintnyi" segélyösszeget adományozott.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter, dr Badics Ferencz újvidéki kir. kath. főgimnázium! 
helyettes tanárt, ugyanezen tanintézethez rendes tanárrá, 
a ni. kir. honvédelmi miniszter, dr. Egert József buda­
pesti lakost fizetésnélküli fogalmazó-gyakornokká, a te­
mesvári m. kir. pénzügyigazgatóság, Hartmann János 
IYr. adólisztet III. oszt. adóhivatali ellenőrré és Péipay 
József V. osztályú adótisztet IV. osztályú adótisztté, még 
pedig előbbit a karánsebesi, utóbbit a temesvári m. kir. 
adóhivatalhoz, a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság, 
Csép József V. oszt. adótisztet IV. oszt. 'adólisztté, a 
debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság Tar Lajos adó­
hivatali díjtalan gyakornokot' a h.-büszürményi adúhiva-

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Kempf József budapesti kir. fö- 

gnnnáziumi tanár ma délelőtt vezette oltárhoz Boros­
tyám Irmát, Borostyán! Nándor irótársunk nővérét. A 
fiatal pár esküvő után nászúira kelt.

— Eljegyzés. Palkovics Imre nagyváradi keres­
kedő eljegyezte Hügel Ottónak, a Nagyvárad szer­
kesztőjének leányát, Irmát.

GYÁSZROVAT.
Bározy Mátyás rendőrtisztviselö ma reggel az Er- 

zsébet-kórházban, hol súlyos gégebaja miatt keresett gyó­
gyulást meghalt. Az elhunyt Thaisz főkapitánysága alatt 
az elnöki osztályba volt beosztva s itt az anarchista- 
ügyeket referálta.

Laffert Antal báró e hó 29-én, 33 éves korában 
elhunyt. Temetése augusztus hó 1-én lesz az ágostai 
hitva lás szertartása szerint Rákos-Csabán. hol a családi 
sírboltba helyezik.

Özv. Rónai Ottdné szül. Juachim Mária Jozefa asz- 
szony, julius 28-án életének 68-ik évében, Vörös-Eovhá- 
zon elhunyt.

Adolfné szül. Nómethy Mária asszony, e hó 
27-én, eletenek 56-ik évében Szatmáron meghalt.

Gencsi és érmlhilyfalval Gencsy Ferencz egv 
nagytekintélyű család feje ma délelőtt 63 éves korában 
meghalt Budapesten. Temetése e hó 31-én d. u. 3 óra- 
/u ,!ncF vé,g . az elhunytnak muzeum-utezai saját há­

zából. A család által kiadott gyászjelentés igy hangzik: 
Özvegy Gencsy Ferenczné szül. veresmarti Veresmarthy 
Borbála és gyermekei: gencsi és év-mihályfalvai Gencsy 
Béla nejével báji Palay Margittal és gyermekeik: Ella, 
herencz és Bén, gencsi és ér-mihályfalvai Gencsy Ida 
férjével nádasdi Sárközy Auréllal és gyermekeik Margit 
és István, gencsi és ér-mihályfalvai Gencsy Etelka férjé­
vel aencsi és ér-mihályfalvai Gencsy Albertiéi és leánvnk

olgávi.,........... .............
kit" pénzügyigazgatóság, Herold György adóhivatali segéd- 
szolgát hivatalszolgává; Kő váry Liklós oravivzabánvai la­
kost pedig segédszolgává, végre Blaskó József scgédszolgál 
adóhivatali segédszolgává nevezte ki.

Exequatur. Ö felsége Luppis F. Antal kereskedő­
nek Fiúméban, svéd-norvég konzullá ugyanoda történt 
kineveztetését jóváhagyta és megbízó leveléhez, valamint 
Lindmann Kcreszlély János svéd-norvég konzullá 
Triesztbe kinevezett kereskedőnek megbízó leveléhez 
az exequatur! megadta.

Ügyvédi kamara. A debreczeni ügyvédi kamara 
részéröl közhírre tétetik, hogy Sc.vty Gyula nyíregyházi 
ügyvéd városi tanácsnokká történt megválasztatása kö­
vetkeztében, a pozsonyi ügyvédi kamara részéről pedig, 
hogy Cschy Sándor pozsonyi ügyvéd a kamara lajstro­
mából saját kérelmére kitürültetett.

Névváltoztatás. Bosenbliih József bodrogkereszturi 
illetős. nagyváradi lakos vezetéknevének «Réti»-re, 
Szolny György malczói illetőségű debreczeni lakos ve­
zetéknevének «Barna»-ra, Krcmnicsár János és kisk. 
Kvcmnicsár László sziráki illetőségű ugyanottani lakosok 
vezetéknevének «Kürmüczi»-rc, Pollacsek Károly deb­
reczeni illetőségű szolnoki lakos vezetéknevének «Szom- 
bati»-ra, Singer Ödön gyöngyösi illetőségű ugyanottani 
lakos vezetéknevének «Sipos»-ra, Geschrey Antal sár­
vári illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Zon- 
gor»-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel 
mcgengedletett.

táviratok.
Temesvár, jul. 30. (0. É.) A szerb kormány 

konzulátust állít fel Temesváron. A konzult már 
legközelebb kinevezik.

_ Bóos, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Cor.-nak Budapestről jelentik, hogy a romániai ellen­
zéki körökben erős mozgalom indult meg, hogy 
Mayr báró oltani osztrák-magyar követ állását 
megingassák s erre vezethetők vissza ama hírek is, 
melyek szerint majd ezt, majd azt emlegetik utód­
jául s állítólag magyarok is aspirálnak erre az 
állásra; magyar körökben azonban egészen nyugod­
tak az iránt, hogy az ügyek vezetése Bukarestben 
a jelenlegi követ személyében jú kezekre vannak 
bízva.

Prága, jul. 30. A kereskedelmi kamara véle­
ménye szerint, mely a kamara mai ülésén terjesz­
tetett elő, a Romániával kötött kereskedelmi szerző­
dés megújítása esetén a következők volnának küve- 
telendök: A legnagyobb kedvezmények kölcsönös 
biztosítása; a fönnálló szabadabb átvitel íöntarlásn; 
az összes még érvényben levő román érték vámok­
nak sulyvámokra való változtatása, és esetleges fön- 
lartása az 1875-ki pú (szerződés második pontjában 
foglalt határozatnak, mely az osztrák-magyar-roinán 
határforgalom megkönnyítése czéljúból a gabona 
vámmentességét állapítja meg, feltéve, hogy eme 
előnyök a Románia részéről nyújtandó kedvezmé­
nyekkel kellő összhangzásban volnának A véle­
mény a részletekkel foglaltyzó pontjaiban utal ,ra 
hogy ama akadályok, melyek az osztrák-magyar ki­
viteli kereskedelem kivántos fejlődését gátolják, nem 
annyira az egyes vámtételekben rejlenek, hanem, 
hoav a romániai oiacz felkeresésében tulajdonkénen

az osztrák és magyar vasutak és a dunagőzhai-.zjsi 
tursulat magas tarifái akadályoznak beoiiiii.Vo. 
Ennélfogva minden erőből oda kell törekedni, ];öev 
az áruszállítás Ausztriából Romániába, ugv vasúton 
mint a Dunán, az ausztriai állomásokról annyival 
olcsóbbá tétessék, a mennyivel ezek a versenyző 
németországi beszerzési iorráscknál közelebb eshet, 
a román határhoz.

Brünn, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítóidnak táv. 
irata.) Pohrlitz mellett Weinbergbon tegnap ■» i.,-
ház a telt csűrökkel együtt leégett. J

Brünn, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Tegnap a vizsgálóbíró két cinbe . foga­
tott el a mull hónapban történt zavargásokt ól .aló 
részesség miatt. A kihallgatás után az illetők letar­
tóztatva maradtak.

Pária, jul. 30. A senatns harmadik olvasásban 
elfogadta az 1881. ápril hóban Franeziaoiszáv és 
az osztrák-magyar monarchia között létrejött hajó­
zási szerződést. J

Pária, jul. 30. A kamara mai ülésén a Mada- 
gascarra vonatkozó hitel feletti vita folytat!elvárj 
Clemenceait bosszú szónoklatban czáfolgatia Ferry 
állításait és a többi közt azt mondja: A gyarmat 
politika akadémikus elmélet. Tudni kellene, hogy a 
inai Francziaországnak van-e szüksége arra. hogv 
újabb gyarmatokat keressen és tudni kellene, hogv 
eme gyarmatok nem a tönkrejutás forrásai-e. Clé- 
menecuu továbbá kétségbe vonja Fénynek a fel­
sőbb és alsóbbrendű fajokra vonatkozó elméletet és 
azt mondja, hogy Francziaország múltja már ma­
gában véve is czálblat azon elmélet ellenében, me­
lyet az emberi jogok országában nem leli volna 
szabad hangoztatni. Erőszak utján gyarmatokat 
szerezni akarni, szerinte nem észszerű politika. lia 
az a feladatunk, hogy a haza biztonságáról gon­
doskodjunk, nem szabod a nemzeti véderőt elfecsé­
relnünk. Clemencoau beszéde úgy a jobb mint a 
baloldalon élénk tetszést aratott. Brisson miniszter- 
elnök nem akar visszatekintő politikát követni. Az 
uj kabinetnek mindég az volt aezélja. hogv aküzlársa- 
ság összes erejét egyesítse. A kormánynak nem a 
gyarmatok kérdését kell figyelemben venni,hanem a 
tényeket. A miniszterelnök nem a feladás politikáját, 
de a kalandok politikáját sem kívánja követni, ha­
nem politikája a nemzeti terület épségben tartásá­
ban összpontosul és ez alapon kéri a hitel meg­
szavazásai. Különben pedig törekedni fog a franczia 
gyarmatokat olyképen kormányozni, hogy kevesebbe 
kerüljenek és többel jövedelmezzenek. Áz uj kamara 
majd a gyarmatok kérdésében düntőleg határozhat.

A kamara ezután a hitelt 291 szavazattal 142 
ellenében elfogadta.

Az annami helyzet iránt kérdés tétetvén, Cam- 
pemen hadügyminiszter kijelenti, hogy ott jelenleg 
nincs mitől félni.

London, julius 30. Az alsóházion Chureill 
egy kérdésre válaszolván, kijelenté, hogy a vasút­
vonalnak Quettahba való kiépítése és onnan Schit- 
tóig kiterjesztése engedélyeztetett. Azon szándékról, 
hogy a vasul jelenleg ezen ponton túl építtessék, 
nincs semmi tudomása. Quettahba azonban annyi 
vasúti anyag fog összpontosittatni, hogy azon esetre, 
lm bármely időben kereskedelmi és politikai érdekek 
a vonal meghosszabbítását kedvezővé tennék, a vonal 
minden nagyobb késedelem nélkül Kandahar felé 
folytatható legyen. (Tetszés.)

Hicks-Beuch, hasonlóképen kérdés következtében, 
azt válaszolta, hogv az előbbi kormány az egyip­
tomi kölcsön nyilvános kibocsátását az "angol bank 
által óhajtotta eszközöltetni, de a kölcsön nemzet­
közi jellege ezen terv megváltoztatását kívánta. 
Rothschild a költségeken kívül minden millió után 
500 font sterling jutalékot kap. A Rothschilddal 
erre vonatkozólag folyt levelezések a parlament elé 
fognak terjesztetni.

Róma, jul. 30. Ma nyilvános konzisztorium tar­
tatott, mely alkalommal a pápa az újonnan kineve­
zett bibornokoknak átnyújtotta a bibornoki kalapot. 
Az ezután tartott titkos konziztoriumban a szájzá­
rás és szájnyílás szertartása ment végbe. A pápa 
több püspököt nevezett ki, ezek közt Kremenzt 
kölni érsekké.

Róma, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Gon-.: Kcudell báró megkezdte szabadságidejét s 
Németországba utazott.

Róma, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor.: Ferrari kapitány, a ki küldetésben az abisz- 
sziniai negusnál járt, e hó 29-én visszatért Ró­
mába s azonnal értekezett Malvano tábornokkal a 
külügyminisztérium jelenlegi ügyvivőjével.

Róma, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor.: Az Agostino Barbarigo nevű jelző gőzös el­
hagyta Zanzibari, hogy az álellenben fekvő afrikai 
part közelében czirkáljon. A czirkálás után, mely 
3—4 hétig fog tartani, ismét Zanzibarba tér 
viszsza.

Róma, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr.: A marokkó küldöttség tiszteletére Milanóban 
nagy ebéd lesz. A küldöttség Rómát és Nápolvt is 
meglátogatja s augusztus 5-én vagy 0-án indul vissza 
Tangerbe.

Velencze, julius 30. (Az Egyetértés távirata.)
A marokkói küldöttséget Milanóban ünnepélyesebben 
fogadták, mint (lenuában. Egy gyalogezred tisztel­
gett előtte és lovasuk kísérték kocsiját a Hotel de 
la Yille-hcz, hol a követség tagjainak fejedelmi 
fénynyel berendezett lakosztályt bocsátottak ren­
delkezésére. Megérkezésük után egy óra múlva lá­
togatást lettek Depretis-nél, ki azt rögtön viszo­
nozta. Délután az udvar fogadta a követséget. Umberto 
király állami méltóságok és rendes kísérete környezeté­
ben a írón teremben üdvözölte a küldötteket és az egyes 
tagokkal több mint egy fél óráig társalgóit. Ezután úgy 
a király, mint a követség elutazott Velenczébe. —
A királyt a velenczei lakosság leírhatatlan rajongás­
sal fogadta. Jóllehet megérkezésének ideje csak ké­
sőn vált köztudomásúvá, megszámlálhatatlan néptü- 
meg hullámzott a pályaudvar körül. A Canale 
grande nyüzsgőit a gondoláktól és ki volt világítva.
A királyi gondolásoknak nagy fáradságába került, 
a különböző vizi jármüvek nagy tömegén át utat 
törni s a királyi palotához csak másfél óra múlva 
érkeztek meg. Ejfél után 1 órakor a Márk-tér 
tömve volt s oly nagy az élénkség, mint máskor 
naplemente után.

Velencze, jul. 80. (Az Egyetértés tudó- 
silójának távirata.) A Morosini nevű hadi­
hajó tengerre bocsátása fényesen sikerült. 
Az ünnepi hangulatot növelte a pompás idő­
járás. Az ünnep színhelye körül nagy nép- 
tömegek csoportosultak. Mialatt a munkás­
csoportok felvonullak, megadal ott a jel az 
ünnep megkezdésére. A székes káptalan a 
bibovnok pátriárka vezetése alatt, a marok­
kói követséggel csaknem egyidejűleg ért az 
ünnepély színhelyéie. A néplömeg mindket­
tőt élénk tetszéssel fogadla. A katonai csa­
patok tiszteleglek, s a biHornok áldást osz­
lott a népre. A marokkóiak meghajlással 
köszönték meg a néu szives üdvözlését.
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Tiz-negycdfél órakor tartá bevonulását az 
lMlvar a foinéltóságok kíséretében. A király 
tábornoki egyenruhát viselt; a királynő ve- 
lenczei halvány rózsaszín selyemruhába volt 
öltözve; széles csipke-kendő övezte vállait és 
derekát, pompás gyémánllük tartották össze 
gyönyörű szülte lurljein a zendadó-fejfályoll 
L egészben véve elragadó szép jelenség voll. 
,\ munkások virágot nyílj tollak át neki, ü 
köszönetül csókra nyújtót la nekik kezét. Ez­
után megkezdődött az egyházi szertartás. A 
papok antifoniát énekelve vonullak a hajó­
hoz és azt szentelt vízzel locsolták meg. — 
Alikor a bibornok a királyi sátor elé ért, 
meghajtotta magát a néptömeg előtt és tel­
jes erejéből kiáltotta: Bravó! A champagni- 
keresztelő után egy tárogató-jelre elvették a 
hajó alól a támaszokat, egy rövid kom­
mandóra elmetszették a vastag kötele­
ket s a tárogatók halotti csendben har­
ántak tel. A vihar-csavarok szédítő gyor­
sasággal kezdtek működni; egy roppunás ! 
és a hajó megindult, kezdetben lassan, de 
azután gyorsan rohant, a hullámokat ha­
sítva ; a habok magasra esapdoslak fel, s 
az ágyuk dörögtek. A munkások a királyi 
sátor köré gyülekezve zajos tüntetésben ré­
szesítették a királyt. Depvetis nem volt je­
len. Sir Lumley és sir Layard részt vetlek 
az ünnepen. (X. Fr. Pr.)

Frankfurt, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Frank fúrt er Journal biztos forrásból értesül, hogy 
a remlürlüm'ik Mayor rendörbizlost, ki a temetőben a 
szoczialdemokraták összevágatását elrendelte, a fegyelmi 
türvénv alapján felfüggesztette szolgálatától, Egyúttal lé­
péseket tettek, hogy a további intézkedéseket az ügyész­
ség megtegye és ennélfogva a vizsgálóbíró az előzetes 
vizsgálatot megindította.

Krakó, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Szá­
mos német nemzetiségű porosz alattvaló kérelmére 
az ismeretes kiutasító rendeletet szeptember elejéig 
elhalasztották. A Poroszországból kiutasítandó len­
gve! munkások száma közel tizenöt ezer. (iács- 
országba való befogadásukra nagy előkészületeket 
tesznek.

Paris, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni mérvadó körükben elhatározták, hogy 
Francziaországnak Madagaszkárra vonatkozó igé­
nyeit és jogait feltétlenül lenn kell tartani s azok 
megóvása végeit a jövő tavaszszal erélyes lépéseket 
kell tenni.

Paris. jul. 30. Marseilleben nem fordult elő 
koleraesel, minek következtében itt szükségtelennek 
tartják azokat az óvóintézkedéseket, melyeket a gö­
rög kormány a Marseilleből érkező szállítmányok 
ellen elrendelt.

Pár is, jul. 30. Hűéből érkezeit hírek 
szerint a felkelő-csapatok felbomlottak. A 
zendülö Tímyet miniszter atyja a francziák 
kezébe került.

Paris, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A közönség ma még inkább 
tolongott a kamarába, mint tegnapelőtt Ferry 
beszéde alkalmával. Az első szónok ma 
Clémenceau volt. Beszédének kritikai része 
hidegen hagyta a hallgatóságot; megjegyzi, 
hogy a többség Ferry bukását dezertálásra 
használta fül. Clovis JTugucs közbeszól : Ép 
úgy mint Gambeltánál! Langlois e«miatt 
arczul akarja ütni Clovis Huguest; erre óriási 
zaj keletkezik; Cassagnoc felkiállt: Ez már 
csak mégis szemtelenség! a miért az elnök 
által rendreutasittatik. Spuller élénk helyes­
lés közben azt mondja: Ez egy valódi ál- 
lamiérfiu eljárása!

Clémenceau beszédében azzal kezdte, hogy Fran- 
cziaurszág mindenfelé expedicziókat indít, de az 
okukat nem mondják meg. hanem fait accomplik- 
kal állnak elő. Könnyű a gvarmatiigyi politika el­
méletét felállítani, de mikor arról volt szó, hogy 
megvizsgálják, váljon a tények igazolják-e az elmé­
letet, ekkor Ferry nem fogadta el a vitát, ámbár 
erre felszólították. A Flatters-missziót lemészárolták; 
miért nem mentették meg ekkor Francziaország 
becsületét V (Felkiáltások a baloldalon: Mert itt 
nem volt mit elvenni!) Ez a helyes kifejezés. 
Mikor nincs mit elvenni, mikor csak a nem­
zeti becsület forog koczkán, semmit sem tesznek. 
Hogyan van az, hogy Ferry kormányra lépte elölt 
nem voltak expediczióink V Csak a mikor ü vette 
át a kormányt, csak akkor támadta meg az egész 
világ Francziaország becsületét. Ferry beszéde csu­
pán akadémiai fejtegetés volt. Midőn a budget-t 
expedicziókkal terhelik meg, ezzel megdrágítják az 
életet és akkor aztán az iparosok nem versenyez­
hetnek többé. Műiden megterheléssel elvonnak 
egy-egy kereskedelmi piaczot, a helyett, hogy azokat 
megnyitnák. A milliardok kivándoroltak az országból; 
ezek számára azonnal találtak alkalmazást. Ferry 
frázisokat hangoztatott, főképen a magasabb fajok 
elméletéről. De voltak németek is, a kik be akarták 
bizonyítani, hogy a franeziáknak vereséget kell szen­
vednie, mert a l'ranczia alantabb álló népfaj. Ez a 
tétel ellentmond a franczia forradalom összes télelei­
nek. Tudjuk, hogy mily bűntetteket követnek el a 
gyui inatokban a czivilizácziú nevében; ez már nem 
a létért való küzdelem, hanem más embereknek a 
kiaknázása. •

Jales Ferry: Ön torzképet csinál az én elméle­
temből !

Clémenceau: Miért hozta ön elméletét a szó­
székre V Ugy-e azért, hogy a háborút mentegesse ! 
hitem, ha valaki idegen hódításokat keres, hogy 
ezek erösitöleg hassanak vissza a hazára ; de ha 
erre a ezélra a haza pénzét és vérét elvonják, úgy 
ez abszurd, örült politika, melyet mindenki elitéi. 
(Helyeslés.) Örült és abszurd j dolog. Tonkingért 
33.000 embert és más expedicziókra még 100,000 
embert mozgósítani. De mondják meg legalább, vál­
jon a végleges meghódításra nem-e kell még több 
áldozatot hoznunk V 

A kiiliigyminisetcr tagadólag int.
Clémenceau-. Ha látom, mint haladunk egy őrü- 

letes tettől a másikhoz, akkor megszomorodva 
pillantok hazáin védelmére.

Felkiáltások: Nem áll jogukban ily politikát űzni! 
(Élénk helyeslés.)

Clémenceau: Mig annyi teendő volna a hazáért,

1885 EGYETÉRTÉS^PÉNTEK, JULIUS 3-1.
az alatt 500 milliót költenek ostoba expedicziókra, 
melyek pénzügyeinket lürhetlen állapotba juttatják. 
Mielőtt ily politikába vetjük magunkat, kövessünk 
inkább pót au feu-polilikát, melyből a hazára ha­
szon háromolhalik. (Éiénk helyeslés.) (N. Fr. Pr.)

Bern. jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A svajezi lövész-ünnepély a legjobb kedv mellett s 
a legki-ebb kellemetlenség által sem savaltatva meg e 
hó ‘28-án ért végei. A diszlakomán, melyre a diplomá­
ciai testület is hivatalos volt, Schenk szövetségi elnök 
igen élesen bírálta az anarchisták működését és élénk 
tetszés közt kijelenté, hogy a svajezi nép nem hajlandó 
oly elemekért — menedéket nyújtva nekik — síkra szállni, 
melyek megmérgezik azt a kebelt, a melynek tejét szív­
jak. Elénk színekkel ecsetelte a svajezi ipar sanyarú 
helyzetét, melybe az által jutott, hogy az idegen álla­
muk védvámjaikat felemelték s kijelenté, hogy Svajcz 
szabad kereskedelmi elveihez lni marad.

London, jul. 30. A Times szerint Donald Stewart 
helyébe, kit a Londonban székelő indiai tanács tagjává 
nevezlek ki, Frederick Roberts neveztetett ki az indiai 
hadsereg főparancsnokává.

London, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
A Daily Newsnak jelentik Arkabadból, hogy 
oda rendelet érkezeit a Mérvben állomásozó 
orosz csapatok szaporítása végett.

Pótervúr, jul. 30. A czár rendeletét adott ki, 
melynek értelmében a kharkovi technológiai inté­
zetbe az összes tanulóifjúság 10 százalékúnál több 
zsidó tanuló nem vehető fel.

London, jul. 30. (Az Egyetértés távirata). 
A lord mayornéd rendezett diszlakoma alkal­
mával lord Salisbury meleg köszönetét mon­
dóit Gladslonenak loyális támogatásáért, mely 
nélkül a kormányzás lehetetlenné vált volna. 
A miniszterelnök panaszkodott, hogy az or­
szág oly élesen gáncsolja a kabinetet, mert 
nem dönti egészen halomra az előbbi kor­
mány politikáját, azonban egy angol kabi­
netnek követnie kell a nemzeti politika foly­
tonosságát. — Azt persze sajnálja, hogy 
Gladstone annyira összekuszálta a külügyi 
politika csomóját, teljesen összerombolván 
Gladstone müvét, pedig biztosan és simán 
szóbelié volna tovább a nemzeti politikát; 
de Gladslonenak ezt az utolsó öt évét nem 
lehet eltörölni. A saját közvetlen aktuális 
külügyi politikájára nézve Salisbury beszéde 
mindenkit csodálatba ejtett, mert nagyon 
tág körvonalak közt mozgóit. A minisz­
terelnök csak annyit mondott, hogy a 
destruktiv politika korszakát le kell ráz­
ni és a fölépítő, konstruktiv politikáét 
kell megkezdeni. Továbbá a szocziális tör­
vényhozási reformokat jelezte és annak a 
biztos reményének adott kifejezést, hogy a 
választók a konzervatív kabinetet fogják 
szem elült tartani. A többi beszédek közül 
lord Bereslordé érdemel ügyeimet. Ez a be­
széd mindazt megerősíti, a mit az angol 
hajóhad elégtelen állapotáról a legélesebb 
bírálatok hangoztattak. Hajók, kikötők, szén­
állomások, minden hiányos állapotban van. 
Húsz millió font szükséges Anglia kellő biz­
tosságának helyreállítására. Még a Standard 
is gáncsolja Salisbury sovány nyilatkozatát 
a kiilügyekről, mely után a közönség annyira 
áhítozott. A konzervatív lap továbbá a kabi­
net ir politikájával sínesen megelégedve,mely 
a luvális polgárt nem védi meg, hanem en­
nek ellenkezőjét czélozza. A Daily News 
gúnyolja a «véletlen» lordmayort, ki «vélet­
len» kabinetet vendégel meg. Salisbury so­
vány nyilatkozatai egyetlen lapot sem elégí­
tettek ki.

Pesaur, jul. 29. Az angol követ Kabulba uta­
zott.

Skutnri, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Gon-.: Sül Jlujjjn a hírhedt rablúfönük, aki 700 
főnyi rablóbanda iülölt rendelkezik, a skutarii vila­
jetet is nyugtalanítani kezdi. Hírlik, hogy a rabló- 
lőnök Tirana várost készül megrohanni, miért is 
az ottani rcdifek tanácskozásra hivattak össze, hogy 
a védelmi intézkedéseket megállapítsák.

Madrid, jul. 30. Hueseában (Avragónia) tegnap a fo­
gyasztási adó miatt zavargás volt. A kerületi főnököt 
bántalmazták; egy ember megöletett. A nyugalmat végül 
sikerült helvreálíilani. A zavargás következtében ostrom­
állapotot hirdetlek ki.

Konstantinápoly, jul. 30. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. (’.orr. A porta a Krupp-féle gyárral 
szerződést kötött, melynélfogva a gyúr sok ágyat és 
lőszert lóg a portának szállítani. Az ágyuk a ten­
gerszorosok megerősítése végeit rendelteitek meg. 
A költségek fedezése végett a porta állitólag800,000 
font összegű kölcsönt vesz fel.

Bombay, jul. 30. (A «Reuter ügynök­
ség» jelentése.) A Bombay Gazette szerint 
ama vélemény van elterjedve, hogy intézke­
dések tétetnek angol csapatoknak Kanda­
laikba és Pendscltabba való küldése iránt. 
A lap hozzáteszi, hogy a szállítók a simlai 
katonai hatóságok állal értesittettek, hogy 
legközelebbről sok teherhordó állat fog vá­
sároltatni.

Uralkodók találkozása.
Ischl, jul. 30. A külön vonat, a melylyel 

o felségeik Gasleinba utaznak, augusztus 6-án 
délelőtt 9 órakor indul el lseidből. Ebédelni 
o felségeik Lentiben fognak, és Gasleinba 6 
órakor érkeznek. Itt mi lsem tudnak arról, 
hogy egyidejűleg Káinokig gróf külügyminisz­
ter is Gasteinban fog lenni. Holnap reggel 
gróf Taaffe osztrák miniszter rövid idei tar­
tózkodásra ide érkezik.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, jul. 30. (0. É.) A «Stefanien Adria-gőzös 

brazíliai útjáról tele rakománynyal szerencsésen vissza­
érkezett.

Fiume, jul. 30. (0. É.) Az «Erzherzog Friedrich» 
nevű osztrák-magyar korvette ma ide visszatért a len­
gerészeli akadémia első éves növendékeivel.

Caernowitz, július 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Ü felsége magánpénztárából 2000 frtot adomá­
nyozott az ellem! csapások állal sújtottaknak. Albrecht 
főherczeg holnap ide érkezik s a helyőrség fölött szem­
lét tart.

Linoz, július 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Wels város képviselő testületé 400,000 frt köl­
csön fölvételét szavazta meg egy helyi vasút építésére 
Welstől Aschbachig.

Linoz, Julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). Lembach kerület számos koinlókertjébcn aggasztó 
mérvben mutatkozik a komló betegség, az úgynevezett 
elfeketésodés.

Prága, jul. 30. (Az Egyetértés távirata.) Az ó 
cseh lapok a bankkérdésről szólva, kijelentik, hogy 
a cseheknek a bankszabadalomra vonatkozó jogait 
csak illetékes helyen, azaz a birodalmi tanácsban 
fogják érvényesíteni, és ezen vagy bármely más 
illetékes testületen kívül hangoztatott apodiktikus 
•visszautasítás által nem fogják magukat megzavar­
talak

Prága, jul. 30. A kereskedelmi kamara mai 
ülésén a bankkéi-dést illetőleg a következő indítvá­
nyok tétettek :

A kormány a bank-alapszabályok megújítása iránti 
tárgyalások alkalmával eszközölje ki, hogy a csehor­
szági bankfiókok részére, kizárólag Csehországban 
való igénybevételre, legalább is 50 millió forint 
bocsáttassék rendelkezésre, hogy az előlegező pénztáraknál 
a takarék- és hilclegylelek váltói elfogadtassanak , hogy 
a bank hatásköre warrantokra is kiterjesztessék, hogy 
a prágai fiókintézet föintézetté alakiltassék át és kü­
lön igazgatóság által kezeltessék ; hogy a főintézet bi- 
zassék meg a bankjegymennyiségeknek az egyes íiókin- 
lézelekre való felosztásával, a hitel véghatárának megállapí­
tásával, Csehországban uj fiókintézetek és másodrendű 
fiókok felállítása iránti javaslattétel; a hitel-képesség 
iránti véleményadással; a bírálók kinevezése iránt a 
bécsi föintézethez való indítványozással és végre a 
bécsi főigazgatóság egy tagjának kinevezésévé vonat­
kozó javaslattétellel. — A prágai főintézet egy elnök­
ből és nyolez tagból álljon, kiknek Csehországban 
kell lakniok. Az elnököt és két tagot a bécsi fő­
intézet nevezze ki, mig a többi hat tag az öt 
kereskedelmi kamarát és a földmivelési tanácsol képvi­
selje. E hal testületnek három-három jelöltet kell Bécsbe 
fölterjesztcniöK, a nélkül, hogy a kijelölésnél csupán sa­
ját tagjaikra kellene szoritkozniok. A bécsi főintézet 
igazgatóságába a főtanács állal a bank prágai fő fiók­
jának egy tagja választandó. A váltóbirálók fele­
részének kinevezésénél a bécsi igazgatóság az illető ke­
reskedelmi kamara ajánlatához legyen kötve. A bank 
valamennyi csehországi fiókjánál megóvandó a nyelvi 
egyenjogúság a nyomtatványokban, hirdetésekben, 
föliratokban és a forgalomban. A bankjegyeken az 
érték cseh nyelven is ki legyen fejezve.

Megkezdődvén a bankkérdés tárgyalása, Bunzel a 
németek nevében azt indítványozta, hogy a javaslat uta- 
sittassék vissza a kereskedelmi osztályhoz, hegy minden 
politikai indok elhagyassák és a kérvény kizárólag pénz­
ügyi tekintetekre szorítkozzék.

Ez indítvány elvettetett, mire Wohanka előadó azt 
indítványozta, hogy minden pont fölött névszerinti sza­
vazás ej tessék meg, mit a gyűlés elfogadott.

Erre llichter Sándor a németek nevében kijelenté, 
hogy mivel ellenzik az egész javaslatot, minden pontnál 
«nem»-mel fognak szavazni.

Yohanka megjegyzé, hogy a bizottsági ülésben a 
németek egyes pontokat helyesellek, mire Fortheim 
azt válaszolta, hogy ő már a bizottságban is ellenezte a 
javaslatok föderalisztikus jellegét. Különösen ellenzi 
az ötven millió iránti követelést. Az összeg ilyetén meg­
állapítása mellett megtörténhetnék, hogy Csehországban 
a pénz parlagon hever, mig mást tartományban szükség 
volna a pénzre. A bank eddig mindig megfelelt Csehor­
szág szükségletének.

A javaslat yégül a németek szavazata ellenében egy­
hangúlag elfogadtatott.

Berlin, jul. 30. Az aláírásokat a 3 százalékos 
egyiptomi kölcsönre, a roppant túljegyzés következ­
tében mindjárt a megkezdés után berekeszlették.

Paris, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az egyiptomi kölcsönt a mai jegyzés al­
kalmával legalább 25-szür túljegyezték.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

A borcsarnok, a nagy vendéglő és 
az igazgatósági épület.

Ama másodrendű épületek közül, melyeket az orszá­
gos bizottság saját költségén volt kénytelen felállítani, 
ezeket tartjuk első sorban felcmlitésre méltóknak. Faal­
kotmányok ugyan, hanem megérdemlik, hogy kedvező- 
le» megemlékezzünk róluk. Építészetileg sikerültnek ne­
vezhető a bor- és szeszkiállitásl csarnok, mely­
nek alaprajzi sajátszerii alakja az által keletkezett, hogy 
eredetileg nem arra a helyre, melyen most áll, hanem 
rendetlen háromszög alakú térre volt tervezve, a tó 
közelében, mely mind a három oldalon utak által van 
határolva, de a melyen a meglévő és féltékenyen védett 
facsoportokat érintetlenül fel kelletett tartani. Így az épí­
tési hely maga irta elő az alaprajz alakját, mely az 
adott körülmények közölt nem lehetett más. A bor­
kóstoló fülkék olt akkép voltak tervezve, hogy az 
ut felől láthatók lettek volna és igy az épület külsejé­
nek élénkítéséhez és jellemzéséhez hozzájárultak volna. 
Időközben azonban szükségesnek mutatkozott az épüle­
tet más helyre tervezni, hol a borkóstoló fülkék nem 
jutnak annyira érvényre; ámbár ez a mód, a mint az 
bebizonyult, előnyösnek nem mondható, és pedig azért 
nem, mert ama helyeket, hol nők teljesitik a szolgála­
tot, elrejteni már azért sem szabad, mert e nőkkel egy­
úttal a különböző népviseleteket akartuk bemutatni; és 
mert a borfajokat ki-ki inkább határozta volna el magát 
megizlclni, hogy lm azok exponált helyen és egy soro­
zatban lettek volna kiállítva. E tanúságot más kiállítá­
sokból is meríthettük volna; azt pedig a mi jó, utá­
nozni lehet mindenkor. Közbevetőleg legyen mondva, 
a borcsarnok nemcsak az elárusitási fülkék czél- 
szerütlen elhelyezése miatt,. de a kiállított borok 
rendkívüli drágasága miatt sem örvend nagy lá­
togatásnak. Ha egy kis pohárka borért 40—50 krajezárt 
kell fizetni, mindenkinek elmúlik a kedve a borkóstolás­
tól ; holott ha kisebb, nagyobb pohárkákban e czélt 10— 
20 krajezárnyi mennyiségekben lehetne elérni, bizonyára 
igen sokan, a kik most kikerülik, felkeresnék a borkós­
toló csarnokot.

A fent jelzett módon épülő csarnok már majdnem ké­
szen volt akkor, midőn számos bejelentés folytán szük­
ségessé vált, az eredetileg tiOO négyzet mtrre tervezett 
csarnokot 865 négyzet méterre megnagyobbítani. Így ke­
letkezett a főhomlokzattal párhuzamos két hátsó szárny- 
épület, melyben jelenleg a likőr-kiállitás van elhelyezve. 
A borkóstoló fülkék akkép vannak építve, hogy belülről 
szemlélve kiállítási objektumot képezzenek, kívülről pe­
dig födött verandára és tágas előtérre nyílnak, hol a 
közönségnek alkalma van a különböző borfajok minősé­
géről meggyőződést szerezhetni.

Tervezője e borkóstoló csarnoknak Quittner Zsig- 
mond építész, ki építészi szempontból ép oly helyesen 
oldotta meg feladatát, mint a hogy a vállalkozó Neu- 
sphloss Ödön és Marczell ezég a kivitelt a legszolidabb 
módon eszközölte.

A mi a csarnok megvilágítását illeti, ilyen a kiállítási 
czélokra szánt épületeknél a felső oldalvilágitás bizo­
nyult be legjobbnak, mert a rendes oldalvilágitás meg­
szakítja a falfelületek folytonosságát, melyre a kiállítá­
soknál nagy szükség van; a felső világítás pedig sok 
tekintetben ily objektumoknál czúlszerütlennek bizonyult. 
Hogy a szóban forgó borkóstoló csarnok felső oldalvilá- 
gitásl nyert, az adta meg egyszersmind az épület 
külső jellegét. A rendelkezésre álló igen korlátolt 
építési öszszeg nagyobb magasságú kiterjedések és 
gazdagabb díszítések alkalmazását lehetetlenné tette; 
igy tehát a tervező építésznek arra kelletett 
szorítkozni, hogy a faszerkezet, igen helyesen, kivül- 
belül látható legyen. Arra kelletett törekedni, hogy a 
faarchitektura karakterisztikus kiképzése a telő vonalak

élénk és kedvező silhouetie és a megfelelő szin-hatás 
által a lehető legkedvezőbb benyomást nyerhessen; mely 
czélt sikerült is az építésznek elérni.

Az épület 22.219. frllja került, vagyis négyzet métc- 
ronkint 25 frtba, ni,oly ár rendkívüli olcsónak ugyan nem, 
de drágának sem mondható.

A kiállítás után ez épületet az iparcsarnok tőszom­
szédságában, vendéglőül lehetne felhasználni. Kár, hogy 
tarlósabb anyagokból nincs felépítve, mert akkor czéljá- 
nak tökéletesen megfelelne. Sajnáljuk, hogy annak ide­
jén Engel czementgyáros ajánlata el nem fogadtatott, 
mely szerint ö saját "józsefhegyi román czemonljéből, 
mint kiállítási tárgyat, ily borkóstoló csarnokot oly kikö­
téssel akart felépíteni, hogy a költségek fedezéséhez az 
országos bizottság aránylag hozzájáruljon. Ez ajánlat a 
költségek miatt el nem fogadtatott; most pedig látjuk, 
hogy ily állandó anyagokból épített objektumot jobban 
lehetne értékesíteni. A kis összeget igénylő tárgy nem 
mindig a legolcsóbb is.

*

A nagy vendéglő épülete. Az országos kiállítási 
bizottság szükségét látta annak, hogy a sok korcsma 
helyiségein kívül, melyek magánfelek által a kiállítási 
területen emeltettek, egy a vállalat nagyszerűségéhez 
méltó, tágas és elegáns vendéglő létcsittessék, mely a 
legkitűnőbb vendéglősök egyikének adassék bérbe és 
úgy az elegáns közönség igényeinek megfeleljen, vala­
mint oly kiterjedéssel bírjon, hogy nagyobb ünnepélyek 
megtartására is alkalmas legyen. E czélbúl ily épület 
tervezéséi el szintén Quittner Zsigmond építész bíza­
tott meg, kinek tervei szerint a most úgynevezett Do­
bos-féle nagy vendéglőt, mely egy hatalmas, 12 mtr. 
széles, 32 mir. hosszú és 11 mtr. magas nagy terem­
ből és azt környező széles födött verandából és a hátsó 
gazdasági helyiségekből áll, — Neuschloss Ödön és 
Marczell ezég építtette fel. A beépített terület 925 
négyzetméter, költsége pedig 21,716 Irt 24 kr, vagyis 
minden beépített négyzetméterje 23 frt 46 kr.

Az épület elhelyezéséről általánosságban szólva, saj­
nálkozásunknak kell kifejezést adni a fölött, hogy az, 
mint a kiállítási bizottság vendéglője, jobb, könnyebben 
található, közelebb eső helyen lel nem építtetett, és 
hogy a zenecsarnok termével, ha máskép nem, legalább 
arkádszerüleg össze nem köttetett. Ilyetén elrendezés 
mellett nem kellett volna a kiállítás vendéglőjét ke­
resve keresni, mig véletlenül reá akad az, a ki egyál­
talán felkeresni akarja; és nem kellett volna minden 
nagyobbszámu vendégcsoport számára a félreeső zene­
csarnokban asztalokat felállítani és teríteni. A czélt te­
hát, melyet a kiállítási vendéglővel elérni óhajtottak, 
nem értük el, mert kedvezőtlen helyen fekszik, és mert 
nagyobb, jó akusztikával bíró teremmel —• mint pl. a 
zenecsarnok terme — nem bit*.

A mi a nagy vendéglő épület külső hatását illeti, úgy 
az már maga a nagyterem dimenziói által bizonyos nagy 
területű jelleget nyert, melyet a köröskörül elnyúló ve­
randák hatása kedvezően emelt. A főbej árú hatalmas 
ivalaku nyílás és két csinos torony állal kellőleg hang­
súly oztatott. Az architektúrán a fa-stilus jellemző for­
mákban van tartva, melyeknek kivitele úgy részletek­
ben, valamint az összbenyomást tekintve, dicséretet ér­
demel.

Nem ily kedvező nyilatkozatot lehet tenni a nagyte­
remről. Igaz ugyan, hogy a nagyterem dekorácziójához 
pénz nem állott rendelkezésre és igy az építésznek oda 
kellett törekedni, hogy a dimenziók helyes arányai 
állal jó térhatást érjen el ; mi nagymérvben sikerült is. 
De az építész két igen fontos tényezőt figyelmen kívül 
hagyott, melyet talán első sorban kellett volna tekin­
tetbe venni. A teremnek sem a szükséges szellőztetése, 
sem akusztikája nincsen. Pedig igen kevés épület van, a 
hol az előnyös és olcsó gerincz-szcllözlelést oly köny- 
nyen lehet létesíteni, mint a nagyvendéglő épületén, 
melynek egész hosszában a gerincz rendelkezésre állott. 
Szellőztetés hiányában tehát a terem nyári meleg idő­
ben — pedig csak erre az időre épült — úgyszólván 
hasznavehetetlen'; legjobban érezni azonban hiányos 
voltát akkor, midőn száz ember az asztalok körül he­
lyet foglal, hogy rászánja magát a gőzfürdő élvezetére 
és mikor beszédekre kerülvén a sor, az ötödik szomszéd 
nagynehezen értheti a szónokot.

*

A mily hiányosnak és czélszerüllennek nevezhető a 
kiállítási nagy vendéglő, épp oly czélszerü beosztású az 
igazgatósági épület, melyet Quittner Zsigmond 
építész tervei szerint szinte a fontjelzett Neuschlosz 
ezég létesített. Ez épület tervezete a pályázatnál nyerte 
cl az első dijat, különösen megnyerő belső beosztásánál 
fogva. Egyszerű ugyan, de szerencsés gondolat volt az, 
hogy tervező az összes közlekedési és világítási kérdé­
seket — melyek oly épületnél, hol aránylag igen sok 
idegen fordul meg, nagy fontosságú szerepet játszanak 
— az által oldotta meg, hogy egy nagy központi helyi­
séget hozott javaslatba, t. i. a felülvilágított tágas ves­
tibule!, mely körül nem csak az összes helyiségek oly- 
kép csoportosulnak, hogy a képzelhető legkönnyebben 
feltalálható!; és hogy egymással a legkényelmesebb 
összefüggésben vannak, hanem ez állal egyszersmind 
szép, tágas, közös váró és társalgó terem alkot­
tatott, mely nélkül valóban gyakran zavarban len­
nénk, hogy a sok váró felet hol helyezzük el tisztessé­
ges módon.

Igen czélszerü dolognak kell jelezni továbbá a födött 
veranda berendezését, mely az épület középső részének 
egész hosszát olykép foglalja el, hogy nagyszámú kö­
zönség oltalmat talál alatta a nyári nap forró sugarai, 
valamint záporeső ellen; de egyszersmind igen könnyű 
módon keresgélés, tolongás nélkül felkeresheti ama hi­
vatalokat, melyekhez legkönnyebben kell hozzáférhetni, 
a postát, táviról, telefont stb. Helyes lelt volna, ha az 
igazgatósági épülelban a rendőrség, az orvos elhelyezést 
nyer és ha a hírlapírók számára egészen külön terem 
rendeztctclt volna be.

Beosztásra nézve tehát ez épület kitűnőnek mondható 
és legfeljebb az lelt volna kívánatos, hogy tervező a fő­
homlokzat hosszában alkalmazott veranda tetőzetét igen 
előnyösen nyitott nagy erkélyül felhasználhatta volna az 
első emeleti helyiségek mellett. Az épjalct kivitele, vala­
mint belső díszítése a Neuschlosz Ödön és Marczell 
ezég által mintaszerű módon lett teljesítve és megfelel 
ama követelményeknek, melyeket ilyen ideiglenes faal­
kotmányhoz fűzni lehet. Előállítási költsége 32,000 frt; 
beépített területe pedig 860 négyszögméter, s igy min­
den négyszögméter 37 frt 21 krba került.

Mind emez előnyök melleit azonban szó nélkül nem 
hagyhatjuk az épület architektúrájának ama hátrányát, 
mely már a tervezet díjazásánál közöltelett a tervező­
vel, hogy monumentális jellegre törekszik, holott ezt amaz 
anyagokkal, melyek rendelkezésére állottak (az épület 
szerkezete, kifalazott faváz) elérni teljes lehetetlen és 
igy csak művészies csalódás jött létre. A tervező úgy 
látszik ama téves fogalomnak hódolt, hogy ilyen mű­
vészies csalódást ép oly jó szívvel lehel az építészetben 
elfogadni, mint a színpadi díszletnél a vászonerdőt és 
a papirtornyokat. Ilyen látszat a színpadon ugyan 
helyén van, mert az, a megvilágítás különböző fokozatai 
és a megfelelő távolság mellett, a valót megközelíti; de 
az építészetben, hol minden egyes részét az épületnek 
közelről és világos nappal észlelni lehet, jogosultsága 
nincsen; mert a csalódás lépten-nyomon elünkbe tolako­
dik, az elképzelt monumentalitást illuzoriussá teszi és igy 
épen ama czélt, melyet elérni akartunk, saját szemünk 
láttára megsemmisíti.

Minden épületnél, ha azt akár építészetileg, akár 
szerkezetileg vagy pedig szépészetileg tekintjük, jogos 
és természetes követelés az, hogy annak szerkezetét a 
maga valóságában elötünlessük ős igy az előállított épí­
tészi objektum számára a tőlünk megkivántaló komoly 
megfigyelést kiérdemelve, mindenkiben azt a tudatot éb- 
reszszük fel, hogy az épilészetileg megalkotott tárgyunk 
igazi tárgy, az nem hamis, az nem csalódás, de igazi 
épület. Az építészetnek nincs szüksége a csalódásokra 
és mindazon kísérletek, melyek ez irányban mintegy 
hajhúszva és kierőszakolva tétettek, mindannyiszor ha­
lomra dőllek.

A kérdéses épületnél a tervező szinte ily hibába esett, 
mikor puszta dekoráczió által monumentális jelleget 
akart annak kölcsönözni és evvel vélte a hatást előse­
gíteni, fokozni. Ö beleélte magát abba az eszmébe, hogy 
oly épületnek, mint a kiállítás igazgatósági épülete, ren­
deltetésénél és fontosságánál fogva, monumentális kül­
sejűnek kell lenni; ezt pedig a szegényesnek látszó fa­
szerkezet mellett elérni nem reményelte. De c mellett is 
ellenmondásba esett akkor, midőn a monumentalitúslt 
színlelő épületen a fapárkányokat, a beépített verandá
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és a könnyűd tornyot dkr.’.mr.zta mely részletek miijd- 
ogyike a könnyed kiállítási karaktert homlokán viseli. 
Ezt az a gazdag festészeti díszítés sem fedte volna be, 
melyet a tervező az épület homlokzatára szánt, ele mely 
tekintettel az épület ideiglenes voltára, és tekintettel az 
esetleg néhány ezer forintra rugó költségekre, igen he­
lyesen, engedélyezve nem lett, inert festészeti iiiszilé=t 
ily rövid időre szánt épületen alkalmazni iné.: nagyol b 
hiba lett volna, mint azt erős falazatú építménynek iából 
akarni feltüntetni.

Mindazonáltal és daczára a vegyes kompozicziónak, a 
tervező építész föl'cladatál a homlokzatnál, I. i. bogy az 
épület, rendeltetése külső megjelenésében is jeloztessék, 
sikeresen megoldotta; és még nagyobb hatást érhetett 
volna el, hogy ha nem félt volna a neki szegényesnek 
látszó faszerkezetet egész lcplezetlenségében megmutatni. 
Neki pedig kár volt fa-stilusától különösen itt megválni 
mert a kiállítási fa-szerkezetü épületek tervezésénél a 
fa-stil alkalmazásában szerencsés kézzel működött. Azon­
ban igy is a tágas /eranda, a nagy méretű belső csar­
nok, a szabad lépes- a torony és a körülötte alkalma­
zott galleria által ige- kedvezően és nyomatékosan je 
lezte az épület rendeltetését.

Dicsérettel emeljük ki e körülményt különösen azért, 
mert a tervezők legnagyobb része nincsen tekintette! 
arra, hogy az épület rendeltetése annak homlokzatán is 
jeloztessck, különösen a nyilvános, a középületeknél.

Daczára e megjegyzéseknek, készséggel elismerjük, 
hogy a szóban forgó épületek tervezője gondolkozó épí­
tész, ki tárgyait konezipiálja; ki nem halad a ehablon 
után, hanem iparkodik feladatát önállóan megfejteni. 
Lesz még alkalmunk néhány jól megoldott kiállítási épü­
letet ismertetni, melyek közül, ha mindegyike nem is 
üti meg a helyesség tökéletes mértékét, ez csak annak 
tulajdonítható, hogy fiatal építészeink némelyike annyira 
clhalinoztatja magát különböző tervezésekkel, hogy min­
den tárgyat a megkivántaló tanulmányozással kidolgoz­
nia nincs ideje.

Bobula János, építész.

= József főherczeg ma délben ismét kijött a kiál­
lítás területére Nyáry Adolf báró kíséretében. A föher- 
czeg már a múltkor akarta a Neuschlosz Ödön és 
Marezei ezég pavillonját megtekinteni, de az idő rövid­
sége miatt ez nem volt lehetséges. Ma azonban legelő­
ször is c ezé» pavillonját kereste föl és hosszabban idő­
zött benne, tüzetesen szcmlélgetvén a kiállított nagy­
számú és a változatos épület-asztalos munkákat, melyek­
nek korrektsége és telepnek termelő- és versenyképes­
sége meglepte a föherczeget, a ki sajnálta, hogy "elisme­
réséi nem fejezhette ki személyesen a ezég derék és 
törekvő fiatal tagjai előtt. Innen a föherezeg a Neu­
schlosz K. fia ezég csarnokának megtekintésére indult: 
itt figyelemmel vette szemügyre a csarnokban kiállilot! 
ács- és épitö-asztalos munkákat. Különösen tetszett d 
fenségének a magyar kir. operaház fedélszék-szerkezete, 
valamint a gödöllői magyar kir. udvari lovarda fedél­
széke, mely 1880-ban állíttatott fel. Ezután br. Popper 
Dipól gőz fűrész vállalatainak gazdag kiállítását szemlélte 
meg a főherczeg, hol különösen az csztevgályozott bú­
tordarabok tetszettek meg neki. Innét a Gregersen-féle 
pavillonba ment, melynek bejáratánál Zeigau Miksa, a 
ezé» képviselője fogadta ö fenségét és kalauzolta a csar­
nokban. A főherczeg dicsérettel tüntette ki a Tisza fo­
lyó fölött épült tekeházi közúti és a szolnoki vasúti hi­
dak szerkezetét, valamint a népszínház fedélzetének 
mintáját. Ezután végig sétálva az iparcsarnokon, és a 
korzón, betért az első magyar részvény serfőzde ven­
déglőjébe, hol a megrendelt ebéd várt a főlierczegre. 
Ebéd után folytatta szemléjét és délután 5 órakor eltá­
vozott a területről.

= A szobafülkék villamos világításához ma az
összes érdekelt kiállítók hozzájárultak. E szerint már 
legközelebb megkezdik az iparcsarnokban levő interieu- 
röknek villamos világítását, olyformán, hogy az ipar­
csarnok többi részei el lesznek zárva. A villamos vilá­
gítást a Ganz-gyúr fogja szolgáltatni. Ez intézkedés bi­
zonyára nagy vonzerőt fog gyakorolni a látogató közön­
ségre nézve, melynek legnagyobb része előtt a szobák 
villamos világítása uj dolog lesz. A világítás esti 6 órá­
tól esti tiz óráig fog tartani, szeptember hótól kezdve 
pedig, a mikor a kiállítási csarnokok öt órakor zárat­
nak cl a közönség elöl, a fülkék villamos világítása már 
szintén öt órakor fog kezdődni.

= Az országos kiállítási bizottság albizottsága 
ina délután tartolt ülésében elhatározta, hogy a nagy 
iparcsarnok inlericur-jeit szeptember és október hóna­
pokban este 7 órától 10-ig villanyos világítás mel­
lett fogja a közönségnek hozzáférhetővé tenni.

“ UJabb cseh látogatók. Prágából a következőket 
távirják : A csaszlaui gazdasági egylet a lapokban fel­
hívást tesz közé, melyben a gazdasági egyleteket felszó­
lítja a harmadik Budapestre rendezendő kirándulásra 
való részvételre. A kirándulók augusztus 15—SO-ka 
közt érkeznek saját zenekarukkal Budapestre. A felhí­
vás hivatkozik a Kolin vidékéről lett kirándulás szép 
sikerére s minél számosabb jelentkezésre szólít fel.

=■ Ülések. A jurytanács pénteken d. c. 10 órakoi 
a hangverseny teremben ülést tart. Az országos álta­
lános kiállítási albizottság holnap, f. hó 31-én 
(pénteken) délután 1 órakor az igazgatóság épületében 
ülést tart.
= A munkakiállitás alkalmából a tanács ma 

ülésén 100 db. 10 frankos arany jutalmi dijat szavazott1 
meg egyes kitünőbb kiállítók részére. Az összeg Tbék 
Endre kezéhez utalványoztalott.

= Indiai kiállítás. Az iparművészeti muzeum által 
rendezett indiai kiállítás még folyton nagy vonzerőt gya­
korol a közönségre s a változatos ragyogó tárgyakat min­
dig számosán nézik. A kiálhtás talán az országos kiállí­
tás végéig marad nyitva, tekintettel a vidéki közönség 
és a tanuló ifjúság különös érdeklődésére, kik csak szep­
tember hótól kezdve érkeznek a fővárosba.

■*“ A kedvezményes beléptijegyek. Matlekovits 
államtitkár, mint a kiállítás elnöke, a következő rende­
letet adta ki: «Értésemre jutott, hogy a munkások és 
tanulók részére engedélyezett kedvezményes belépti- 
jegyekkel nagy mértékű visszaélés űzetik. Ez okból 
ezentúl a látogatási szabályzat 6. §-sza IV. pontjának 
szigorú alkalmazása mellett jövőre csak tanulók és mun­
kások részére fogom megengedni a 20 kros kedvezmé­
nyes bélépö jegyek kiszolgáltatását s ezt is oly kikötés 
mellett, hogy ily kedvezmény mellett legalább 20 tag­
ból álló csoport egyszerre lépjen a kiállítás terü­
letére.

= A kiállítás látogatói. A kiállítást e hó 29-én, 
szerdán, az állandó jegyek tulajdonosain kívül 1+417 
egyén látogatta és pedig 50 kros jegygyei 2633, 20 
kros esti jogygycl 677, 20 kros tanuló- vagy munkás- 
jegygyel 876, 20 kros katonajegygycl 155, napi sxabad- 
jegygyel 76 egyén.

= Vasúti személyforgalom. A magy. királyi ál­
lamvasutak vonatain tegnap 3099 egyén érkezett a fő­
városba, elutazott 1621, az osztrák-magyar államvas- 
uton érkezett 1551, elutazott 1598 egyén, a déli vas­
úton érkeztek 799-cn, elutaztak 635-en. E szerint ösz- 
szesen érkezett 5429, elutazott 3854 egyén.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A vámilletéknek ezüstben történő fizetésénél 

vagy biztosításánál, a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelot-pótlék, 1885. évi augusztus hóra huszon­
három és fél (23 .J) százalékban állapíttatott meg.

£ A magyar korona területén létező vasutak 
üzletbevételei júniusban: a) magyar kir. államvasutak: 
2.153,31-1- frt (+ 525,544 frt). km.-kint 508 frt (+ 93 frt).
b) Állami biztosítást élvező vasutak: 721,274 forint 
(+ 10,737 frt), km.-kint 4-84 frt (+ 7 frt). c) Állami 
biztosítást nem élvező vasutak: 2.276,537 frt (— 56,693 
frt), km.-kint 895 frt (— 44 frt) d) Helyi érdekű vas­
utak : 120,312 frt (+ 33,781 frt), km.-kint 205 forint 
(— 9 frt). c) Valamennyi vasút együttvéve: 5.271,437 frt 
(+ 513,369 frt), km.-kint 595 frt (+ 22 frt). Január 
1-étől junius 30-ig: a) magyar kir. államvasutak: 
14.085,515 frt (+ 2.050,497 frt), km.-kint 3,326 forint 
(+ 248 frt). b) Állami biztosítást élvező vasutak: 
4.053,075 frt (+ 21,780 frt) km.-kint 2,718 frt (+14 frt).
c) Állami biztosítást nem élvező vasutak: 13.666,616 frt 
(— 199.358 irt), km.-kint 6,378 frt (— 204 frt). d) Helyi
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érdekű vasutak: 087,381 fit (— 189,015 frt), km.-kint 
1,170 frl (— 01 fit), c) Valamenyi vasút együttvéve 
32.492,087 frt (+ 2.002,534 frt), km.-kint 3,308 forint 
(— 296 frt).

* A némát vasutigazgatóaágok egylete 1885 
augusztus hó 2í-é;i ljiula|iestcn tartandó ez idei köz 
gyűlésének napi rendje: i. Az egylet ügyvivő igazgató 
sííga évi jelentésének előterjesztése. II. Különféle vasúti 
igazgatóságoknak a csoportosítható körutazás! jegyek 
kiadására \ unatkozó halározniányok G-ik g-a, 1. kikez­
désének megváltozlalásn, és pedig a) a szász államvas­
utak és az osztrák államvasutak vezérigazgatóságainak 
a csoportosítható körutazási jegyek egész éven át le­
endő kiadása. - - b) a wiirtli inhergi államvasutak ve­
zérigazgatóságának az emiitetl halározniányok 0-ik §-a 
1. kikezdéséhen foglalt (»• h) km. minimális távolságiink 
40 km. re való leszállitása — és <•) a pfalzi vasutak 
igazgatóságának és az osztrák államvasutak vezérigaz­
gatóságának a csoportosítható kümlazási jegyek érvé­
nyességi tartamának nagyobb köm laknál leendő megfe­
lelő fokozatos meghosszabbítása tárgyában beadott in­
dítványai. III. A személyforgalmi ügyekkel foglalkozó 
bizottságnak a csoparlositható körutazás! jegyek kiadá­
sáról szóló liatározmányok G-ik §-ának kiegészítését 
fze'zó javaslata. IV. az osztrák államvasutak ve­
zérigazgatóságának indítványa egyleti vonalrészekre 
szóló szelvényeknek idegen, az egylethez nem 
tartozó v as ut-iga zga t óságok általi kiadása iránt. — 
V. A boroszlói királyi vasutigazgatóság indítvá­
ny® csoportosítható körutazás! jegyekre szahadsuly 
engedélyezése tárgyában. VI. A statisztikai bizottság in­
dítványa a csoportosítható körutazás! jegyek forgalmi 
statisztikájának életbeléptelése iránt. VII. A szász kir. 
államvasutak vezérigazgatóságának, illetőleg az osztrák 
észak-nyugo'i vasul igazgató-tanácsának az egylet sta­
tisztikai anyagának gyűjtésére szolgáló kérdő füzetek, s 
az ahhoz tartozó utalvány másként! megállapítása lár- 
gyaban. V III. A Ferdinánd császár északi vasul igaz­
gatóságának a kocsivizsgálók utasítása és az egyleti 
kocsiszabályzat linlározmányninak némi kiegészítését 
czelzó indítványa. IX. A ni. kir. államvasutak igazgató­
ságának indítványa a kocsik időnkénti kenésére vonat­
kozó némely kérdéseknek a műszaki és üzleti bizottság 
állal leendő megvizsgálása tárgyában. X. A bromborgi 
k. vasutigazgatóságnak indítványa a koesiszabályzat 17. 
S-® •)) portjának kiegészítését illetőleg. XI. A bajor for- 
•rnluii intézetek vezérigazgatóságának javaslata az egyleti 
kocsiszabalyzal 3-ik §-a 5-ik kikezdésében foglalt batá- 
rozmúny megváltoztatása iránt. XII. Az osztrák déli vasút­
társaságnak az egyleti kocsiszabályzat 24-ik §-a 1-ső 
kikezdesének némi módosítását ezélzó indítványa. XIII. A 
kölni (rajna-balparti) kir. vasúttársaság indilvánva az egyleti 
koesiszabályzat 27-ik $}-a 1-ső kikezdésének máskénti fogal­
mazása végett. XIV. Az egyleti leszámoló helyre vonatkozó 
egyezmény uj szerkesztése, illetőleg az osztrák állam­
vasutak vezérigazgatóságának az említett egyezmény 2-ik, 
illetőleg a szász államvasutak vezérigazgatóságának 
ugyancsak amaz egyezmény 7-ik czikkénck megváltoz­
tatását ezélzó indítványai. XV. A hollandiai vasuílársa- 
sag igazgatótanácsának indítványa az cllmrczolás elleni 
• gyezméuv ó ik if-ának kiegészítése érdekében. XVI. A 
román állami asulak \czi-i igazgatóságának ugyanama 
lárgir.i vonatkozó in lilv.ínya. XVII. Az egyleti iizlet- 
"znbályza' iziu.lapjának bátrészére nyomtatott, s az 
eme szabályzathoz kiadott I. pótlék által közzétett ren­
dészeti határozmányoknak felvétele magába az egyleti 
üzlet-zabályzatha. XVIII A magyar északkeleti vasul 
vezérigazgató.ágának indítványa ama közös vasúti állo­
mások jegyz- l.i iick kiadása érdekében, melyeken az ott 
beszakadó o -zcs vasutak szolgálatát a részes vasut- 
igazg:il<,s.,g„!.iiak <-;ik egjiku végzi. XIX. Az osztrák 
allamvasutnk vezérigazgatóságának indítványa az egyleti 
menetjegy.v .ii..ilvzat némely határozmányainnk móilosi- 
lasa targyiihnu. XX. Az egyleti alapsznbály-bizollságból 
kih pc't i>> i!m-i ambiirgi va ui igazgatósága lielyébe más 
igazgató -ág v .ilaiZsi-u. XXI Az ügyvezető igazgatóság 
z.'uo.idüm az egyh ti pénztár kezeléséről. XXII. A gond­

nok-ág jelentési' az egyleti hivatalnokok nvtigJijalapjá- 
t,:,K kezeléséről XXIII. Az egylet legközelebbi rendes 
közgyűlése helyének megválasztása.

; Francziaorazág: egyenes adója. Mivel nem va-
luszmiillen, hogy a franezia köztársaság az ősz­
szel meg.arlaiidő_ választások után kölcsönt fog fel­
venni, érdekes Franeziaországnnk az 1885. év° első 
liat hónapjában az egyenes adóból elért jövedelmét 
figyelembe venni. A beívzet a stagnáczió jelét viseli 
magán. Az eredmény 3.797,200 frank fölösleget mutat 
az 188-1. évhez képest, de a bevételek 1881. február 
29-től vételnek teki:

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, JULIUS 31.
mozgalommal szemben passzív magatartást tanúsítanak. 
A mi az idei répatermést illeti, a répatermelők egyleté­
nek braunschwcigi fiókja tudatja, hogy a 45 ezukorgyár 
jelenléso szerint 1884-ben összesen 39,443 hektárt, 
1885-ben 29,108 hektárt ültetlek be répával, tehát 26 
százalékkal kevesebbet. Míg Németországban a répatev- 
melés csökkent, Oroszországban nagyobb területet ültet­
tek be és pedig 300,902 deszjatint n múlt évi 298.773 
deszjalinhoz képest,

* Egy állam bukása. Mexikó köztársaság pénzügy i 
bukását kijelentette, a deíiczil több mini 25 millió dol­
lárra rng. Ezt a hiányt különösen az okozta, hogy a 
vámbevételek 37 százalékát a mexikói vnsulaknak ál- 
lamsegélykúpnn átengedték. Diaz, a köztársaság elnöke 
a hivatalnokok íizelését felére szállította le, s a vas­
útoktól az államsegélyt egészen megvonta. Ez nagy csa­
pás azokra, n kik u vasutakat építették, fű jövedelmüket 
épen az államsegély képezte. Valószínű, hogy a mexikói 
nemzeti bank is megszünteti fizetéseit. Az államnak leg­
inkább angol tőkepénzesek hitelezlek; az elnök az ügyet 
ugv akarja rendezni, hogy az államadósságról kisebb 
kamatlábbal uj államkötvényeket állít ki összesen 35 
millió dollár összegben. Erre a nemzeti gyűlés hatal­
mazta fel Diaz elnököt.

** Eszakamerika kereskedelmi viszonyai. New- 
Yorkból ezeket írják: A saison rnorto minden üzletnél 
nyilvánul, ürülnünk kell, hogy hanyatlást nem lapnszta- 
lunlt. A mi az őszi üzletet illeti, a kilátások nem rosz- 
sznk. A gabonatermés nem fog ugyan a várakozásnak 
megfelelni, de annyi mégis terem, hogy a hazai sziik- 
ségletct födözze.; kivitelre csak a mostani készletek ke­
rülnek. A gyapotlermés azonban olyannak Ígérkezik, a 
milyen bő talán sohasem volt. Az iparosok is elég biza­
lommal néznek az ősz elé, noha a különféle sztrájkok 
miatt inkább aggódhatnának. A tőzsdék és áru- és ler- 
mény-pmezok üzlete ingadozó, az itteni értéktőzsdén 
azonban e héten is hausse volt. Az egyesült nemzeti 
bankok tartaléka ismét 2.292,825 dollárral emelkedőit s 
most 63.900,752 dollárt tesz, a mi eléggé bizonyltja, 
bogy a kereskedőiéin és ipar nem igen virágzik.

.** Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 
heten a következő ingatlanok mentek át mások birto­
kába. Mnehsler Lipót 4 rész I. kér. szent János-iilcza 
41. sz. ház 400 írtért "br. Funke! Adolfra. Schlosser 
István III. kér. kaszás! dűlőben telek 1230 írtért Elszász 
szül. Seszler Annára. Frei György és neje, 111. kor. ka- 
szási dűlőben telek 1230 írtért Elszász szül. Seszler 
Annára. Bauer szül. Ilebonlanz Francziska i/9 része 1.

Eéli 1 órakor hivatalosan zárulnak:
Szokványbuza őszre........................ fi t. 7.(0 — 7,61—
Szokványbuza tavaszra ...... . . fit, 8.15 — 847—
Tengeri július—augusztusra.................... . 546 — 5.57—
Szokványzab őszre........................... « (i.08 — 6.10
Káposzlarepcze aug.—szeptemberre . « II.1 — H.J-

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom meglehelőson élénk volt; az elem­

ién nyugodt irány azonban ellanyhult, a kontremine 
forcirozott eladásaira, mit a Berlinből jelentett 2$ már­
kányi buznárcsökkenés idézett elő. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 70,000 mmázsa 7.61, 
7.60, 7.59, 7.58, 7.57, 7.55, 7.51-, 7.53, 7.51, 7.50, 7.51, 
7.53, 7.52 és 7.51 frton. -

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.17, 
8.16, 8.15, 8.14, 8.12, 8.11 és 8.10 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm. 
6.68 és 6.57 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 métermázsa 
5.441 5.43, 5.42, 5.41, 5.42 és 5.41 frton.

Este 6 óraloor zárulnak:
Szokványbuza 1885. őszre.............  frt. 7.50 — 7.52—
Szokványbuza 1886. tavaszra............  « 8.10 — 8.12—
Tengeri augusztus—szept.-ro............. « 5.66 — 6.68 —
lengeri 1886. május—júniusra .... « 5.40 — 6.42—
Szokványzab őszre.......................... « 6 06 — 6.08—
Szokványzab 1886. tavaszra.............  « 6.41 — 6.43—
Káposzlarepcze aug.—szeptemberre . « 11.$ — ll.f—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva lanyha, szerbiai zsákáru október—novem­

berre 7 frton, boszniai zsákáru október—novemberre 
7.25 frton köttetett 56 kilókint.

Szllvalz szlavóniai áru szeptember—októberre 16>/g 
frton vásároltatott.

Disznózsír, pesti áru egy nagyobb tétel szeptember 
— deczctnberi szállításra 48 forinton köttetett hordó 
nélkül.
—29 25* lanyha; ára 27.60—28.—, szoszóleaztti 28.76

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom megnyugtató politikai 

hírek következtében valamivel élónkebb volt ugyan, de a 
mérvadó értékpapírok árfolyamai ma sem emelkedhettek 
jelentékenyebben. Az utó és esti tőzsde üzletiden volt.

Előtőzsde.
kér Atlila-utc/a 109 «•/ i,iw L im,ü ‘áráV* - ' V" T-“ I Az előtőzsdén meglehetősen élénk forgalom volt. Ősz- 
kon, ^‘BukóÄ Äla éí HrSii kISÍ Pg-1 í •" lrák ,lile,r6szvény 284.70-től 284.10-ig vétetvén, maradt 
óbud-ii X telke / i / ■ la • és n,CJG 284.40 pénz, magyar hitelbank 289.25-ün, magyar arany-wt;j*EsÄiz iT Ä ssfcr'mejiú"
kertje Walter szül. Krausz Ludmillára. Kronawetter Já- ■ -- • J °

Béos, jul. 30. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hilelrészvény 284.90. Déli vasút 134.75. 
4ü/0-03 aranyjáradék 109.05. Váltó Londonra 125.—. Ká- 
roly-Lajos vasút 245.50. 1864-es sorsj. 167.75. 1860-as 
sorsjegy 140.—. Török sorsjegy 20.80. Angol-osztrák 
bank részvény 98.75. 4'28/o-os ezüstjáradék 83.40. Osz­
trák államvasul 300.25. 20 frankos 9.91. 4"20/0-os pa- 
pirjáradék részv. 82.70. Osztrák bitelsorsjegy 178.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 869.—. Csász. kir. arany 
5.88. Német bankvúltók 61.40. Elbavölgyi vasút részv. 
166.—. Wiener Bankverein részvény 102.—. Dunagőz- 
bajézási társ. részv. 460.—. Csendes.

Bóco, jul. 30. (Magyar értekek hivatalos zár­
lata). Magyar földlchennenlesitési kötvények 103.—, 
Erdélyi földtehevmentesitési kötvények 101.75. 5V2°/o-os 
magyar földhilelintézeti záloglevél 101.75. Erdélyi vasút
184. —. Magyar keleti vasút 109.—. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119.25, Szőlődézsmaváltsági kötvények 98.—. 
6%-os aranyjáradék —•—. Tiszavölgyi sorsjegy 120.10. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 99.22. Magyar vasúti köl­
csön 148.70. Magyar hitelbank 289.25. Alföldi vasút
185. —. Magyar északkeleti vasút 176.75. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.30. Tiszavidéki vasul-részvény 251.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóknak részvény 81.50. 
Kassn-oderbergi vasul részvény 150.25. Magyar papir- 
j árad ék 92.60. Dohány-részvények —.—. Lcszámitolú- 
bank —.—.

Magánforgalom.
Béog, jul. ^ 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után jegyez osztrák 
hitelrészvény 284.90, magyar aranyiáiraddk 99.35.

A délutáni magánforgalom gyengébb párisi jelen­
tésekre kissé ellanyluilt. — Osztrák hitelrészvény 284.80 
ílfUfé^'öO, 1>laŰUar aranyjáradék 99.27$ után

Az esti magánforgalom után marad osztrák hitel- 
részvény 284.65, magyar aranyjáradék 99.30.

Praemlumüzlot a bécsi értéktőzsdén.
Béos, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A dijtételek alig változtak: Osztrák hilelrészvény 
holnapra l'/i—1J frt, nyolez napra 4—4} frt, egy 
hónapra 10'/4—10J forint, három hónapra 20'/o— 21$ 
forint, osztrák-magyar ál lám vasút egy hónapra 8—9 frt, 
Károly Lajos-vasút egy hónapra 8—9 frt, déli vasút egy 
hónapra 6—7 frt, magyar arany járadék egy hó­
napra 21/*—2‘V* százalék, három hónapra 3”/t—4'/i 
százalék. *

Magánkamatláb: Első váltóra 22/s—3'/« száza­
lék, távolabbi látra és telepi telt váltóra 3 Vj—4 százalék.

1885
J.r™ {*9 Pózkor zárulnak: 38/0-os frai czia iá- 
radek 811o, 4Va°/o-os franezia járadék 110.20, osztrák­
magyar államvasut 605, osztrák déli vasút 275, franezia
“ö J,áraílék. F57- tnaffyar aranyjáradék

80.50, Ottoman bankrészvény 526. Renyhe.
Paris, jul. 30. (Az Egyetértés túdósitójának táv­

irata.) Az utotőzsde a holnapi praemiumnyilatkozat 
ctoezára igen csendes, kivévén outgyar urcinyjáru-

zalék.
Newyork, jul. 30. (Kabclsürgöny.) Váltó Berlinre 

4<J0 márkáról (60 napi látra) 94$, váltó Londonra 4 bő 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 122? p,, ’ 
vasút 151/2, váltó Párisra 5.21 Vv

nos I. kér. sáncz-utcza 10. sz. házrésze 112 frton Kell­
ner György és nejére. Praxl Anna gellérthegyi dűlőben 
levő szőlője 650 frton Ettmann Károly és nejére. Haszmann 
Erzsébet III. kér. Testvérhcgyen levő szőleje hagyaték 
'■qán (yc-od rész) Streck Rozinára. Jekrálh Filippina 
csömöri iili telkéből 1 négyszög öl utcznnyitásra 3000 
irton kisajátítás utján Budapest főváros közönségére. 
Brcilner Simonné VII. kér. szövetség-u. 8. sz. és VI. k. 
sziv-u. 65. sz. házainak Vs része hagyaték utján Breit-

29-tol vétetnek tekintetbe, úgy az előirányzathnz képest 
10.818,640 millió forint hiány mutatkozik. Bizonyos, 
begy a franezia pénzügyminiszterek többé nem szárnit- 
Imtnak oly bevélelböségre, mint 1873-tól 1880-ig. A 
Inanyt leginkább a bejegyzési dijak, vámok és közvetett 
járulekok csökkenése eredményezte, miből következik, 
hogy a kereskedelem Francziaországban épen u«y pan" 
mini másutt. 1

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Fiume kikötőjének Ueztklvltclo Nyugot-Eurú- 

paba 1 s Braziljába 1885. évi júniusban következőképen 
alakult : Kivitetett: Glasgowba 20,072-20 min., Liver­
poolba 9352-1 if mm., Londonba 647460 mm.. Ncw- 
caalleba 66040 mm., Leültbe 5596-20 mm., Bordeauxba 
, min., Roiicnbe 2607 mm., Bariba 662 mm., 
Liseec.Mba 950 mm., Molfettál.a 100 mm., Brazíliába 
8-t»r.SL mm.. Amerikába 473'30 mm.,összesen 65,531-32 
mm. A kivitelből esik : az első budapesti gőzmalomra 
ÜU86-/6 mm., Liíjza-malomra 356080 mm., egyesült 
pfi-zmalmokra 3580 90 mm., Pannonia-malomra 9155 90 
mm., Konkordia-malomra 187641) mm., Erzsébnl-ma- 
lornra 2332 mm., Vietoria-malomra 2027 20 mm.. Gi- 
zclla-malomra 8151 *80 mm., pesti hengermalomra 253040 
mm., pesti molnárok- és sütők malmára 414460 mm. 
István-malomra 812-80 mm., szegedi malomra 304-8(1 
mm., Ilaggonmaelifii-malmára 1219 20 min., Eászló-ma- 
lomia 2328-20 mm., fiumei malomra 3491-50 mm. 
nngykíkmuai malomra lOrliO mm., szatmári malomra 
1424-60 mm., zágrábi malomra 1568 mm., Sclirődcr- 
malmára 2740 min., ebenlürti malomra 301-80 mm 
velmczei malomra 101 GO mm. Az előbbi üt hónapban 
I* mnie kikötőjének lisztkivitele 417,995 07 mmúzsál tett.

* Az egyiptomi kölcsön. Ma nyitották meg Lon­
don. Páli-, Berlin és M.-Frankfurtban ' az uj háromszá­
zalékos egyiptomi kölcsönre az aláírást. A kölcsön, 
melynek alapját az 1885. márezius 18-lii londoni kon- 
venezió képezi, az állal vált érdekessé, hogy nemzetkö- 
zileg biztosítva van. Törlesztése és kamatjáért az európai 
hat nagy hatalom kezeskedik. Németország, Auszlria- 
Magyarország és Olaszország parlamentjei a konvenoziót 
meg nem hagyták jóvá, de a nevezett államok kötelezték 
magukat, hogy az egyezményt minél előbb törvényhozó 
lestül« teik elé terjesztik. Abba valamennyi hatalom bolc- 
egyezett, hogy a kölcsönt azonnal ki kell bocsátani. 
Oroszország :i kölcsönösszeg egy hatodrészéig kozeske- 
mk, a lobbi hatalmak szolidárisán kezeskednek korlát­
lanul. A kölcsön kamatozására és törlesztésére évenkint 
315,000 font sterling kell, mely összeg a privile-izált és 
«•gvesiUdt egyiptomi kölcsön fölött elsőbbséggel bír a 
előbb öklözendő, mint e kölcsönösszeg törlesztési l.ánya- 
«lai és kamatai. Igv leiiá', daczára annak, hogy az egyip- 
tomi pénzügyek meglehetős zilált állapotban varrnak, 
aliglia log arra kerülni a sor, hogy a hatalmak garan- 
czi.iját nnvagi tekintetben is igénybe kelljen venni s ez 
lehet az oka annak, hogy Németország, Ausztria-Magyar- 
ország «is Olaszország kormányai cliíleges parlamenti 
beleegyezés nélkül sem habozlak a kölcsön kibocsátá­
sába beleegyezni s "amnéziát elvállalni. A kölcsönből 
első sorban azokat fogják kielégíteni, a kik Alexandria 
bombázása által kárt szenvedtek és a nemzetközi bizott­
ság határozata alapján kártérítésre igényt tarthatnak 
azonkívül az 1HSÍ. és 1885. évi egyiptomi deíiezitet is 
ebből fogják födözni.

** A ozukoriparról. Magdoburgbnn liaussc-konzor- 
ezuim alakult, inelv jelentékeny befolyási gyakorolt a 

illető ezégok elhatározták, hogy a 
czukorkészleteket összevásárolják s 

azután e l.ó 25-én ismét 50,000 zsák nyers ezukrot 
felvesznek. A konzorczium kötései Magdeburg és Prá­
gában néhány nap óta az árak élénk emelkedését ered­
ményezlek s kérdés, meddig fog 0 konzorczium még 
menni, inig 11 kontremine újra bátorságot nyer közbe­
lépni. A feber árut a mozgalom csak annyiban érinti, a 
mennyiben ismét az első kéz követelései mérvadók. Do 
fehér árut nem vesznek. Angol és hollandi finomítók a

......... — — ■— gr. Kaiáesonyi
Aladárra. Ugyanannak I. kér. uri-u. 1. sz. háza >/•• rész­
ben gr. Karácsonyi Kamillra. Wcisz Miksa A. VÍI. do- 
hány-u. telke 6364 triton Schimann János és nejére. 
Rumpels János része a X. ó-hegyi telekből, a IX. Kne- 
zits-u. 7. sz. és a soroksári-u. 32. sz. házból 341)0 frton 
Rumpeles Anna, Paulina és Mariára. Wirlb Nándor Vili. 
Erdélyi-n. 12. sz. háza hagyaték utján Mciszlor szül. 
V\ irtli Máriára. Szuszky Mártonné ó-hegyi lelkei 1000 
ti-lon Szuszky Lipótra. Lindmayor Lörinez és Erzsébet 
111. kaszás dűlőben levő szőlője 750 frton Lenéz János 
és nejére.

11 óra 30 perozkor zárul: Osztrák hitelrész­
vény 284.40—284.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nagyobb változás nélkül folyt le. Osztrák 

hilelrészvény 284.10—284.60 közt ingadozván, maradt 
284.40 pénz, magyar hitelbank 288.75-től 289-ig vétet­
vén, maradt 289 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 
585-től 686-ig, magyar aranyjáradék 99.02$töl 99.12$-ig. 
magyar papirjáradék 92.42$-en köttetett. Más értékek 
közül: nemzetközi waggonkülcsönző társaság részvénye

284.50, magyar hitelbank 289—289.25, ma- 
gyar^aranyjánidék 99.10—99.12$, magyar papirjáradék

holnapra 
egy hóra

BUDAPESTI ABU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 30. —

maradt. — 
uj áruból

Gabonatőzsde.
A buza-úzlet iránya 111a is igen lanyha 

A kínálat mérsékelt volt, és már többnyire 
állott; malmok rendkívül tartózkodók voltak 'és csak 
olyant vásároltak, a mi különösen megfelelt. A forgalom 
vontatott volt és csak mintegy 8000 métevmázsára szo­
rítkozott, mi közben az árait métermázsánkinl 10—15 
kn-al gyengültek. A többi gabonanemekben is általán 
lanyha volt az irány és vsak néhány kisebb tétel ada­
tott cl nyomott árakon. Kiadatott:

UJ búza. Tiszavidéki 600 mm. 80 k. 7.90 frt, 
200 rum. 80.5 k., 200 mm. 80 k. és 200 mm. 78.7 k.
7.85 frl, 300 mm. 80 k., 400 mm. 79.2 és 100 mm
78 k. 7.80 fi t, 10U nnn. 80.5 le. és 100 mm. 79 k. 7.90 
fit, 200 mm. 79.7 k. és 100 mm. 79.4 k. 7.85 frt
200 mm. 79-5 k. és 100 mm. 79 k. 7.90 frt, lüü mm
79.0 k. 7.75 fii, 100 mm. 79 k. 7.82Vs forint, mind há 
rom bóra.

Peslvidélci 400 mm. 80.5 k. 8.10 fit, 100 mm. 79 
k. 7.65 fit, 100 mm. 79 k. és 100 mm. 77 k. 7.70 frt 
200 mm. 78.3 k. 7.72'A, fit, 200 mm. 78 k. 7.70 forint, 
mind három bóra.

Bácskai 300 mm. 79.5 k., 100 mm. 78.8 k.
200 mm. 78.5 k. 7.90 fit, mind bárom bóra.

O búza. Bácskai 500 mm. 72.6 k. 7.50 
rom hóra.

Tiszavidéki 100 mm. 78.3 k. 8.10 
76.6 k. 7.80 frt, mindkettő három bóra.

Zab ó 200 mm. 6.42'/.. forint, 100 mm. 6.30 frt 
uj 200 mm. 6.15 frt, mind készpénzfizetés mellett.

és

frt, há'

frt, 100 mm

Mai hivatalos e/jektiu árak:
ó, bánsági..............
» tiszavidéki ....
» pestvidéki ....
» fehórincgyei . . .
» bácskai..............
» északmagyarorsz.

uj

ezukorpiaezra. Az 
másodkézben levő

Zab
Tengeri

Köles
Repozo

takarmány . 
égetni való. 
sörfőzdéi . .

bánsági. . . 
másnemű . .

74-79 ki, 
74—79 .» 
74-79 » 
74-79 » 
74-79 »

70-72 » 
60—62 » 
62-64 
üt—66 » 
39-41 » 

75 » 
73 >»

Írttól

720
A10
7.10
6Í7n
6.40
ő.-ÍO

G.30
5.70
5.60

frtlg

7.90
7.90

7.30
G.60
6.85

6.60
5.75
5.65

10.$
10.$

forgalom mellett lanyha

10,000

uj, káposzta . .
» bánsági . . ,

Határidőüzlot élénk
gyengülő irányban nyílt inog, mert daczára a kielégítő 
newyorki gabonaárfolyamoknak, a földmivelési minisztc- 
rium kedvező jelentése a vetések állásáról a kontvemi- 
no-t forcirozott eladásokra késztette. Az üzlet folyamá­
ban javult ugyan az irány, de ismét lanyhán zárult. — 
Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 100,000 mm. 7.57 

7.56, 7.55, 7.56, 7.57, 7.59, 7.00, 7.61, 7.62, 7.61, 7.6o’ 
7.59, 7.58, 7.67, 7.58 és 7.67 forinton. ’

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm 813 
8.12, 8.11, 8.10, 8.11, 8.12, 8.13, 8.15, 8.14 és 8.13 
frton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 
min. 5.58, 5.60, 5.58, 5.56 és 5.55 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 30,000 mm. 5.44 
5.46, 5.44, 5.43, 5.42, 5.41 és 6.40 Irton. ’

Hivatalosan felmondatott augusztus 4-éro 1000 mm 
tengeri.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes irány mellett mérsékelt volt a 

forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza Őszre mintegy 30,000 mm.

7.58, 7.59, 7.60, 7.61, 7.60 és 7.61 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 813 

8.14, 8.15, 8.16, 8.15 és 8.16 frton ’
Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 6000 mm. 

5.00, 6.57 és 5.58 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 5.41,

6.42 és 5.43 frton. 1
Szokványzab őszre mintegy 5000 mmázsa 6.08, 6.09 

és 0.10 frton.
„ Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.42 és 
0.43 frton.

7.57,

92.40
Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény 

1.25—1.50 forint, nyolez napra 4—4.50 frt,
10-11 frt. v

Utótőzsde.
Nyugodt hangulat és szilárd irány melleit az utólőzs- 

dén osztrák hitelrészvény 284.75-től 284.80-ig, ma­
gyar aranyjáradék medióra 99.12$-lől 99.20-ig köt­
tetett. 6

2 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész­
vény 284.75 —284.80, magyar aranyjáradék 99.20— 
99.22 Va.

Esti tözsdo.
Az esti tőzsde üzletiden volt. Osztrák hilelrészvény 

284.50-cn, magyar aranyjáradék 99.15-ön köttetett.
6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 284.40 

-284.60, magyar aranyjáradék 99.12$—99.15.

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar 4% nranyjáradék...................

5°/0 papirjáradék . . , . .
általános hitelbank...................
pénzváltó és leszárnitoló bank.

Tiszai és szegedi kölcsön...................
Magyar jelzálogbank............................
Osztrák hitelintézet.................................
Anglo-osztrák bank............................ ....
Állami vasút...........................................
Déli vasút..........................................
Török bir. dodohány 
Rima-Murányi .........

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, jul. 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A lanyha külföldi jelentések következtében az irány a 
mai tőzsdén még inkább elbágyadt, de végül ismét ja­
vultak kissé az árfolyamok. — Köttetett: Búza őszre 
8.07—8 frlig, azután 8.01 frton, tavaszra 8.56-8.48 
írtig és azután 8.53 frton, rozs őszre 7.04—7 frton, 
zab Őszre 6.61 frton, tavaszra 6.96—6.94 fiion, tengeri 
augusztus—szeptemberre 5.95—5.93 frton, uj tengeri 5.86 
—5.82 frton és ismét 5.84 frton.

Szesz; ma készáruban sem üzlet nem, sem a 29'/* 
frlnyi ár nem változott.

Délután baisse-irány volt a gabonatőzsdén és mind­
két buzahatáridő meglehetősen élénk üzlet mellett új­
ból csökkent. Egyéb czikkekben csak egyes kötések 
történtek. Búza Őszre 7.97 frlig, tavaszra 8.47 frlig 
köttetett, marad mindkettő igy áru. Rozs őszre 7, ta­
vaszra 7.25 frt, mindkettő inkább név leg : zab őszre 
6 00—6.62, tavaszra 6.91—6.93 ; tengeri julius— 
augusztusra 5.86—5.88, uj tengeri 5.80 forint pénz 
és áru.

Készáruban lanyha volt az irány és a forgalom 
gyenge fogyasztási üzletre szorítkozott. Kiadatott 4500 
mm. ó szokványbuza 7.75 írton barom hónapra Becs.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
PárlB.jul. 29. Nyers cznlcor 88 fok szilárd 42* 4—43 

frank, fehér ezukor folyó hóra 47$ frank, augusztusra 
47.60 frank, csendes, szeptemberre 48 frank, októbertől 
4 hónapra 50.60 frank, raffinade 108*/a—109»/^ frank.

London, jul. 29. Gabona csendes és változatlan. — 
Repczeolaj helyben 24. — Havanna-ezrt&or ntivlev 
15Va Felhozatal: Búza 55670, árpa 19120, zab 3015U 
imperial-quarter. — Az időjárás: borult.

Hamburg:, jul. 29. Petroleum tartott, helyben 7.40 
júliusra 7.41), augusztus—deczemberre 7.65 márka.

Bréma, jul. 29. Finomított petroleum helyben 7.60, 
augusztusra 7.60, augusztus—deczemberre 7.80 márka!

Newyork, julius 29. (Kabelsürgüny.) Gyapot New- 
Yorkban 10$, Neworlcansban 9s/4. — Petroleum
fin. 70° Abel Test Ncwyorkban júliusra 8Va. — Phila­
delphiában júliusra 8$. — Nyers petróleum 7' 4. — 
United pipe line certificates OOVa- — Liszt 3.85 — 
Piros őszi búza helyben 994l cent (= 9.44 frt), aug.-ra 

cent (=• 9.35 frl), szeptemberre 99 cent (*= 9.38 
frt), októberre 101$ cent. (=9.59 frt) 100 kilonlcint. Ten­
geri 52$. —Czukor (Fair rafining Muscovados) 5.02i/2. 
Riokávó 8.$. — Zsir (Wilcox jegyű) 7.—. (Fairbank 
jegyű) 6.90*. — Gabona fuvardíj imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 21 cent. 
(= 0 66 frt. 100 kilókint.) — Napi felhozatal gyapotból 
— bál.

Külföldi órnttisodók zárlata.
lial)onas?állilÍRÍ dij waggonrakmányoklian 100 kilónként értendő. \ 6z4. 
mitári árfolyam a njmet piaczokra 100 márka vista 81 Si) frt 100 frk j<j jnfri

Külünböret asJulius hó 30.
PÁH1S.

Olaj
2CtT„:
pIoő i lióra . 

5 folyó hóra . .

HSffiS.:
első 4 hóra .
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KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

illetőleg uitimóra értendő. 
■" ' ÍAval

vagy 
medióra 
hogy a

99.25
92.50

289.—
82.—

íos!—
284.— 

301.'— 

95.—

ultimo-AiTolyamokho* aronkivilí még a mindenkori budapesti prolongáczió- 
tételek is számitásba, veendők. A *-gal jelűit értékek a budapesti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista — 61 frt 35 kr, 

100 frk vista — 43 frt 00 kr.

Julius hó 30.

pAbis.

Sertóskoreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 30. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági, öreg, nehéz 35—36 frt, fiatal nehéz 38— 
39 fit, fiatal, közép 38$-39$ frt, könnyű 40—.42 forint. 
Közönséges szedett nehéz 37—38 forint, közép 38—38.1 
f'orint, könnyű 40—41 forint. —• Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép —
— forint, átmeneti könnyű------------ forint, ero-
peti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 38—39 forint, közép 38—40 forint, 
könnyű 38—40 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban
—,--------- forint, hizó két éves élősúlyban 4°/0-----------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sorléseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4-o/o-os levonással —forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmencteliek adattak t. ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzedo.

BéoB, jul. 80. (Az Egyetértés távirata). Daczára 
annak, hogy az összes külföldi tőzsdékről igen szilárd 
zárlati árfolyamok érkeztek, a mai előtőzsde mégis üz- 
leltelen volt. Csakis egy üzérkedő operácziói, ki magyar 
aranyjáradékot realizált és helyette osztrák hitelrészvé- 
nyeket vásárolt, hozott eme két értékpapírban némi 
mozgalmat. Az irány a külföldi árfolyamoknak megfele­
lően eleintén szilárd volt, de később elgyengült. Valuták 
drágultak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 284.10 
magyar hitelbank 289.—, osztrák tartományi bank 
98.30, osztr.-magyar államvasut 300, déli vasul 135.25 
tramway 193.75, májusi járadék 82.70, magyar 
aranyiaradék 99.05, magy. papirjáradék 92.35, 
húsz frankos arany 9.92.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén eleintén változatlanok voltak az árfo­

lyamok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 284.25 
™Ryar hitelbank 289.—, osztrák tartományi bank 
98.20, umo-bank 79.80, bank-egyesület 101.50, angol- 
osztrák bank 98.50, osztrák-magyar államvasut 300, 
Károly-Lajos vasút 245, déli vasút 134.25, elbavölgyi 
vasút 166, tramway 193.75 török doliányrészvény 96, 
májust járadék 82.70, magyar aranyjáradék 99 05, 
jy®' Pupirjuradék 92.37, busz frankos arany

Salisburynek táviratilag jelzett békés hangú loasztja, 
Y™1 ,a jobb berlini jelentések következtében a jára- 
dőktrtekok árfolyamai megszilárdultak és ezekben úgy 
a helyi (izcrkedés, mint az arbitrage vásárolt. A forga- 
lom a cottlissábán oz által valamivel ólénkebb volt, 
nitonben a sorompón teljesen pangott az üzlet Váltók 
és valuták lanyhábbak.

2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 284.70, 
angol-osztrák bank 98.50, unióbank 80.20, bankegyesület 
102. , magyar hitelbank 289.50, osztrák-magyar 
államvasut 800.40, Károly Lajos vasút 245.—, dunagőz- 
hajózási részvények 460, Lloyd-részvónyek 663, észak- 
nyugati vasút 168.—, tramway 194.20, déli vasút 134.80., 
májusi járadék 82.67, osztrák arany)áradók 109.10, ma- 
jyar arany járadék 99.25, 1864-iki sorsjegy 167.76, 
iócbí községi sorsjegy 123.40, húsz frankos arany 9,91, 

német birodalmi márka 61.40. Tartott
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0.28
0.39
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tsmr»c&
Váltó bécsi piaezra . .
4'yVo-o3 fohlliitcliiitézóti zá 
Magyar leszámítoló és pén 
Magyar liitclhank....
Magyar jelzálog-hitelbank 
Magyar országos bank

Trieszt, jul. 30 (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde csendes és üzletiden. Váltó Londonra 
125.10, olasz bankpiaczokra 49.35, Jutsz frankos arany 
9.91, májusi járadék 82.75, magyar aranyjáradék 
99.05, magyar papirjáradék 92.40, osztrák hitel­
részvény 284.50, olasz járadék 49, Lloyd-részvény 
565.—. J

Berlin, jul. 30. (Az Egyetértés túdósitójának táv­
irata.) A tözsdo szilárd irányban csendesen nyílt meg, 
osztrák vasúinkban gyenge üzlet volt, járadékok lari- 
vák. Később általában megszilárdult az irány. Zárlat 
teljesen üzletiden. IJj egyiptomi kölcsön, melynek alá­
írását már le is zárták, 98.75—90-ig jegyeztetett. Ma­
gánkamatláb 2$ százalék.

Boriin, jul. 30. (Tőzsdei jelentés.) Daczára a szi­
lárd irányzatnak az árfolyamok alig változtak, mert a 
nyugoli tőzsdék irányzata valamint Salisbury pohár- 
köszöntője is hatás nélkül volt. Az uj egyiptomi külcsün- 
kütvények 98.90 százaléknyi árfolyamon nagyobb meny- 
nyiségben vásároltattak. — Magánkamatláb 2'/í%.

Boriin, julius 30. (Ulótözsde.) Magyar arany jára­
dék 80.80, osztrák hilelrészvény 464.50, oszlrák-magvar 
államvasut 489, osztrák déli vasút 220, Károly Laios- 
vasut 99.25. Szilárd. ‘ i

Ökörhus
Tehénhus
Borjúhús
Bivalyhus

Budapesti húsárak.
Budapest, jul. 30.

100 kilogr. 52—54 forint 
47—50 « 
60—65 « 
42-48 «

Marhavásár.
Budapest, jul. 30. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés részére.) Felhajtatott: 572 db ma­
gyar ökör, 712 db magyar tehén, 996 db szerbiai ökör, 
256 db bivaly és 36 db bika, összesen 2573 db vágó­
marha. A mai felhajtás 400 darabbal több volt mint a 
múlt héten, ennélfogva ma a vásár általában véve lanyha 
irányzat mellett nehézkes hangulatban folyt le. Körül­
belül 250 drb eladatlan maradt. — Az egységi árak 
azonban változatlanok maradtak. Következő árakat je­
gyeztünk: Magyar ökrökért 50 forinttól 55 forintig. Ma­
gyar tehenekért 48 forinttól 51 forintig. Szerbiai ükrök- 
ért 50 fiitól 57 frlig. Bivalyokért 45 Írttól 48 forintig. 
Bikákért 48 forinttól 52 forintig métermázsánkinl.

A. fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2591 db nagy, és 
3218 darab apró marba. Ebből eladutott u. m.

1414
700
208
241
493

2725

28 darab bika dbja
ökör párja . . . 
V. telién párja 
F. telién dbja 
Rival párja . . 
Borjú dbja . . 
Bárány párja . 
Birka párja . .

90—200 frt 
180—360 « 
155—220 « 
90—160 « 

140—250 «
8— 25 c

9— 19 «

• fáxrlA' J.ul; 30, (Az Enyctérbés tudósítójának táv- 
KS*? Ao„,iruny cr50ndcs- 12 óra 55 pcrczlcor jegyez­
nek. 8« „-ős franezia járadék 81.15-81.25, oszirük- 
magyar államvasut 608.75. osztrák déli vasút 276.25, 
tói ók konzol 16.3b, egyiptomi kölcsön 330.31, török 
sorsjegy 41.25, oltomán bankrészvény 527.50, osztrák 
tartományi bank 455, Szuez-részvény 2057, spanyol
. « CSMn n7^8n7A ™*L9Var (irányjáradék 80.81, egyiptomi 
kölcsön 97.93, Credit foneier 1829 ** H

Juh vásár.
Budapest, jul. 30. (Braun József és fia ezég jelen- 

lese az Egyetértés részére.) A tegnapi birkavásárra 
fel hajtatott 2006 darab. A nagy felhajtás következ­
tében az üzlet menete élénktelen volt és a következő 
árakat jegyeztünk: páronkint 9—17 frt, súly szerint 
kilonkiiit 39—41 kr.

Pozsony, jul. 30. (Távirat.) A mai jtihvásárra 3077 
db juhot hajtottak fel. Az üzlet lanyha volt. Az árak 
csökkentek. Arak : kivitelre szánt legelő juh 18—23 frt, 
silányabb fajta juh 12—16 frlig páronkint.

Lóvásár.
Budapest, julius 30. Fölhajtatott 527 db ló. Ebből 

eladalolt uj lóluvéllol 44 darab, átíratással ISI db, 
összesen 225 db. Ebből bécsi vágóra vitetett 33 db. 
Olcsóbb lovak 24—85 írtjával vásároltattak, jobb fajták 
1GG 180 írttal. 1 db takonykóros ló kiirtás végett a 
gyepmesleniek adatott át.

Szurómarhaváaár.
Béos, (St. Marx), julius 30. (Távirat). Készletben volt 

3229 borjú, 1890 élő és 225 leült sertés, 4089 élő és 
240 leölt juh és 83 bárány. Feldolgozott hús 33.840 
kiló. A borjú-árak nagyobb felhajtás és csekélyebb vétel- 
kedv miatt 2—3 frttal estek. A juhok ára' 1 forinttal 
esett. Fizettek: borjukért 28—48 forintot 100 kilo­
grammonkint és juhokéri 12—26.50 forintot pá­
ronkint.

Pária, (La Viliette), jul. 27. Felhajtatott 3305 db ökör, 
1296 tehén, 210 bika, 1869 borjú, 25,494 ürü, 2353 db 
sertés. Eladatlan maradt 975 ökör, 295 tehén, 60 bika, 
262 borjú, 5800 ürü és 187 sertés. Fizettek: ökrökért 
1.08—1.66. tehenekért 1—1.62, bikákért 1—1.34, bor
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1885.. . . . . . . . . _____..  _
tikért 1.30—2, őrükért 130—1.50, sertésekért 1.30— 
150 nvirott ürübflrért 1.25—2.25, gyapjas üriibörért 
3 25—4.50 frankot kilogrammonkint. Az üri'tic ára a 

’ felhajtás miatt 2—3 centimmel esett kilogram- 
monkint. .Magyar firii 202 db. volt s 1.52—1.72 frankon 
kelt kilogrammonkint.

gazdasági közlemények.
I marhalevelek. Tcmcsmogye alispánja értesülvén, 

j,0«v a temesvári országos vásárra a megye számos 
községeiből marhalév> nélkül vagy hiányos mitrlialcvél- 
j9| ös ecész-ógi bizonyilvánvnyal ellátott marhák haj­
tattak, szigora körrendeletét intézett az alújarcndcll já­
rási s'zolgabirákhoz és ez utján a községi elöljárókhoz, 
melyben 'újra szigoraim meghagyja, hogy megfelelő mó­
don intézkedjenek, hogy szabályszerű marhalevéllel és 
paészségi biz onyilványnval cl n"m látott marhák a köz­
tér határából a vásárokra el ne hajtassanak. A mulasztó 
községi elöljárósági tag ellen a legszigorúbban fog el­
járni. s ott, hol a megejtendő vizsgálat során ki fog 
tűnni, hogy az illető községi vagy körjegyző nem gon­
doskodott idejekorán elegendő számú marhalevél -űrlapok 
készletben tartásáról, a hivataltól leendő fel függesztés 
iránt is intézkedni fog.

* Az erdészeti egyesület ez évi közgyűlését a ki­
állításra való tekintetből. Budapesten fogván megtartani, 
Havas Sándor biz. tag, mint az erdészeti és kültelki bi­
zottmány elnöke indítványt tett a tanácsnál, hogy ez al­
kalommal a közgyűlés tagjainak a főváros erdészetét, 
faiskoláit bemutathassa. Havas úgy lerveli, hogy az er­
dészek a fogaskerekű vasútról az Istenhegyen, Jánoshe- 
gven át a pozsonyi hegyig s onnan a I.ipótmezőrc men­
nek. honnan a körtvélycsi domb szép kilátása élvezésére 
mennek. A pozsonyi hegyi menháznál villásrcggoli, a 
«szép kilálásn-nál pedig ebéd várhatná a kirándulókat. 
Az ebedre hivatalos lenne a miniszter is. A tanács e 
tervhez ma hozzájárult és a költségekre hatszáz forintot 
szavazott meg.

* Gazdasági kiállítás Illaván. A Ircncsénmegyci 
gazdasági és erdészeti egyesület ez év szeptember hó 
21-én Illaván eke- és szántásvcrscnynyel egybekapcsolt 
gazdasági gépkiállítást rendez, melylycl egyidejűleg egy 
a sörárpára különös tekintettel levő gabonakiáilitás fog 
tartatni. A rendező bizottság Uaimund József uradalmi 
igazgató elnöklete alatt áll. Részt vehet az ekeverseny­
ben minden bel- és külföldi gépgyáros vagy bizományos. 
Bejelentések szept. 1-ig a Ircncsénmegyci gazdasági és 
erdé-zeti egyesület titkári hivatalához Trencsénbe czim- 
zendök. A versenyekre dijak tüzelnek ki.

NAPIREND: Julias 31-én.
Naptár: Péntek. — Rém. kát!): Loyola Ignácz. — Prof 

Ernőké. - (iöröz-orosz: (jut. 19.) Diusz. —Zsidó: (ab. 
ül i — Kap kél 4 ó. 39 p., nyug. 7 ó. 33 p. — Hold 
ke! 9 óra 29 p. este. nyug. 8 ó. őfi p. reg. 

Pcnz‘tKymlnls*tcr fogad d. 11. 8—4.
Horvát minister fogad d. 0. 10—d. U. 2.
Országos kiállítás a városligetben reggel 8 órától este G 

óráig. Belépti dij 50 kr. G óra után 20 kr.
Iparossegódok cs tanonezok xunnkakiállitása az időle­

ges kiállítások csarnokában.
Országos ferdtipanoráma a kiállításon a főbejárattól 

halra, nyitva este 11 óráig villamos világítás mellett. Be­
tér.': dij 30 kr.

A fővárosi kezópltcsl Bizottság ülése d. u. 5 órakor az
uj varé.-házán.

Magye.v dalcaamok (doliány-utcza 4. szám.) Előadás 8
órakor.

Indiai kiállítás az iparművészeti múzeumban d. c. 9-től
(1 a. 4-ig. Belépti dij 20 kr.

Vörös kereszt-egylet Erzsébct-kórháza Budán, megtekint­
hető d. e. 10—11'. óráig.

Országos képtár az Akadémia palotájában d. c. 9-től
(I. II. i-ig.

Nemzeti múzeum: régiséglár, d. o. 9 d. u. 1-ig.
Maszaki iparmnzonm a kerepesi utón (Beleznay-kcrt) 

nyitva d. e. 9-től d. u. 1 és d. u. 3—ő-ig.
Orsz. m. iparművészeti niuzoum látható naponként d.

c. 9-től d. a. 4 óráig.
Egyetemi Fúvósakért az üllői utón d. e. 7—12 ős d. u.

2—7 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
állatkert nyitva egész nap. Belépti-dij 30 kr.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapokon katona-zene.

Svábhegy. Lővonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés. 
Indul a Károly-kaszárnyától negyedóránkint, a városma­
jortól reggel G-tól 10-ig félóránkint. d. u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként esti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap jnl. 30-i számából. 
Árverések a fővárosban. Scheer Frigyes 855 frlra 

becs. ingóságai juh 31 (Csengery-utcza 39). Lawner Mór 
933 forintra becs. ingóságai aug. 3 (váezi-utcza 18).

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 31.
Árverések a vidéken. Lázár István 1836 forintra 

becs. ingatl. szept. 24 Dorogit (If.-Nánás). Buda János 
9883 írtra becs. menti. _ szent. 1 Rimaszombat. Balog 
Márton 3348 form11' becs. ingat!, szept. 21 Zircz. Cső 
ger János 3970 fori. tra bee*. . iga ti. szept. 11 Miskolcz. 
Daniek Károly fiú 1888 foriiit'"" becs. ingán, szept. 15 
Ragyolcz (Losoncz). Bay Károly 3000 forintra becs. in­
góságai aug. 10 Surány (Beregszász), Binder Mihály 1035 
forintra becs. ingatl. aug. 17 Sz.-Örményes (Erzsébet­
város). Milanovits János 2528 forintra becs. ingatl. októ­
ber 23 Győr.

Pályázatok. A kir. igazságügyminiszteriumnál hiva­
talszolgái, — a budapest-fövárosi pénzögvigazgatóság 
területén ellenőri, — Czegléden (Pcst-Pilis-Solt-Kiskun- 
megyej, Liptó-Tarnóczon (Liplóm,), Kézdi Mártonfalván 
(lláromszékm.), Tasnád-Szántón (Szilágym.), Hontbago- 
nyán (Honim.), Margittá» (Biharm.) postamesteri, — a 
nagy-szebeni postaigazgatósági kerületben II. osztályú 
postasegédliszti, — a czeglédi kir. adóhivatalnál VI. oszt. 
adótiszti, — a szentesi kir. adóhivatalnál 111. osztályú 
ellenőri, — a kolozsvári kir. adóhivatalnál II. osztályú 
adótiszti, — a dunaszerdahelyi kir. jbiróságnál segéd- 
szolgai, — a szepsi kir. jbiróságnál segódszolgai, — a 
pécsi m. kir. pénzügy-igazgatóságnál fogalmazó gyakor­
noki, — a nyíregyházi kir. tvszéknél aljegyzői állomá­
sokra.

Felelős szerhesztő Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.

Batony P, Bárány 
Kónya 1“. Brad 5 
Kozma K. lírád 
Ilüket II. Becs 
Hochman K. Becs

Erzsébet szálloda,
Dr. Kukay J. Zenta 
Bardosi J. Duna-Pentcle 
Kohn n. Csermő 
Vannay ,1. B.-Gyarmat 
Hath ti. B.-fiynrmat 
Szilagyi I.. B.ir/kcvo 
Bohner .1. N.-Kikinda 
Vötosz K. M.-Sziget 
liiinz.í F. Prága 
Svhmidt L. Ősik 
Marton A. hadnagy Selmccz

Vadászkürt szálloda,
Slcinhausor J., Fehértemplom 
Szalay J. M.-Óvár 
Mclzner fiy. S.-A.-Ujhcly 
Lüssncr L. Teplilz 
Sibisehcr J. Troppau 
Stolzingcr F. Prága 
Sadrclll fi. Milánó 
Beininger J. Keszthely 
Balázs A. M.-Ovár 
Ilarlotis F. Solmcczbinya 
Kis D. Zólyom 
Roos J. N.-Sl.-Miklós 
Kohn L. Bossuth 
Tausig A. Mohács 
Ilolzkncchl G. Béc*
Mayor G. Bocs 
Eurghardt G. Béc*
Kind F. Bocs 

' S. Bócs 
J. Becs 

Bocs

S. Kőrösliwarz S.

Két korona szálloda.

Magyar király szálloda.
Mirknsch J. Bukurost 
f'.hccmann K. F. Ausztria 
Löllcr M. Bánhegyes 
Mladoviuzky .1. Győr 
Wallner A. Ilccs 
Koos II. Gu'.cnslcin 
Prolies M. Belgrad 
Kohcr II. Becs 
Winter J. Becs 
Cesaro II. C-irino 
Grün J. Szarvas 
Falles .1. Cilii 
Fábián F. Gr. Fchőnau 
Fodor B. Marczali

London szálloda,
Burda I. I.ombcrg 
Ilodoly Pozsony 
•lasvhik fiy. Brassó 
Csermák II. Temesvár 
Karp M. N -York 
Form A |. Bukurost 
Ilonát ,1. Boroszló 
Tobol J !•'. Belgrad 
Semó M. Gainful 
F-űicrllar .1 Üregen*
Kohn F. Temesvár 
Bohrig S. .München

Tigris szálloda,
F.dlmaycr II. Kisfalud 
I'ol' lr.n II Z: ombolya 
IHeiner V. Zsombolya 
Pr. Ilartcnhaum S. Fehérvár 
II üii.i.oh R. Drezda 
IS-'.--! r 11. Zwickvu 
Kik')! V. N.-Sz.ebon 
Ilnlh Zs. A rail 
Feuerstein M.-Vásárhely

Paris szálloda,
fishor- V. Berlin 
Kühler C. Kvajcz 
Winter F. Becs 
Com.-.nus A. Amsterdam 
Ib '. r A. M-Szlget 
Brwkner fi. Temcsvái 
Klillcr E. T.-Szevcrin 
Neumann A. Prága 
Kohn B. Bhzin 
Kulcsár J. Bchrcczcn 
I.őwy -M. H.-Csaba 
Kulpin .1. H.fisaha 
Bodorry M. M.-Kövesd 
Kohn M. Xasitz

Európa szálloda,
Frater S. Nyíregyháza 
Nrpona S. Lutina 
fialcczky C. Krakó 
Nahum A. Becs 
Anstcr B. Becs 
Beich B. Brünn 
Klein IC. Brünn 
Müller R. Chemnitz 
Nikon IC. Francziaotszág

Fchérhattyu szálloda,
Sommer J. fivoma 
Ilorinszky V. "Zabreze 
Prcszlcr F. Tnhnjd 
Slaubcr J. Tahajd 
Ilirschmaycr M. N.-Iglód 
Glaser S. N.-Szcbcn 
Schwarz B. T.-Igar 
Schönfeld L. Pásztó 
Csándtd M. F.-Lövő 
Hanschitz M. Bruck 
Lacchnigg J. Bruck 
Köhler j. Bábolna 
Kzwoboda I. Gyöngyös 
UoscnfcM V. Somogy

Hungária szálloda,
Ambró A. Pozsony 
Rucsoda E. B.-Ayres

•Sfhá“
I I.. Becs

Fla'.'.y .1. I.ipcse 
Donath II. Berlin 
Hirsch A. Hamburg 
Szalag fi. Pozsony 
Faliscb II. Ktrohkau 
F.herlo E. Frankfurt 
Weisz L. Mécs 
Bndier K. Lignit*
Grliningcr F. Köln 
Itomhaucr E. Brassó 
Labancom E Pozsony 
Holeczck A. Briinn 
l'otaminnos E. Athén 
Ramazeller K. Pécs 
Kriványi K. Eperjes 
Gar.lick .1. Bállaszck 
fierdick V. N.-Sz.ebcn 
Gelléry .1.
Weher I.
Goldreich 
Kberth V. Becs 
Molnár V. Becs 
Grflmvald E. Újvidék 
Schmoller A. Slullgarl 
Schmidt V. M.-Sziget 
Binder Ch. Paris 
Hamclin Gy. Párig 
Balban L Bródi 
Albert A. Frankfurt 
Rost A. Halbs'.adt 
Rock Gy. Pécs

Schmidt-Orient szálloda,
Rrok és H. Komárom 
Gilzy J. Komárom 
Lázár L. N.-ltárad 
(■lösz K. Eger 
firsy L. Csabdi 
Kuhinyi G. Zsarnócza 
Kraicsoczi A. Vukovár 
Zahar .1. Kolozsvár 
Ttchopp A. Gc!lseim 
filosz A. Bilise 
Mnrczkó E. Polka 
Baar .1. Baden 
Sisak II. N-Kálna 
Br. Szőllösi Gy. Szombathely 
Fun'll E-né Lugos 
Ilolizcr .!. Egcr-Szalők 
Belkányi II. Kassa 
Föl föld y fi. F.-Vaily 
Tick E. Becs 
Schlesinger I. Miskolc*
Bauer ,1.’ Becs 
Szévsényi A. Balonya 
Tauber S. Becs.

Pannónia szálloda,
Zathuroszky Gy. Barálh 
Lázár I. H.-M.-Vásárholy 
Messer J. Sümeg 
Buchv.-ald 0. P.-Bánhegyes 
Pclhr« E. Vclcnczo 
Christoph F. Csaba-Csur 
Halmai A. fizd 
Kövághl M. Mezőkövesd 
Kcrlay S. B.-Gyula 
Kullik E. Szarvas 
Kogarássi S. Szalmát 
Horváth K. Dinnyés 
Trenner/ K. Páris 
Bey J. Lyon 
Marcel N. Marsall 
Burghart F. Bécs 
I.aehman F. Bukarest 
Somossy S. N.-Várad 
Eutka A. M.-Szigct 
Ágoston A. M.-Sz.lget 
I lacker A. Bécs 
Gombos L. Torda 
Molnár J. Kolozsvár 
Papp M. Kolozsvár 
SjchiiTer V. Bodcnbacb

Aranysas szálloda,
Klein M.-né Miskolcz 
Dálnnky Nag, B. Miskolc*
Gr. Dobzinsky J. Bécs

Bányl G. Nagy-Tót fal 
Szász J. BÖmsőd 
Kecskés A. Déva 
Karpf Gy. F.-Dalias 
Károvszky J. Tcmosvái 
Roisz J, Ívm-Sz.-Miklós 
Singer L. Nagy-Kőrös 
Ungar J. Félegyháza 
Benedek D. Gyón 
Zsilvay J. Nycrgosujfaln 
Hoffer J. Dombóvár 
Sonnenschein II. DőmsBd 
Wiczel M. Dümsüd 
Fürst G. Bah 
Steiner S. Félegyháza 
Wcban A. Wizen

Fehérló szálloda,
Csőriül y L. Kócs 
Csernyei M. Erdély 
Fcigler A. Bánát 
Kusevics M. Románia 
P. Karácsonyi J. K.-Málas 
Dr. .Iclosioh K. Dárda 
Dr. Morkics A. Bclgrid 
Br. Acsny F. Esztergom 
Br. Bálint V. Esztergom 
Br. Kertig A. A.-Maróth 
Mcszner ti. Bécs 
Nagv .1. Vásárhely 
Bclimnlnilzcr München 
Kokhák M. l'r'.ga 
Hochliaum I.. Győr 
Gergely A. l'cbicczzin 
Morvay K. Behrecz.cn 
■lentsch G. Lölhau 
Weis* J. Margita

Nemzeti szálloda.
Keglovich G. gr. Egrcs-Kála 
Joncscu P. Krajova 
Fein .1. Bukarest 
Dula D. Újvidék 
Btody V. Miskolc*

István fohg. szálloda
Wilczek E. gr. Erdökürt 
Lflwv A. Bukarest 
Miculescu M. Bukarest 
Caspar J. Vonlorberg 
Br. Tábor J. Prága 
Kafka J. Prága 
Schmidt M. Mühlheim 
Br. Mihojlovils P. Vukovár 
Wilhelm Zs. Prága

Holzwarth-Frohner száll.
Pzénycy J. Kassa 
Orbán B. Kassa 
Neumann A. Prága 
Br. Thal J. Szabadka 
Hoffmann S. Ilradek 
i’lántzer T. l'olomka 
Weinberger A. Fegyvernek 
Säifcr E. Krajowa 
Bick S. Krajowa 
Karger J. fifmUtz 
Berger Ch. Béc*
Walz.cl A. Bécs 
Nicola E. Bécs 
Rosenblüth Bécs 
Böhm M. P.-Szt.-Miklós 
Weiner J. Neunkirchen 
Kropf II. Prága 
Mcixner J. Prága 
Poliak J. Prága 

M. Tarká

A nagykeresketlő- és ipítros urak 
vasúti-, hajó- és postautánvételeit

leRclőnyöschb feltélolck mellett leszámítolja 2121
a pesti magyar keresk. bank utánvét

leszámítoló osztálya Dorottya-ntc*a 1. a*, földszint.

Orvos
Korcsinárog
1- ső diák
2- ik « -
3- ik « • 
Boszorkány

Varga 
Enyvári 
Béni 1. 
Gyöngyösi 1. 
Vasváriné 
Széni A.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 96. Havi 1 24.

Budapest, július 31-én.
A vasgyáros.
Színmű 4 felvon, lila Olinct 

Gy. Fordította I’ái J. B.
Személyek:

Bcaullieu mrqnc Lend vayó 
Claire, leánya P. Márkus E,
Octave, fia Horváth 
Bligny kg. Benedek
Prófont báró Hetényi 
Sophie, neje H. Lánezy I.
Derblay Ph. Mihályfi 
Suzanne, buga Alszegi I.
MouIinct.gyárosUjházi

Milch kány

27-én.
toroklob.
tüdőlob.

Teréz. .1 é. szőlős; leánya III. k. korcsz.t-u. 12, roncsok) I

tüdogüraö.

cs. toroklob,

. k/csányi-u. 3, sargasAg.

k. kcrcposi-u. 50. bclhuiut 
magányz. VII. k. király-u. 12, tüdölégdng

rtsgsmr*VI. k. váczi-körut 17, tüdövés*
VI. k. ó-u. 14, májbaj 

fia VI. k. sz-iv-u. 28, agylob. 
k. Eötvös-u. 28, szivhüdés.

Köztelek aggkór
62 béllob.
14. angolkór.

31. tüdöhtldéi. 
vörhony

7. szívbaj.
tudóvesz.

tüdöveai. 
10. rák.

Athénias Szacsvaynó 
Bachelin, jzű Bercsényi 
Tábornok Egressy 
Megyefőnök Latabár 
Pontac Kőrösmezei
Servan, orvos Faludi 
Gobert Pintér
Inas Szilágyi
Inas Deblaynél Bérezi 
Brigcttc Györgynö 

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, aug. 1-én. 
Bőrletfolyamban.

A* ember tragédiája.

m.ker. operaház.
Budapest, július 31-én.
As operahás zárva

Holnap, aug. 1-én.
Bély II. k. a. utolsó és Pe- 
schier A. ur vendégjátékául:

tidrletfolyambnn.
A sevillai borbély. A be 

est leeringő.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius 31-ón.

Az ördög pirnlfli.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével, 3 felv. 

és 15 képben. 
Személyek:

Bachansok k.-néja Viola I. 
Kezdete J8 órakor. 
Holnap, aug. 1-én. 

UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, julius 81-én.

Az erdő szépe.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, aug. 1-én. 

Afrika-Magyarország.

GYAPJÚ- UTCZAI 
SZÍNHÁZ

Feleki Miklós igazgatása alatt.
Budapest, julius 31-én. 

Blaba Luiza asszony mint 
vendég.

Az eleven ördög.
Operette 3 felv. 

Személyek:
Soubisc bg Réthei 
A hcrczcgné Ehcrgényin5

OrplieíMix.
líOBymczű-ntcza, 17. ezám.

Steadier József
kedvelt bécsi ónckcs-komikír ismételt fellépte. A niecynr népdnlé.nckcsnf 
Margit kisasszony föllépte. Fanny, Alexandrine. Kartsna. Lottyci 
Clara de la Torre hűig)- nagy slksro. Hullno Brocborc, Dare Bro­
thers, Revcllo Brothers, Richard ca Bclllnl urak uj sz.erepk.iro. 
Kovács tcotvórolt magyar ductlisták fellépte. Sándor, ventrilogietá 
rak már csak riivid vendégszereplése _____________________ 211|

VILLA BÉL LEV ÜE.
Ma péntek julius 31-én

nagy katonai hangverseny
Floasmann. karmester vezetése alatt.

Szabad bemenettel. 1695
üKI ÁLLÍTÁS!!

H.-M.-Vásárhelyi halászcsárda.
Naponként két tiszavidéki halász főzte magyaros zamatu

11 A L Á S Z L JÉ.
Kitűnő asztali és asszu borok. 1498

18 tagból rilló ni tolcli zenekar.

IDŐJÁRÁS julius 30. regg, 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Tibult báró 
Ilcrmine 
Letoricres 
Pomponius 
Grcvin 
Marianne 
Dcspcricrcs 
Veronica 
Margot

Rónaszéki 
Csorváry 1 
Blaha L. 
Mezei 
Kömlci 
Margó C. 
Makó 
Timárné 
Marczcllné

é.
Szabó J. 22 ó. ács nej 
Balog B. 46 ó. festő 
Vas Th. J. 46 ó. na 
Peech M. 53 c.
Tözsér K. 60 é.
Albrecht Gy. 33 c. k 
Miliczer G. 32 c. ,
Kozma I. 23 c. cseléd VII 
titassek J. 28 c.

A

Albert 
Maglói re 
Sottincs 
Seringumor 
Babylas 
Rodriguez 
Bernadillo 
Izabella

Arányi I.
Kassai
Szabó
Komáromi
Szilágyi
Horváth
Tamássy
Kaczér N.

Bolt. istennője Tarnay S.

k. Rottcnbiller-u. 26. görcsök.
28 é. napsz.-nő IX. k. malom-u. 46. rezgőrj.

54 6. esclod VI. k. Dávid-u. 11. tüdövés*.

NYfUT-fHr

Sára 
Bigaro 
Marceline
1- ső pinezér
2- ik «
1- ső hordár
2- ik «
1- ső alguazil
2- ik «
3- ik K
4- ik « 
Korcsmné 
Kis korcsmné
1- ső gnom
2- ik »

Kláriié 
Eredi
Ágostoni B.
Ncmccskci
Kopácsi
Hortobágyi
Fogarasi
Narczisz
Marton
Pintér
Virányi

Szombathelyiné 
Szclcczki E,

A polgármester Marczell 
Rendőrtiszt Deák P. 
Szolga brg-nél Mátrai 
Maillard Szabó 
Champignon Nagy 
Chameau Bokor 
Lovriercs Juhai 

Kezdető 7) órakor. 
Holnap, aug. 1-én.

A színház zárva.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 3l-én.
Stubcl L. k. a. és Fabbiani 

E. mint vcndégfcllépteül:
Die Hochzeit hei La- 

ternensoheln.
Komikus Operette 1 felv. 

Ezt követi:
Die Rekrutlrang in 

Krähwinkel.
Bohózat 1 felvonásban. 

Végül:
Flotte Bursche.

Komikus Operette 1 felv. 
Kezdete 6} órakor.

lé- Szél A hő- Fel­hő-
zet

Állomások nyomás700
iránya és
(1-12)

mérsékletOel-ius
fokban

dékar/„

Arad.........................
Besztercze.................

Ö'J.l ENY 4 
NY 1

+ 15.7 
+ 14.0 
+ 10.8

12 —
Besztcrczebáuj’a. . . . 57.9 E 7
Budapest................... 68.7 NY 6 -t- 16 5
Csáktornya ................. 61 0 NY 1

E 2Debrcczcn................ 56.-t + 15Í0
Hger......................... 59.7 DNY 4 + 16 1 4
Eszék ......................... — _
Fiume......................... 60.9 E 2 + 21.0 _
Késmárk................... — _
Keszthely.................... 62 5 ENY 4 + 17.6
Kolozsvár................... 53.6 NY 5 + 13.2 19
Mngyar-Óvár........... 610 ENY 2
Mármaros-Szigct. . . . 53.6 NY 6 + 16.0 6
Nagy-Eu.ved.............. 58.1 DNY 1 + 16.0 8
Nagy-Szélien.............. 54.2 ENY 4 + 15.4 8
Nagyvárad................. — —
Orsóvá...................... 55.8 ENY 4 + 19.2 1
Pancsova................... 59.9 ENY 3 + 15.2 G
Selincczbánya ..... 60.4 E 5 + 13.6
Sopron ...................... — — _
Szatmár-Némcti .... 55.5 ENY 5 + 16.5 2Szeged ...................... — 2 _
Szcpsi-Szt-György. . . — —
Szolnok...................... 57.2 DNY 2 + 17.0 2Temesvár ........ 60.4 ENY 2 + 18.0 17Trencsén.................... 59.4 NY 3 + 16.2
TJngvdr...................... 55.6 ENY 4 + 16.7
Zágráb...................... 62.4 DNY 1 + 16.5
Bécs........................... 62.5 ENY 3 + 15.4 1
Bregenz................ , 63.7 D 1 + 14.4Lesina......................... 61.0 n" 2 + 21.5
Pola....................? . . 61.5 K 3 4- 21.8
Prága.......................... 63.7 ENY 2 + 159 — —

1162

Több
kiállításon jutalmat nyert, 

hfhti iluei gjigymrtir ti iiríiyili tereiteöiha.

MATTONI és WILLE
BUDAPESTEN.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 30.
Dilidéit
1834-ro ÉRTÉKPAPÍROK

Grand

Café Chantant Imperial.,
váczi-körut 48. szám.

Naponta nagy előadás.
TJ"j 'toolh.ózatolE:

Dr. Kndelkrant. — Der Jahrestag. — Nnr nicht 
lügen. — Theateralisehor Unsinn. — Der erste Preis. 
1961 nr Szabad bemenet. "@0

Utolsó árkelet

Európában: A depresszió (746 -748) a Fekete tenger 
körül, a nagy légnyomás pedig (764—767) a kontinens 
északnyugoli részében van. Az idő nyugoton derűs, keleten 
változó, szeles, esőkkel.

Hazánkban: Északnyugotias és nyugotias, helyenkint 
viharosig erős szelek mellett, a hőmérséklet valamint a 
légnyomás is alig változott. Az idő nyugoton derül, keleten 
esővel változó, általában szeles, bűvös. Egerben zivatar, 
Szolnokon pedig vihar volt.

Kilátás a jövő időre.
Hazanlcban: Ált Iában szeles, hűvös, változó időt vár­

hatni, helyenkint esőkkel.

jVÍZÁLLÁS 1885. julius 30.
.Meter Meter -

Névszerint 0 Változik Névszerint 0 Változik
fölött 1 alatt fölött ; alatt

Duna Tisza
Pozsony . . 1.76 apadó 1.40
Komárom . 1.92 áradó
Budapest . 2.99 apadó Károspatak. —
Mohács. . . 2.86 apadó
Vukovár. . — Tokaj. . . . 1.22 áradó
Újvidék. . . 8.05 apadó 0.34 apadó
Pancsova. . 
Orsóvá. . .

1.07
1.92 -

apadó
apadó

Szeged . . .

Kőrös
0 75 — apadó

Dráva B.-Gyula. . — 0.10 apadó
Barcs. . . . 
Eszék. . . .

0.78
1.40 apadó *»....

0.54 változat!
Száva

Mitrovicza . - -
**Tomosvár .

0.51 — apadó

UlIUitt Utolsó árkelet 
pen* I ára

Utolso árkeleÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK1811-10

Faj

bánsági búza 
tiszaviilékl . 
pestvidóki . 
fejcrnicgyel. 
bácskai 
ra. északv.

Gabona

Irányzat ”74 kb
Min<3s6"i súly lielctolitci'enliint
F mh T~m (I -m IFJBl Un­

ió o kilogrammnak ára
frtie I! frttól I frliz II frlnl frti- frttól I írtig II frttól l írtig || írttól frtig II frttól I frtig fától

6.85

7.15
7.35

7.63 
7.50

7.'Jj j 7.35 7-50
6.00 li 6 05 i 7—

7.15
7.45

7.70
7.60
7.60

7.00 
7.80 
7 60

Faj Irányzat
.Minősei;»
súly hek­
toliteren- j 

kint !

KO Ulogramm itt

tengert

köles.....................
káposzta-ropezo 
bánsági lopczo

takarmány 
égetni való 
sör főzdei

bánsági 
má-nemű

~frt~| kr~ 3 Gabona Irtüiyzat Határidő

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet l

búza .... szilárd tavaszra 8 15
• .... » őszre 7 60

tengeri . . . azilárd mij.-jon.
jul.-aug. 5 55

zab....................... • öszro 6 (18
Itáp. ropozo csendes aug. - szept. 11’.

-

7.90
7.90

KO Hlogramn

államabóssAg.

>!a-y. Hr. aranyjáradék 
aranyjáradék

adómentes V)0, 500, 1000 
adómentes 13,000 . . .Magy. kir.

Magyar ; apirjáradék adómentes . .
Magyar \ -üli köb-. n h 12» Irt o. é. (300 frank) .... 
Magyar vasúti köli-.-am 120 írt egyes darabokban . . . •
Górni; i állainv.asr.li záloglevelek..................................................
Magyar ls e. keleti vasr.t áb'amkötv. (elsübbsA adóm. . . 
Magyar leT.t. keleti vasút arany v. czüath. (elsőbb.) adóm. 
Ma.yr.r 137«. keleti umit államkötvény aranyban . . . 
Magy. k:r. ny'remény-kölcsön 100 Irt.......................................
Tiszái r - szegedi ki iesön. ".........................................................
HTl-iki magyar á11am-köle«nnkiUvpny font st.-ben . . . . 
Ifn-iU magyar allam-kidosönkölvény font st.-ben ....
Magyal fillrttchormentesitcsi kölvónyek.......................................
Magyar fi.Mti-hcrmvntcsileti kötvények 1867. záradékkal
Magyar f d,|tehermentesítési kötvények temcsi.......................
Magyar fiifdtchormcntesilési kötvények 1667. záradékkal 
Magyar f'rldtehcrment'silód kötvények horvátországi . . . 
Magyar földtchcrmcntesiiési kötvények erdélyi a . . . .

' ,,én,r árú

4n/0 99. in 99.411

5°/0 92.10 92.70
5",n 118.50 149.50
Wo 119— 150—
-Ve

98 50 99—
12:1.50 VJ!.--
icn.- ten.39
119-50 13 ) 50
119— 120.-

4Vo 120.— 120.50

5"/o 102.75 103*25
-V',o 102— 102.50
!>nla
f;"'0

101.60 102.50
101 — 102—
101.50 102—

Wi 191.50 102—

ÉRTÉKPAPÍROK

iiV, —

Utolsó árkelet
pén

a utalvány 6 hóra
(100 frt) 

(IÓ0 frt

ÍÍS
i á 60

frt p. p. 
frt o. 0. 
frt o.
frt o. é. 
frt o. é.

Bort város kölcsöne 1870 bői adómentes . . 
Pest város kölcsőno 1871-böl adómentes . . 
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes 
Szerbiai nyoremény-kölcsün 10,0 frank _. . . 
Béis város nyeremény-kölcsönc lti74-ből . .

•l) . 6n/o 94.50 96—
. 5°/o
. 59/a 08— 98.75

t)

4V,„"/0 82.60 82 00
4'/io% 82.60 82.90
4Vi,.°/o 83.40 83.80
4'AAo 63.10 83.80

. l°/a 198.50 108.75

. f/’ó 9950 109—

. -I°/o 128.25 129—

. 5ö/o 139.00 140.50

. 5»/» 143.- 144—
1H7.&0
U>li.

168.50

. H9/0 104— 105—
:» 106.— 107.—

99.75 100.25
. 39/0 33.75 34.25

123— 124— 21

k.............................

d) Közlokcdéíi: vállalatok, 
éri haj. r.-t. . ,

107 75 
82.25

264.40
868.—
149.-
686.-

313.-
20U.-

3120.-

595-
1295-
264-
628.
300-
443-

1105-
865-

32-
22-

6
%
(0-

222—
205—

315J—
79-

200—
800—

200

waggon-kölcsönző társaság 
;yar llvci

185.75 188.25

isiit részvény-társ. 

lánási v. o. r. .

urti vasút....

lohérvár-syőr-gráezij 
i r.-t. ok. r. . . 
.l.i mvasút ....

—.— Bzamosvöleyl vasút t. ols. r.'ölgyl
Tiszavidéki vasút ......................
Osztrák dunagőzhajózási társaság.

136—
176.50 
184.-

159— 
17550 
108— 
90—

300.50

85—
254—

136.50
177.60
181.60

151 —
176.50 
169—
02'—

SOI—

Pesti köznli vaspálya ....
Pesti közúti vaspálya élv. jegy

i) Takarékpénztárak.
Budapest ni. kerületi ....
Országos központi.......................
Pesti első hazai............................
Egyesült Budapest fővárosi . .
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.

f) Különféle vállalatok.
Alagút .
AI (alános . ,
Klső magyar üveggyár r.-t. 
Eszakmagy-arorsz. c. köszenb. r.-t. . 1Q0 
Franklin-Társulat könyvnyomda . . tál 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár (Ml Gschwindt-fclo szeszgyár . ... . 4 
Gyapjumosó cs biz. első magy. . . aü| 
Kereskedelmi testület épülete . . . 210 
Könyvnyomda »Athenaeum» . . . O 
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . f.Pfl 
Kőszén- s téglagyár (Brosche) . . . 2(|fl 
Nemzetközi waggon-k. rcszv.-társ. . IMI 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű . . j(|(l
Salgótarjáni kőszienbánya........................... IMI
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár . . 'fii
Serfőzde első magyar............................ (fl
Scrtcshizlaló................................................. 200
Spodium és csontlisztgyár .... 2li) 
Szálloda részvény-lársaság .... j||
Szegedi szeszgyár és finom, r.-társ. . 2tó 
Tégla ós méezégctó, újlaki . . . . M 
Török bir. dohány-egyodárus . . 
Téglagyár, kőbányai.......................

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhllolint. pspirórtók . . 
Magyar filldhitollnt. papirérték . . 
Magyar föhlhitclint. papirérlck . , 
Magyar löldhitelint. ar. v. oz. . .
Magyar jelzálogbank ............................
Megvár jelzálogbank............................
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 
Osztrák-magyar bank o. c. ... 
Osztrák-magyar bank o. ó. ... 
Osztrák-magyar bank o. ó. ...
Pesti magyar kereskedelmi bank .
Pesti magyar kereskedelmi bank .
Pesti magyar kereskedelmi bank .
«Albina» takarék- s hitelintézet. . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. .
Pesti hazai I. takp. e. kib. kőtv. .

2)0 ük

nnö'/jó/O6 o/o 
5V,°/o 
5 °/o 
4'/,Vo 
4 o/o
0 o/o

fi °/0 
6'/»% C °, 'o 
5V,9/0 
4 °/o 

5%

686.-
387—

79—
433—

6925—
484—
88—

212. 
86.25 
96.50 

ISO- 
227— 
920— 
286— 
186— 
109—
IGo!—
91.60

259.--

101.50
101.25
100.60
09.75

81.- 
435.- 

5950.- 
436 -

208.
860.-
426.-

565—

24s!— 
86.60 
97.50 

131 — 
228— 
940— 
288.— 
199.— 
110—

162—
85—

260—

102.50 
101.75 
101 — 
100.25

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei1 vasút lfei^kib! V )

Báttaszékídmbovárfzákányi v. 

Dunagőzhajózási társulat . 
Dunagőzhajózási társaság .

SSpä
Magyar-galicziai vasp. fi. kib.

M. v. clsöbbs. beruh, aranyb.

«SÄw .
Kassa-odcrborgi vasút, ezüstben

(cpcrjcs-lam.) ... 
vonal) 2Ö0 sva 
vonal) 50/0

TÍvSEn?*3" ^1 •
Budapesti láhczhid ! 1(
Lloyu és tőzsde épület . . . 10) 59/0

MAGÁNSOnsJEGYEK.

Builavárosi sorsjegy ... '. ! !
Keglovich sorsjegy.......................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
Osztrák vörös kereszt egylet . , .
PálITy sorsjo,

PÉNZNEMEK.

=ia.

Zürich 100 frankért .... 
London 10 font sterlingéit . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . 
Olasz bankp. 100 liro nouve ital.

A PALLAS

too— 100.50

100.21
100— 100.50

»1 fJ? 99.25
125.-
131—

100.2
99..VI 100.23

100.50

123 50 124.—
99.75

100.50 101— 
100.50100—

189.-

104—
97.50

104.25
98—

178.- 179*— 
43.5042.50

9.50
15.25
41-50

14.75

100 markán fi

k. al>
61.40

103.73

49.05

49.40
•19.40

124.90

49.50
49.60

125,20

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, kecskeméti-utcza 6, szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

A MAGYAR

BÍRÓSÁGOK ELŐTT.
IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD

BUDAPESTI KIR. ITÉLÖ-tAbLAI PÓTB1RÓ,

Ara 1 frt 80 kr.

Keresheclelmi tanodáh és felsőbb 
ipariskolák száméira* engedélyezett 

tankönyv.
IRTA

DR- TOLDY LÁSZLÓ.

Ára ax I. és D. kötetnek 3 m 20 kr.

A PARRFR ÍÍBíiaiisfiliAS íJiirapliliiipli A HÁZASSÁGON KÍVÜL SZÜLETETTrí rmi luun
MAGYARORSZÁGON

Ulljjullijullöo upluullUllUil.
A GYERMEKEK

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA. APASÁGI KERESETE.
OKLEVÉLTÁRI NYOMOZÁSOK ALAPJÁN

IRTA

IRTA

'j T I 0 1T ÁKOS !B .A. ZE3 ZbT .A. RÁD AI LAJOS
JOGTUDOR, KÍPES1TBTT KGYETB.Ml MAGÁNTANÁR, A GYŐRI KIR.

TANÁR. ÜGYVÉD.

ÍS AZ KGYHÁZJOO KY1LVÁK0S RUND, TANÁRA, Az 1. rész, 2 füzetben eb 40 krajozár. A fővárosi sajtó által előnyösen ismertetett munka.
Ara 4 frti A TI. rész ára 60 kr. Ara 1 forint 20 krajezár.
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j -ur.cen j opycztr.-. heifctutása 2 Icrta keru , hir­
detésekért, melyek ,i hiruoíö léinek lakczimóvel el vannak 
látva, minden egyes közlés után 30 kr. bélycgdij is fizetendő.

EGYETERTES, PÉNTEK, JULIUS 31. 1885
1-:1 Z .ZZ 23 bul­

lies ecrivains
et artistes clrangors soul invi­
tes de fairt: usage de liospitalité 
eordialemcnt Offerte de la so- 
ciété tles ecrivains et artistes 
hongrois.

Egy régi nemes
családból származó 2P> éves 
fiatal ember hivatalnok 1400 frt 
fizetéssel és nyngdijképcs. ki 
20 ezer forint örökséget vár. 
szeretne ismeretség hiányában j 
egy fiatal csinos igénytelen 
hölgygyei megismerkedni nősii- 
Jcs tekintetéből, vagyon f> ezer; 
forint elegendő. Ajánlatok arez-! 
képpel együtt szerkesztőséghez I 
t-Jövő titka« alatt küldendők. ;

lf.o:$;

Eladás.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik. ^2

’.2.1 hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélből! 
.Irrzódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posu. 
-'0 kiküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltccik

Eladó
a zugligetijén egy gyönyörű 

] fekvésit villa, két fertály szőllő 
I hozzá az idei terméssel együtt 
I igen jutányos áron eladó. Bő- 
! vehbet a kiadóhivatal. 21Ö6

Üzlet eladás.
! Kiélik vidéki városban jól be­
rendezel t fiiszer-, liszt-, iiveg- 

1 és porczcllánkcrcskcdés trafik­
kal és szódavizgyárral rögtön 
jutányosán eladó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2101

Valódi
kremonai hegedű jutányos áron 
eladó. Hol? megmondja a ki­
adóhivatal. J582

Vétel.
2,58 Nagy,
ttizmentesszekrényt

üzleti könyvek-számára, keres 
, megvételre

DETRICH fi VUL A
váczl-kőrnt 78. sz.

Alkalmazást nyer
Segéd kerestetik.

Nőtlen badmcnles segéd, ki 
magkereskedésben már alkal­
mazva volt nlulirt czégnél fel­
vétetik. Mautlmer Ödön mag- 
kereskedése Budapesten. 1012

Hirdetési ügynök
jövedelmező alkalmazást nyer­
het. Bővebb értesítés lövész- 
utcz.a ő. földszint 1. ajtó, dél­
utáni 4 — 0-ig. 1015

Felvétetik:
Egy a ház. vezetés minden ágá­
ban teljesen jártas és a főzés­
hez is érlő háziasszony esetleg 
házi-kisasszony, továbbá: Egy 
főleg a konyha-kertészet és a 
gyümölcsfa kezelésben teljesen 
jártas kertész. Közelebbi érte­
sítés f. é. augusztus ln-ig a 
kiadóhivatalban nyerhető. 1(119

Egy 4—6 osztályt
végzett jóra való szolid ifjú 
gyógyszerész gyakornoknak fel­
vétetik egy alföldi mezővárosba. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

1605

Lakás és bériéi.
Váczi utczában

első emeleten egy ulezni szoba 
kis kabinettel augusztus 1-jéro 
évnegyedenként butor nélkül 
kiadó. ______  1613
Váczi-körut 41, sz.
házban 2 idézni lakás azonnal 
kiadandó. Értekezhetni a ház­
mesterrel vagy Rosenfcld és 
társával Zrinyi-utcza. 1621

150 holdas birtok
Budapesttől 10 pereznyire eladó, 
vagy bérbe kiadandó, czim a 
kiadóhivatalban. 1606

Nográd-megyóben
Felső-Pctény község határában 
fekvő 1800 holdas birtok ha­
szonbérbe adandó. Bővebb ér­

tesítést ad l’olner Lajos ügyvéd
Gödöllőn. Közbenjárók ki zá­
ratnak. 1610

Kis ház 
kerttel

a pesti oldalon kerestetik 
bérbe f. é. november 1 - jó­
tól. Bővebbet a kiadóhi­
vatal. 2150

Oktatás.
Kitűnő nevelőnőket
nyelv és zene tudomásai 5 
franczia bonnet, magyar német 
gyermek-kertésznőket ajánl a 
t. ez. uraságoknak Baresch Fe-

rencz iskola ügynöksége Buda
! pesten kigyó-ulezá 5. 1618
Minden tekintetben
kifogástalan nem izraelita ne­
velő kerestetik 3 fin mellé, ki 
gymnasialis tárgyakat tanítani 
képes, zongorázni és franeziául 
kitünően tud. Évi fizetés 250 fi t 
és teljes ellátás. Sikeres vizsga- 
letétel illán 50 fit jutalomdij 
adatik. Krupiczcr Károly Ünd- 
rohón u. p. Komjálh Nyílra ni. 

______ ____ _ 1608
Két fin és egy leány
gyermekhez egy szakképzett j 
nevelő, —- ki a magyar németj 
és franczia nyelvet tökéletesen i 
bírja, és az algymnasium tan-. 
tárgyakat alaposan tanítani kő-1 
pcs, — alulírottnál alkalmazást 
nyer. Ki zongorát vagy egyéb 
hangszert taníthat előnyben ré-i 
szcs 1. Bizonyítványok máso­

latai legkésdbu augusztus 1 ó-,g
lent jelzett czim ala't bekül­
dendők. hóimét a megfelelőnek 
levélben bővebb értesítés adatik. 
Grósz Antal, Monok Szerencs 
melleik_______________ 1607

IV ovolőnő, 
a negyvenes évek­
ben, tökéletesen ta­
nítja a német fran­

czia nyelveket, 
kézimunkát és a 
zongora kezdő ele­
meit, szerény igé­
nyek mellett ál­

landó alkalmazást 
keres. Engert Elisa, 
Budapesten sorok- 
sári-nteza 21. szám. 
14. ajtó. 2143

Ötóleveles tanító,
ki a hegedűben is adhat ok-1 

1 tatást, nevelőül ajánlkozik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban.

1594

1 Iskolaszék! elnök
urak becses figyelmében. Egy 
gyakorlatilag kitűnő sikerrel 
működő nős r. k. vallásit lan- 
képesitett elemi néptanító és 
oki. tornatanitó. ki több éve­
ken át mint állandósított köz­
ségi osztálytanító működik és 
kinek neje képesített kisded-j 
nevelőnő; óhajt oly város vagy \ 
községben tanítói állomást, hol 
nejének kisdedóvodát nyitni 
érdemes lenne, különösen hol 
némi évi segélyt kapna. Neje 
még a női kézimunka tanításra 
is vállalkozható. Bővebb fel­
világosítást nyújt a kiadóhivatal.

Különféle.
Egy magányosan

álló ur vagy asszonyság ki 
vagyonnal bír, de vagyona 
kezelésének gondjaitól óhajt 
megszabadulni, életjáradékot 

kaphat vagy teljes, tisztessége? 
úri ellátást egy jómódú úri 
családnál, hol az illető égés? 
életén át kényelem és nyuga­
lom közölt élhet. Bővebbet a
kiadóhivatalban. 2142

Kerestetik
egy fiatal intelligens embernek 
aki több nyelveket bir egy 
pénztári vagy könyvvezetői ál 
lomás. nagyobb óvadék rendel­
kezésére áll. Ajánlatok kéretnek 
K. J. 100 alatt a kiadóhivatal 
hoz. 159C

EREDETI FOWLER-FÉLE GŐZEKÉK.
m orWnnV ..mWAcW* figyelmeztetni, hogy utöbb, ,dohon teljesen újonnan szerkesztett gőzeke-mozdonyaink, valamint gőzeke-szántóeszközeink a mezőgazdáknak legalkalmasabb eszközül szolgainak . Ibid- 

muveles legtökéletesebb ős legolcsóbb módjára. — Az általunk ajánlott s magunk által feltalált gözeke-készülékek osztrák-magyar Szabadalmak által is törvényesen vannak megóva hamisítások ellen - lm 6V‘3 Pratt,kUSnak b,ZOnyUU JaV‘täSOk’ mC,)Ck a anyagokból és tapasztalt szakemberek által téríttettek, a vevőknek gőzekeink legnagyobb tartósságát, legolcsóbb muködés^Zdó legmagasabb mlLési

(lőzeke-mozdonyaink, kezesség mellett, szén-, fa- és SZalmafütésre alkalmazva kaphatók. Különös tekintettel a jelenlegi, a mezőgazdákra nyomasztó időkre, minden találmány, mely, mint a gözhenger ComtJOUnd- 
berendezese és a szalmafutes alkalmazása, melyek a művelés, költséget kisebbítik, igen fontos. - J. Fowler & Co. által Osztrák-Magyarországban is szabadalmazott Compound berendezés 30 Százalék tüzeld, 
anyagot és vizet takarít meg, a szalmalutés alkalmazása pedig sok vidéken, mint pl. a Bánátban nagy előnyt teremt.

SZCrint r6Z Va6y láU,alÓk * ,re"agl'°bb “W ™Bk6tek m*«, minthogy minden szeg, hydraulikus különös géppel áUittatik elő.

összeÍZ  ̂ A Fowtor-féle szántó eszközök gőzekéikbe,, <0 éve, „a.

A budapesti országos kiállításban, ennek tartama alatt egy Fowlcr-félc gőzeke-készülck Compound-göz hengerrel és szalmafúléssel látható működésben.
Bővebb értesítést ad TURNER GEORGE ur Budapesten, a Hungária szállodában.

1716

KALAUZ,
Szállodák: 

Pannónia szálloda. 
London szálloda,
István főherczeg szálloda. 
Fehér ló szálloda, 
Schmidt Orient szálloda 
Kronawetter szálloda

mal
Hotel Lambach

10 pereznyire a pálya­
udvartól. Az egyetlen 
szálloda, mely nem 
alant a vásárban, ha­
nem az erdő magas­

latán van. msó

Csdmöri-at 19.
Olcsó szobák.

1356—68

Kávéliázak:
Szidon kávéház, XÄ 
Union - kávéház, Ä
Imperial-kávéház,

I Árvái Kecskeméti kávóház,a bs°"k'^za
Naponkint zene.

Sorházak:
. Nem7pfl Q7.óllníln (Kukovetz M-,) kitűnő magyar liemzen SZdUOaa, konyha, olcsó árak, nap. zene.
Miki« Nándnr a polp. liivöli lével szem- 

: iTXiüxu iKdnaor, bcn ,xapon,;int zcno.

M ulatságok:
Orpheum Prugmayer József Ä“‘;

j lcgszcnl, cs lecolcsrihb mulató hely. Xaponk. nemzetközi előadás, l’á- 
I holy I Irt. Páholyszék 1 frt I. hely 80 kr. Bemenet 50 kr. Karzat 30 kr.
I Hereulnnmn Ifn-ond, apród-ateza 1.) Naponk. előadás. 
■ V UIUf Énekesnők: Frcundné, KSmgswarth.Wcr-
5 ncr, Nagy Mariska, Baumgartner. I-.nckesek: Grüne, Prokcseh, Tauer,

Építési telkek eladása.
A Budapesten, VII. kér. Rottcnbillcr ós Damjanich-utczák 

sarkán 4241/1—6 sz. k. alatt fekvő 6 építési telek, 240, 2Í9 65. 
241 18, 262-70. 284-23. 142-54 négyszög öl területtel, egyen- 
kint vagy együttesen ajánlati nton eladatik.

Az ajánlatok és a bánatpénzhez f. óvi augusztus 10. 
napjáig adandók be.
•• A/4 aJanlali. feltételek iránt részletes tájékozást dr. Bcnde 
Ödön ügyvédi irodájában nyerhetni (V. sas-uteza 4. sz. a.). 

Budapest, 1885. július hó 29-én.

A tulajdonosok.2147

Zimmcrmann.

Fényképész Békéi H. jjj£gft
1 Olcsó árak.

. - uteza 26.
ifogáttalan munka.

25.307. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A bajai Dunapart biztosítása czéljából a f. évben 

mintegy 43850.000m3 köbméternyi kőhányási munkák­
nak vállalat utján leendő végrehajtása czéljából ver­
senytárgyalás hirdettetik.

A vállalatot szabályozó szerződési feltételek, valamint 
a műszaki terv a budapesti m. kir. folyammérnöki 
hivatalnál ÍV. Akadémia-utcza 13.) a hivatalos órák 
alatt betekinthetők.

A magyar nyelven szerkesztett ajánlatokban az 
egységár számokkal és betűkkel boírandók s az is 
kijelentendő, hogy ajánlattevő a helyi visszonyokat 
ismeri, a szerződést és annak kiegészítő részét ké­
pező általános és részletes feltételeket és a terveket 
betekintette, megértette és változatlanul elfogadja.

A kellően .bélyegzett ajánlatok 5 pecséttel zárt és 
e felirattal; «Ajánlat a hajai partbiztositásnál 1885-ik 
ívben végrehajtandó munkákra» ellátott borítékban 
8770 frt bánat pénznek készpénz vagy óvadék képes 
értékpapírban történt letételéről a pesti m. kir. állam- 
pénztár által kiállított elismervény csatolása mellett 
Bozóky István segédhivatali igazgatónál f. évi augusz­
tus hó 19-én déli 12 óráig nyújtandók be.

A bánatpénznek, az ajánlathoz készpénzben, vagy 
értékpapírokban való csatolása meg nem engedtetik.

Az ajánlatok ugyanazon napon déli 12 órakor a 
minisztérium II. (vizépitészoti) szakosztályában bizott- 
: ágikig nyilvánosan fognak felbontatni.

A fenli határozatoktól bármi tekintetben eltérő 
vagy elkésve benyújtott, úgyszintén táviratilag tett 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

Budapest 1885. július 28-án.

2iő7 A közm. és közi m. kir, miniszterim,

tartozó mezőgazdasági gépek, járgány-cséplők, 
rosták, vetőgépek, morzsolók, szecska- és répa­
vágók, zuzúk, kctlösmalmok, horpresek úgymint

eredeti Vidats-ekók 
taligával jelentékeny leszállított ára­
kon a gyár raktáraiban (IX., Lónyay (nyúl) 
utcza 11. sz. a.) cladatnak.

T/iuróczy György,
2106 csődt. gondnok.

PATT AQ irodalmi és nyomdai részvénytársaságkönyvkiadó- 
1 nUUttU hivatalában (Bpest kecskcmétl-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGÁSZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAMMARION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképekkel. 
2 kötet. — Ftizve 9 frt. Disekötósben 12 frt.

JÉIN 0>SlLX^<Gi- ATSriN"_A.
1S5 om. hosszú óriási lorcley hajammal «.-imtalan hálairattal, melyek mindenki által mertekin'helök bchizonvilollun 
tasr#^rRnaa*LAr^L«íJaCn0C8i,mindeI,A0 h-Wet?S?éB "■ m- hnjklhulláa ellen, a hajnövés olőmoz.iltásárn, a haj- 
hWtÍJ.?íw5í;uí2/?Je:dr?,*,.1f.0ffiaIt6.pz.0dé* ÓB, kpyaszoaás ellen, ..raknál a ritka bajusz ós szakáll ollin a l “-- 
blztcsBbb szorkont lia^znaUalolt bámulatos orcdmónynyol. — Vcgyelemzési bizonyítványok a legkitűnőbb ezakférlhkíil

sresfftisstoistosis: sáp "™“mí ^ t«™
Csillag ós társa, 

Budapest, VI. Icivtily-iiteza «<3.
Kapható még Budapesten : Török József gyógyszerésznél, VI., kirúty-utcza U ■ Tht
ben, \ , nadoMitcza 10; Koohmeistor Frlgyoa utóda, gyócyfüszerkercskedéschcn, V., Arany János-út 82 - Linók és Hamv, 
gyogyfllszcrkcreskodcscbcn, IV vacz-uU-za i i ; íforude F. gyógymkereskodéséhen. IV.. Íratvánlut.-za 7 Zboiray Antal a ko 
ronahoz vzímzctt Evómarrlnraban. III.. lO-Hii.lal (anuló-ulcza fi • MolrlnvAnvl si.s»---- i..íi..........:yóg!-szc-lárahan II

I960

Thalmoyor és Soltz gyégyfllszerkereskodósé- 
*----- .............."• Linók és Karyy,

IV.. vara .aírza i , ; noruaa f. gyogyriikercskodcsóhcn. IV., Iratvanl-utcza 7- Zbo 
hoz ezimzett gyógysarrlnraban, III., (Ó-Bnda) Innulo-ulcza fi ; Moldoványl Sándor medvéhez czimzett ■■ 

fö-uteza; Lustig Edo, VH,, kcrcpcsi-iit 1; UJpoiton Jung Antal, fö-iiteza “

—‘'•itfl

1195/885. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltós.-igu közmunka és közlekedési magyar királyi 

minisztérium f. é. julius hó 23-án 22.657. sz. a. kelt magas 
rendelet értelmében, a solli dunaág elzárásánál 1885. évben 
végrehajtandó munkálatoknak vállalat utján leendő biztosítása 
czéljából, ezennel zárt ajánlati tárgyalás iratik ki.

A 100.035 forinttal előirányzott munka vállalatát szabályozó 
feltételek és rajzok a magy. kir. folyam mérnöki hivatal, hiva­
talos helyiségeiben (Budapest, V. kér. Akadémia-utcza 13. sz. 
III. emelet) a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

A kellően bélyegzett, és a lepecsételt borítékon:
«Ajánlat, a solti dunaág elzárásánál végrehajtandó munkákra-) 

jegyzékkel ellátott írásbeli ajánlatok a budapesti magy. kir. 
folyammérnöki hivatalnál f. é. augusztus hó 14-én déli 12 óráig 
nyujtandók be; — később érkező ajánlatok, úgy mint távira­
tok nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlatban ki legyen mondva, hogy ajánlattevő a vállalat 
alapját képező feltételeket és rajzokat betekintette, megértette, 
és azokat kifogás nélkül elfogadja.

Az ajánlatban — melyhez a budapesti IX. kér. magy. kir. 
állampénztárnál vagy készpénzben, vagy az általános építési 
feltételek 2. §-Aban elősorolt értékpapírokban letett 6000 frt, 
azaz: Ötezer forintnyi bánatpénzről szóló igazolvány csato­
landó — a megajánlott árelengedés, vagy netalán követelt fc- 
lülfizctés számokkal és betűkkel ki legyen Írva, minthogy más­
képen szerkesztett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

2145 A buci »p e sti
magy. kir. folyam-mérnöki hivatal.

Dv. I In ttot z-ivlo

Anti-Syphilis.
A tudományos alapon nntl- 

eyphUltiltus növényekből
előállítóit

Anti-Syphilis - szappan
a/, egyedüli több év alatt jónak 
bizonyult óvszer, sokkal több 
biztosságot nyílj!, sokkal kényel­
mesebb és jutányosabb, mint a 
enni mi és fmlhólyag és az igé-z-
ségnek semmi tekintetben hatlá­
nyára nincs. Ar, százszor! hasz­
nálatra zámitva •> frl, poslán 
küldvfl 2 frt 211. Valódi minőség­
ben kapható a -zum EufroV- 
czlmü gyóffyozortárfcan, 
Wien, 1., Am Hof 0- 21 in

-TITKOS- 21,2
bőr B ntil-hotegsúgeliot,

! elgycngiilt fór fi or öt, 
vizelési nehézségeket, 
mindennemű fekélyeket,
yalaraint szál-, u.yaK- s géebalokat 
alaposan es tartó* sikerrel gyógyít

Dr. SPITZER J.
volt tör. cs. kát. orvos. Lakik: 
Budapest, Gizella-tér 5. sz.
II. emelet. Bemenet a lépcsőn. 

Itcn.trl: 8—1-ig, eslo 7-8 óráig. 
Levelekre válnsiolok s kívánatra a 

gyógyszereket is megküldöm.

GIZELLA fiizella-fnrrós
|:S UtT'717'T T \ legtisztább alkalikus savanyúkút, gaz 
Mm IXl/jIhijJjÄ da0 szénsavas nátriumban, szabad és 
1 fél illő szénsavban. 1

ÍÍTZFJ/iiA Woritschau Radkersburg
2m mellett.

íiIZFT T A A orrás“ I
U l/JJUUUA. vize a legtisztább és legjobb nátron-1

GIZELLA
legtisztább és legjobb ... ......

’ savak közé tartozik. A forrás szegény 
mész- és keserű földben és más ha­
sonló, az emésztést nehezítő anyagok-1 

, ban, ellenben gazdag szénsavas ná- 
rtTriTTT T i . lr'um KI ülő szénsavban. . 
IT I /,h, I 11 i A Kapható minden gyógyszertárban, na- 
ujfjiuuiJXl. gyohb füszerkercskcdésbcn, szálloda-1 

1 ban és vendéglőben.
Kapható mindenkor friss minőségben a 

központi főraktárban

Böhm Ignácz és TEa
Iroda: Bndapest, v. kér., mérleg-mcza 9. sz,

Dohánytermelők
figyelme felhivatik az «Exsiccator» szabadalmazott dohány- 
Icvélfüzo és szántó kézigépre, mely olcsóbb és jobb a zsinór­
nál. Használati utasilást bérmentve küld a

Magyar Dohányujság Budapest,
vagy az 2154

„Exsiccator^gyári raktára Tolna.

Több kész angol kocsi. 2138
Bátorkodom a t. közönséget és magas ura Ságokat felhívni 

hogy legújabb divat szerint készilett elegáns alakú és csinos 
kiállítású angol kocsijaimat megtekinteni szíveskedjék. Vidéki 
urasagoknak nagyon alkalmas amciikai kocsik C"v és 2 lóra 
nalam jutányosán kaphatók. Becses pártfogásért esedezik
I3a.Ha, "Vy. Pál, kocsioyártó,
Budapesten, Dohany-utoza 20. szám. — Raktár ugyanitt.

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban Budapes­
ten, IV. keoskemótl-ntcsa 0.

MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK.
56626. szám.

MAGYAR KIRÁLYI ALLAMVASUTAK.

51114. szám. s
Folyó évi angnsztns hó l ón — a cs. kir. szab. déti-vasut 

kivételével — az összes osztrák és magyar vasutakon érvé­
nyes általános díjszabási határozmányokhos, illetőleg a 
a helyi díjszabások I. részéhez egy «Függelék» lép életbe 
következő tartalommal:

1. Határozinányok a vasúti szállításra szánt javak legön- 
gyölésére nézve.

2. Betűrendes jegyzéke azon czikkoknek, melyek szállításra 
göngyölctlcnfil felvétetnek.

3. Jegyzéke az üzletszabályzat D.) függelékében megnevezett 
s vasúti szállításra feltételesen felvehető árukeak.

4. Az üzlet-szabályzat D.) függelékének szószerinti szövege.
5. Halározmányok teherkocsiknak tcheráruk felrakása czél- 

jáhól való megrendelésére nézve.
Ugyancsak f. é. angnsztns hó 1-én nevezett díjszabásnak 

nj. számszerint V-lk pótléka is lép életbe, mely a «Függe­
lék» kiadása következtében a fődijszabásban szükségessé vált 
módosításokon kívül még az üzletszabályzat VIII. pótléka ér­
telmében átdolgozott nj ssállitási határidő táblázatét fog­
lalja magában.

Ezen «Függelék» és V. pótlék a m. k. államvasutak díjsza­
bási osztályában, nem különben a többi részes vasutaknál is 
kapható.

Budapesten, 1885. évi julius hó 29-én.
Az igazgatóság.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság részéről száz darab mozdony számára, a gőzfűtés berendezéséhez 

tartozó felszerelési tárgyak szállítása nyilvános pályázat utján biztosiltatik.
Ezen összesen mmtegy 3400 kgr. fémalkatrészck cs mintegy 80 m. ruggyanta tömlőből

dllnlSq 19 Z-6ya r-íZÍV f- ö-,au?;1h6v1*Wl fogva az ajánlati tárgyalás napjáig, naponta 
délelőtt 9-12 óráig a muhelyi szakoztaly Xa ügyosztálynál (Andrássy-ut 75. szám III. em.)
Ä» 1 •?, a/^kségesfelvilágositások nyerhetők s hol a segédadatok, a meddig 
a készlet tart, az ajánlattévőknek át is engedtetnek. °

Az ajánlatok, melyek kizárólag csak a fent nevezett ügyosztálynál kapható űrlapokon teen- 
d"k lepecsétdvc és oO kr. bélyeggel valamint. «Ajánlat 56626/85. számhoz» felirattal ellátva 
legkésőbben f. évi augusztus hó 8-áig déli 12 óráig a X. miihelyi szakosztály irodájá­
ban (Andrássy-ut 7o. sz. III. emelet 12. ajtó) lesznek benyújtandók.

A fenti tárgyak vám és bérmentesen a m. kir. államvasutak budapesti főműhelyébe szálli- 
iüapittotlh mo aSUk VdßhaUndeje a vé6lc6cs megrendelés napjától számítandó 8 hétben

Ezen határidőnek be nem tartása esetében a szállító minden egyes napi késedelemért és 
egy-egy mozdonyhoz való berendezési csoportonkint egy frtnyi bírságot tartozik fizetni. 

Határozottan kimondatik, hogy csak belföldi gyárosok ajánlatai vétetnek figyelembe, hogy
gyfakS 65 l,0cr “ ig"z8,l6,á= 1 l4'=l,lk e,“lliWsil *

0 45. iK^gatóság fentartja magának azon jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra a tárgyak 
1« h íi náiLC86sZ ien vagV részben az njanlattevőkre vagy esetleg ajánlatot nem telt ezégekre 
is bízhatja vagy a szállítás átadásától egészen cl is tekinthet °
i,.,=p6'^tffbCn zZ,.Mjánl0ttLfArgyak 6r.t6kének 5%-a készpénzben, vagy pedig állami 
Inn riZK I9 z z^ias 6rtí‘kPaPl.rokban az ajánlatnak fen(jelzett benyújtási határideje elötü 

L fiLr. ríiuJ.á!gu«T- nL al,arpvasutak főpénztáránál (Andrássy-ut 75. sz. földszint) teendők le. 
Az előírt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőre 

érkeztek be, vagy távirati utón tétetnek, figyelembe nem vehetők.
Végül megjegyeztet,k, hogy a szállított tárgyakért kifizetendő összegek után 1 promille a mBudr;PestoT?^ jdhÍTT1" kmÖn 3egély a,aPJ'a javára a főpénztárnál le f0Pg vonatni.

Az igazgatóság.

7350./885, Pályázat.

A legjobb 
asztali 

és üdítő ital.

pályázat kirdeltctik.
A végleg rendszeresített épitcsszak tanári állomás az építé­

szeti szerkesztéstan. és rajz és építési anyagisme továbbá az 
arnytan, távlattan és műtörténet tanításával van összekötve 

Az egyelőre ideiglenes jellegű rajzlanári állással az orna- 
mentalis, figura is és mértani rajz, a sik és ábráznló mértan 
és a mintázás tamtasa van egybekötve.
• Ezfm-n,kíVÍÜa mogválaszta,idolt tanárok az iparos tanulók 
ismétlő iskolájában a rajzot cs mértani szintén tanítani kötelesek- 

A megválasztandott tanárok az első évben ideiglenes minő- 
segben szolgainak véglegesítés csak a sikkerrel eltöltött próba 
ev után történhetik. 1

Pályázni ókajtók folhivatnak, hogy végzett tanulmányaikat, 
eddigi működésűké , korukat, vallásuüat, tanképcsitésüket és 
esetleg hadmentességüket igazoló okmányokkal szabályszerűen 
felszerelt folyamodványaikat legkésőbb f. évi augusztus hó 
lo-ig a temesvári iskolaszékhez bcküldjék.

icmesvár szab. kir. város tanácsától 1885. évi évi jumus 
_____________________ 2149

Előfizetési felhívás
az

ORSZÁGA

E MELOCCO TESTVÉREK
első magyar híz. szab.

dessain-cementlap gyára
Budapest, csömöri-ut 12.

(a központi pályaudvarral szemben).

czimü képes hetilapra.
Az

m

DiszilménjeV, stobt, vázák, csillárok, szőkokulak, lépcsői, mozaik-lapok, aszlalok és padok nagy raktára.
,----- -üület alapok is csatornázások vállalata Hud K. raktára Porttandbót átírni.dennemO.MÍuM ™mMI. - Altatunk tiljeiltett munkákért minden keieuíget elviUefink.' 

zlállltánban M. csoport, a kis lparosarnok előtt óa háta mögött.

Ország-Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és 
fordított regényeket, Veszélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő köz- 
lemenyeket a társadalmi élet, tudomány, képzőművészet, müipar stb. köréből. 
Ezenkívül gazdag és változatos rovatokat ád, melyek a hét legérdekesebb ese­
ményeit foglalják magukban. Évenkint több száz eredeti képet közöl.

Előfizetési ár ah:
-deczemberre 10 forint, 1885 julius—deczemberra 5 forint, 1885 julius—szeptemberre 2 forint 50 kr.1885 január-

Az Egyetértéssel együtt:
egész évre 28 frt, fél évre 14 frt, negyed évre 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr.

Egy fiám ára ,0 kr.. egy füzetig f« UadöhivataUJa»‘ *

Előfizethetni postautalványnyal a kiadóhivatalnál 
kereskedés, postahivatal és hirlapközvetitő intézet utján

Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgál az

a

és minden bel- és külföldi könyv-

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomda =7 részvény társasár körforgó géTén. Bud^lv

ORSZÁG-TILAG kiadóhivatala @
Buda/pest, IV., kecskeméti-utcza 6.

Kiadótulajdonos: PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság.

kecskeméti-utcza 6. szám.

Vidékr
EPT 1 Est
Külföl)
Erorsrif»! 
talamirj

Egyezi

kind

bai
czél

zui

SZÍ

rói
sá|
eni

kill


